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» . 'A német Jansen, aki a napokban
.itt járt, megbotránkozva beszélt róla, 
■h°gy rnilyen csúnyán é-s ízléstelenül 
építkezünk. Az nagyon kellemetlen kri­
tika volt. De arról, hogy milyen rosszul 
f s milyen lelketlenül építkezünk, nem 
kell a Jans ének: kritikáját bevárni, mert 
beszélnek róla az ismétlődő építkezési 
katasztrófák, az összeomló házak, az 
eltemetett munkások, a megcsonkítot­
tak halálorditása, az árvák jajveszéke­
lése s az emberek össze rázkódás a. S ez 
borzalmasabb kritika, mint a kellemet­
len .Tansené. A csúnya- és ízléstelen há­
zakat még csak ki lehet állam, de az 
összeomló házak ölnek. S ha csúnyán 
építkezünk, az csak a mi bajunk, de ha 
lelketlenül, könnyelműen és gazul épít­
kezünk, az már ártatlanok baja. Akik­
nek bele kell pusztulniuk, mert Buda­
pesten az epitőmesterek a, gyermekek­
től tanulják az építési s ötemeletes pa­
lotákat úgy akarnak emelni, mint a 
gyermekek kártyavárakat.

Hát megint összeborzadunk noy 
rettenetes katasztrófán. Megint (össze­
omlott egy épülő bérház. És megint, 
megölt, megcsonkított, maga alá teme­
tett egy csomó szerencsétlen munkást 
és munkás asszonyt. Ha. Budapest min­
den kerületében volna egy tűzhányó, 
mely időnként kedvet kap a rombo­
lásra : nem tehetnénk ellene semmit, 
mert a tűzhányókat nem lehet se bedu­

gaszolni, se szigorú rendeletekkel meg­
félemlítem. De akkor is kötelessége 
volna a tudománynak őrködni és idejé­
ben figyelmeztetni a környék lakossá­
gát, hogy meneküljön, mert az a tűz­
hányó kezd megint gyanúsan viselkedni. 
Budapesten azonban nincs tűzhányó, 
még csak olyan vulkanikus katlanban 
se vagyunk, mint szegény Kecskemét. 
Hát mért kell mégis nagyon rövid idő­
közökben mindig összeborzadnunk 
olyan katasztrófái; miatt, mintha itt a 
Duna mellett voltaképpen egy darab 
Catania volna? Meri rostád, dől és 
omlik, ifi annyi épület össze, mintha a 
föld alatt rejtelmes erők esküdnének 
össze ellenünk ?

Kétségtelen, hogy a budapesti épít­
kezésekben nem az ízlés fogyatékossága, 
a. nagyobbik ba j, hanem a.* Dl kiismerő- 
1 esség fogyatékossága. Itt úgy építkez­
nek. mintha csupa uzsorás építtetne, 
aki kövér könyeket sir minden perozért, 
mely nem hozza meg a gazdag kamato­
kat, Hiszen gyorsan, túlságosan gyor­
san épült az egész Budapest, de azt még 
csak meg lehetett érteni. Századok mu­
lasztásai akarták néhány évtized alatt 
pótolni s az elmaradt Magyarország 
nem riadt vissza egy kis amerikai, izü 
gyorsaságtól is, csakhogy mentül hama­
rább építse fel a maga szép fővárosát. 
Talán ezért van annyi szertelenség és 
kapkodás, annyi Ízléstelenség és fan- 
tazia-hiány a, budapesti, építkezésekben. 
De mért kell most a béritázak építésé­
vel úgy sietni ? Méri ,iem keresnek mos'

ízlést, szolidságot és tartósságot az épít­
kezésekben? Mert spekulánsok építtet­
nek, mert kölcsönpénzzel építtetnek s 
mert a jövedelem az építtetőnek olyan, 
sürgős, hogy félig kész házakba, is be­
csalja a lakókat s nem is áll szóba olyan 
ópitószszel, aki neki a bérkasz,árnyát a, 
legrövidebb idő alatt kamatozóvá nem 
teszi. Egy negyedév bérjövedelme? Azt 
a budapesti építtető fel nem áldozza, 
Inkább veszszen az ízlés, inkább lakjék 
a szerencsétlen lakó féligkész házban, 
ablaktalan szobákban és inkább pusz­
tuljanak ártatlan munkások a, sietség­
ben gazul összedöntött épület romjai 
alatt, Hogy a háziúr egy fertályával ha­
marább kapja meg a házbéreket, azért 
keli megbetegedniö’k nedves, lakásokban 
a lakóknak s azért kell minden buda­
pesti. 'bérház számláját ilyen tételekből 
összeállítani: ,,került ötszázezer koro­
nába, hannincz munkás életébe s az első 
lakók egészségébe."

Most, hogy az építkezési, kedv föl­
lendült, a katasztrófák is föllendültek. 
Nem igen épült az utolsó másfél eszten­
dőben több ház, mint ahány munkás 
életébe került. S az ellenőrzés mégsem 
vált lelkiismeretesebbé. Pedig a végin 
mégse fordulhat a vád mások ellen, 
mint akik az ellenőrzést annyi, katasz­
trófa daczára is elmulasztják. Mert a 
háztulajdonosok természetét nem fon­
juk megváltoztatni: azok a befektetett 
pénzükért mentül több pénzt fonnak 
akarni mindig és persze mentül hama­
rább is. Az építészeken se fogunk vál-

Az arczkép.
Irta: Tímár Sz.aniszló.

(Utánnyomás tilos.)
Hej. ha nekem szárnyaim volnának! 

i~. sóhajtott a fiatal asszony, amikor a férje 
eltávozott magára maradván, körülnézelt 
a szobában. Soha sem maradt, magára, hog> 
ne érezte volna a gyötrő fullánkot szivében, 
melyet, a féltékenység és bizonytalanság ha­
gyott olt. 1 vehet, hogy minden szerelmes 

asszony ilyen, aki azt hiszi, hogy férjének 
egyetlen nő sem tud ellentállui. De ő érzé­
kenyebb is volt, mint más nő.

— Badarság — fűzte tovább gondola­
tait. ... Miért is kínzóm magamat ezekkel
a gondolatokkal ’ Ha megcsal é.s cn nem tu­
dok róla, éppen olyan boldog lehetek, 
mintha meg nem esalmi. ('<ak a tudat, vagy 
bizonyosság az, ameh boldogtalanokká és 
nyomorultakká Esz Innni'mkrl. Minek kere­
sek, minek kutatok tehát? Mintha csak 
szántszándékkal akarnám megásni életein 
összhangjának a sirját.

Hanem amikor asszonyok, különösen 
ha azok fiatalok, szépek és szerelmesek, a 
legmeggyőzőbb argumentumokkal bizonyí­
tották lie önmaguknak, hogy bolond utón 
járnak, akkor légkor éshbé hagyják el e?t 
az utat. 8 Frida asszony is — ez roll a neve 
a szép asszonykának - még javában bizo­
nyítgat la önmaga előtt, hogy mennyire bo­

lond s mégis ott találta magát, férje. íróasz­
tala előtt s buzgón kutatta az írásokat..

Az összes fiókokat, még a rejtetteket is 
kikutatta már. Mindegyik fiókhoz szerzett, 
kulcsot, s férje táv öllé tőben szorgalmasan 
keresgélt. Nem talált semmit, ami corpus 

- delicti-számha mehetett volna, pedig miniden - 
gyanúsnak látszó ezéduláeskát átnézett s 
jól szemügy re vett.

Sóhajtva kelt föl székéről, mint aki 
hiábavaló munkát végzett. Örülnie kellett 
volna, hogy nem talált semmi bizonyítékot 
s még sem örvendett. Ki tudná az asszonyi 

j szív indulatait a maguk teljességében meg- 
I érteni?

Tekintete véletlenül egy kabátra esett, 
mely H riihafogasou függött. A férje átöltö­
zött, mielőtt elment s a régi kabát ott ma- 

! radt. Mohón a zsebekbe nyúlt, S a belső 
zsebben - ah. micsoda világosság volt ez!

I — csakugyan talált valamit.
Női arczkép voll. A nyomorult! Csak­

ugyan női a réz képed, hordott a zsebében! 
Megnézte az arczképet Frida asszony s jól­
lehet nem volt az 1 álságosán szép, mégis 

j vérkeringése majdnem megakadt; szinte i il­
la dozni kezdett: meg v dt győződve róla, 
hogy férje titkának a nyomára jutott.

Az arczkép hátlapján c-sak egy név volt: 
Berlv Ilona. Gondolkozott. Soha életében ezt 
a nevet nem hallotta. A. Berlv-név egész (is­
meretségében nem fordult elő.

I — Mindegy — gondolta könybe borult 
szemekkel. — Ibi levonom a konzekveu-

oziákat! Egy pillanatig sem maradok ezzel 
az emberrel tovább egy házban. Megyek 
vissza az anyámhoz.

*

Amikor a térj néhány óra múlva haza­
érkezett, levelet talált Íróasztalán. A levél 
igen rövid volt, de sokat jelentett: „Mindent 
tudok. Köztünk vége mindennek. Frida.“

Ez volt az egesz, A férj lehajtotta a 
fejét.

— Mit tudhat? — tűnődött magában. - - 
Vájjon mire jöhetett rá. Hisz oly óvatos vol­
tam. Annyira vigyáztam minden szavamra, 
minden lépésemre. Nem hiszem, hogy állam­
csínyt nagyobb óvatossággal lehet előkészí­
teni. mint én egy-egy rendez-vousinat, 8 
mégis rájött, valamire. De melyikre jöhetett 
rá! Csak azt tudnám melyikre ?

Elvinni Itat ta maga előtt a közelmúlt 
idők összes emlékeit s mindegyik mellett 
megálltak a gondolatai, hogy ki fii rkészs/e* 
hol követhetett el valami vigyázatlanságot? 
Egynél több lám terhelte a lelkét, mert. noha 
imádta a feleségét, mégis azt tartotta, hogy 
a férfi poligámiára született s vágyai egyet­
len nőve] nem telhetnek he.

Egyszerre felugrott székéről.
™ Meg van! — kiáltotta sápadozva — 

Hedvig tegnap azt mondta, hogy ma látoga­
tást tesz a feleségemnél, nehogy annak fel­
tűnjön valami. Átkozott tnlóvatosság! Bizo­
nyosan távol letemben itt volt s amilyen Iviir- 
g.vuk az asszonyok, elárulta magút.
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ioztathatui. Mert mindig fognak akadni 
építészek, akik a konkurrenczia 1130- 
rnása alatt, ka reszketve is. de vállal­
kozni fognak, hogy mesebeli segítők 
nélkül is gyorsan építsenek, lur ezt a 
Pénz igy rendeli és parancsolja. Fele­
lősségre tehát csak azokat a hatóságo­
kat vonhatjuk, amelyeknek kötelessé­
gük volna a legszigorúbb ellenőrzés, 
amelyek azonban a sógor-koma ked­
véért behunyjak a lélszemüket. Annyi 
ártatlan vér, annyi elpusztult élet a á- 
dolja most már ezeknek az ellenőrző 
hatóságoknak könnyelműségét, hogy 
legfőbb ideje lesz az ellenőrző hatósá­
gokat ellenőrizni. Szép és érzelmes be­
szédekkel ne akarjon a főváros fátyolt 
rakni az építkezési katasztrófákra. 
Tessék vizsgálatot indítani és büntetni. 
Tessék legalább a jövőre gondoskodni. 
'Ámbár talán az volna a-z egyetlen biz­
tos mód. ha az építkezéseket ellenőrző 
közegek is kötelesek volnának állan­
dóan ott tartózkodni a munkások kö­
zött. A maguk elete kedvéért vigyázná­
nak akkor a munkások életére is. És 
nem építenének többé embervérrel.

Budapest, október 17.

A képviselőházi ülése. A kópvdselőház 
holnap, szerdán, ülést tart, a következő napi­
renddel: névszerinti 'való szavazások, a véd­
erő javaslat általános tárgyalásának folyta­
tása és interpelláeziók.

Lukács László Budapesten. Lukács László 
pénzügyminiszter ma reggel Lovranából a fővá­
rosba érkezett. A miniszter a kora délelőtti órák­
ban a kereskedelmi minisztériumba, később pedig 
a. pénzügyminisztériumba ment. Deli tel egy órakor 
megjelent e képviselöházban, ahol gróf HéJ :rvár;i 
Károly miniszterelnökkel,, majd később TP'r'.eiicry 
Albert, képviselőházi elnökkel tanácskozott*

A képviselőház bizottságaiból. A gazdasági bi­
zottság e hó iVLik napján déli 12 órakor a képvi­
selőház elnöki fogadó-termében ülést tart. — A 
számrü'Sgíüó-bizottság e hó 24-ik napján, délelőtt 
31 órakor a képvise.löház 1. szánni termőben ülést 
tart.. Tárgy: A képvisel cihái.' 1910. évi I. és IT. fe- J 
lére vonatkozó pénzkezelési kimutatás.

Most már meg volt győződve, hogy a 
dolognak nyitjára jött s hogy ez nem lehet 
másképpen. Rájött a Hedviggel való talál­
káimra — szőtte tovább gondolatait, s föl-alá 
járkált a szobában, kar- - ven a kibontakozás 
lehetőségét.

__ Legjobb lesz, fia őszintén bevallók
mindent — mondotta végül a bűnbánó 
nak meg szoktak bocsátani. S ö is megbocsát, 
majd. ha. szeret még. Ha pedig nem szeret, 
isten neki.

S fölkerekedett, hogy himbánál át r’i-
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üjabb fenyegetések.
I

csicseregje az asszonynak.
*

Összeránczolt homlokkal, szigorú arrz- 
kifejezéssel fogadta Frida asszony a férjét, 
amikor az bekopogtatott. Flliatározta, hogy 
kérlelhetetlen l»sz s hogy szándékától el 
nem tántoródik.

__Miért jött ide? - • kérdezte villámló
szemekkel • - Mit akar meg tőlem. Ha 
mondom, hogv mindent tudok, akkor tud­
hatja, liocv köztünk vége íyip^vpnek!

Tessék! M<tst .ii*uá,r viUtfm -iWI tegezel'• 
Hát il ven fundamentumon épült fel a te sze­
relmed ? Egyetlen megtántorodás megölte a 
szerelmet a szivedben végképpen ?

— Egyetlen megtántorodás annyi, 
mintha szzszor megcsalt volna. Mindegy 
az, ha egyszer, vagv ha ezerszer megesni ja a 
férj a feleségét.

Tévedés, szivem! Lásd: mi férfiak 
más anyagból valók vagyunk, mint a nők.

Reménytelen béketárgyalások

Hírek 0 politikai küzdőtérről.
Budapest, október 17

Még hivatalosan nem jelentették ugvan 
ki. hogy a házelnök által megindítót,t béketár­
gyalások1 teljes eredmény télén s éggel végződ­
tek, de azok a harczias fenyegetések és télre 
nem érthető nyilatkozatok, amelyek a munka­
párt egyes tagjai részéről nap-'naT> után el­
hangzanak a sajtóban, feleslegessé tesznek 
minden hivatalos enuncziácziót.

Ma is két ilyen háborús nyilatkozatról 
kapunk hirt Becsből, ahonnan a munkapárt 
ismételten hadat üzen a nemzet jogait védő 
ellenzéknek. Az egvik nyilatkozatban a közös 
külügyminisztérium rázza meg fenyegetően 
öklét az ellenzék felé, a másikban pedig 11 °- 
e; edits Leránt munkapárti képviselő jelenti be, 
hogy a munkapárt türelmetlenül varja már 
r,z első harezi jelt.

Ilven körülmények közt ki beszél ma még 
a békéről? Senki. Még a miniszterelnök sem, 
aki pedig mndig ngy szereti magát feltün­
tetni. mint a béke megszemélvesitöje és biztos 
támasza. És Bécsben tényleg elhittek róla, 
hogv Magyarországon csak addig lehet békés 
kormányzás, ameddig ó áll az ügyeknek elen. 
De csak hitték, Ma már nem hiszik és lest 
idő- amikor egyáltalán nem fogják hinni, hogy 
a békét és Kiment, valaha összetévesztették.

Az ellenzék legalább — a bécsi fenyege­
tések hatása alatt — erősen szervezkedik a 
harezra, mert meg van róla győződve, hogy a 
béke meghiúsulásával csakis a parlamenti erő­
szak kísérlete jöhet. 71sza csütörtöki aradi 
beszámolóját már most olybá veszik, mint a 
valóságos hadüzenetet. De nem félnek tőle, 
mert biztosan tudják, hogy 1 iszanak ez a had­
üzenete is épp ngy csütörtököt fog mondani, 
mint az első, amelyet pedig annyi bizalommal 
és rajongó vakhittel fektetett le annakidején 
a geszti levélben.

Az ellenzék az uj november IS ellen is 
épp olv erővel fog fellépni, mint tette azt 
1004-ben és meg fogja védelmezni a kormány

S ha Hedvig kac-zérkodásának nem tudtam 
ellentállni, az még nem jelenti azt, hogy le­
ged nem szeretlek. Esküszöm, hogy nem tu­
dok, nem is akarok nélküled élni.

Frida asszony reszketni kezdett * * 
amúgy is sápadt a réz a még inkább el halvá­
nyodott.

- — Ah, tehát Hedvig is! - kiáltott ma­
gából kikelve. - Lám, a macska! X hízd 
kedö, az alávaló! Ezt nem is tudtam, hogy 
Hedvig asszonv kivetette rád is a halóját! 
Hogv au szili1 elte a szeretet et es barátságot s 
mégis elcsábította a férjemet! . .. Tehát Hed­
vig asszony is!...

A férj szédülni kezdett s homlokára csa­
pott, önmagának. Az asszony nem tudott 
Hedvigről semmit s ö most mindent el­
árul ti

De. boldog isten! gondolta - hát 
akkor mit tud, ha Hedvigről eddig semmit 
sem tudott ?

— Nem. más eltévelyedésem nem volt 
- • szólt azután kissé huta arezkifejezesse

sóvár kezétől a még fennálló egyetlen alkot- 
mánybiztioeitékot: a házszabályokat.

Mai híreink egyébként, a következőkt

Kossuth Ferenez Budapesten.
Kossuth Ferenez, a függetlenségi Koesutlv 

pjrn elnöke, ma reggel Soltról, hol orvosa ta­
nácsára ti óhéri y napig pihent, Budapestre ér­
kezett és rc-sztvett a képviselőbáz mai tanács­
kozásán.

Katonai tanácskozások.

Neu Hát ez az arczkép? Ott ta­
láltam a kabátod h<‘lsü zsebében.

A férfi ránézett, az arczkép re s kn- 
czagott.

— Erre vagy féltékeny? Nos, ez szép 
dolog, igazán. Tudd meg hát, hogy gép Író­
nőt akarok alkalmazni az irodámban. Hir­
detést tettem közzé az újságokban és a. lobbi 
ajánlkozók közt ez beküldte ajánlatával 
együtt az nrezképet is- K hogy mennyire 
nincs okod erre féltékenynek lenni, tudhatod^

A király el nők lésével ma délelőtt kezdő­
dött a, Hofburgban az évenként, szokásos ka­
tonai tanácskozás, amelyen az uralkodón kiviil 
resztvettek: Ferenez Ferdinand trónörökös, 
Jenő királyi herezeg, Auffenberg hadügymi­
niszter, Georgi landwehrminiszter, Konrad 
vezérkari főnök, Potiorek altábornagy, lovag 
Frank had seregi" el ügyelő és az egves fegyver­
nemek főfelügyelői. A marsall-tanácaon —- 
egv bécsi jelentés szerint, — a novemberi elő­
léptetéseken kiviil egy igen fontos újításról 
lesz szó, még pedig a helyőrségi változások te­
rén. A hadvezetőség ugyanis elhatározta, hogy 
ezntul az eddiginél sokkal nagyobb számban 
helyez csapatokat időnként a monarchia he­
gyes vidékeire. így akarják elérni azt, hogy le­
hetőleg valamennyi csapat . gyakorlott legyen 
a nehezebb hegyvidéki akcziókban.

Hazai honvédelmi miniszter, aki tagnap 
Becsbe érkezett, ma délben egv órakor Aujfen- 
berg hadügyminiszterrel értekezletet tartott, 
am elven a novemberi előléptetésekről tanács­
koztak. Bizonyos oldalról azonban úgy tudják, 
hogy a két miniszternek ezen a tanácskozásán 
főként a véderőjavaslatok módosításáról volt 
szó.

Ezzel szemeim fálhivataloean a következő 
ezáfolatot teszik közzé:

Ma abból ?.z alkalomból, hogy ’Hazai Samu 
honvédelmi miniszter tárgyalást folytatott Auffenr 
berg hadügyminiszterrel, azt írják, hogy ezek ft 
tárgyalások a véderő törvényjavaslatokra vonat­
kozó kompromisszummal volnának összefüggésben. 
Le gill etek csebb helyről nyert felhatalmazás alap­
ján közölhetjük, hogy ey a híresztelés annál is 
inkább, teljesen alaptalan, mert Hazai Samu hon­
védelmi miniszter bécsi útja — és igy a hadügy­
miniszterrel való tanácskozása is kizárólag a no­
vemberi katonai előléptetésekkel van összefüg­
gésben".

Minisztertanács.

•A kormány tagjai ma délután öt órakor a 
miniszterelnöki palotában minisztertanácsra 
évültek össze, amelyen gróf Khven-Héderváru 
miniszterelnök elnöklesével a Bécsoen időző

jiogv nem is ezt alkalmaztam. Nagyon ita­
tainak látszott.

\7/ asszonv kissé elhallgatott. Az argu­
mentum sült os v<dt» különösen, amikor a 
férj az ajánló-levelet, is megmutatta, mdv 
még nála volt s megmagyarázta, hogy csak 
a7 arczkópet tette véletlenül más z-sebbe

.Tó. jó! De hát Hedvig' Mi van 
Hedviggel ’ Azt már csak nem tagadhatja!

A férfi magában ezerszer összeszidta és 
ökörnek mondotta magát, hogy elárulta a 
Hedvig asszonya.*al való viszonyát. De. mit 
tegyen, ha ol v biztosra vette, hogy hr id a 
r«nk arról tudhat valamit es másról nem.

_Azt a nmgt ón torod ást meg kell bo­
rsa tanod nyögte ki végre. • Láthatod, 
hogy magam fedeztem tói vétkemet. Ha 
meg nem bocsátód —- tette hozza szilárd han­
got affektáh a .- szemöldökeit, összehúzva 
1 ‘7, annak a jele, hogy ker-'-ve Kerested az a ■ 
kaimat, hogy tolom elszakadj, h bhen az, e.- 1 
ben nem is akarom, hogy v isezater j hozzám. 
Mert akkor tv lélek és szív szerint lettel hül­
len hozzám, inig én csak testileg.

Ennek a hangnak Frida asszonv soha­
sem tudott ellentállni. S jóllehet most mar 
bizonyosan tudta, hogv férje megcsalni« 
mégis minden szilárdságú 1 elolvadt Jerjo 
férfias tekintete alatt.

S nem tévedek, ha azt állítom, hogy 
minden asszony, minden hunt megbeesai • u- 

, lameddig szerelmes. S ha már nem szerelmes, 
j még az erényt ie hiiunek minősíti r- »vln-ovi 
, bocsát meg.

V
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Hazai honvédelmi miniszter kivételével^a ka­
binet, valamennyi tagja részt vett. A miniez- 
tertanáos, amely kizárólag folyó ügyekkel fog­
lalkozott, esti lilét órakor ért véget. A jegyző­
könyvet J-oa,novich Pál miniezterelnökségi mi­
niszteri tanácsos vezette.

A békeakezió.
Berzeviczy tanácskozásai ma szüneteltek, 

ellenben holnap azokat folytatni fogják.
Ma mindössze az történt, hogy gróf Khuen-. 

Hédervcary Károly miniszterelnök hosszasab­
ban tanácskozott lBerzeviczyvel, amit a béke- 
tárgyalásokkal hoztak kapcsolatba és éppen 
nem vették a békére nézve kedvező ezim penná­
nak.

Ellenzéki oldalon tartotta magát az a Mr, 
hogy Berzcviczy elnök állítólag bizalmasan kö­
zölte több ellenzéki vezérrel, hogy a kormány 
felszólította öt a házszabályok szigora kezelé­
sére}. Ö tartott ottöl s ez bírta rá őt, hogy béke­
tárgyalásokat kezdjen az ellenzékkel.

Megerősítette ezt a felfogást Hegedűs 
Lorántnak, a Tisza-csoport egyik tagjának a 
..Presse“ mai számában megjelent czikkc, 
amelyben a következőket mondja a fiatal kép­
viselő : t

A munkapárt türelmesen várja, mikor adják 
meg neki a harczi jelt. A képviselőkáz elnöke köte­
lességének tartja a bar ez megindulása előtt az érze­
lem és az értelem minden fegyverével hatni a pár­
tokra. Ez úgyszólván közjogi kötelessége. De ebből 
semmi más nem következik, mint az, hogy míg ez 
a kísérlet meg nem történt, a harczi riadót, nem 
lehet megbújni. Mihelyt azonban a kísérlet si­
kertelensége bebizonyul, szabad a tér, hogy a mun­
kapárt kifejthesse rég tartogatott erejét. A módok 
a többség akaratának érvényesítésére megtalálha­
tók, sőt talán már meg is találtattak. Még azok 
is, akik a kormány taktikáját ellenezni fogják, 
legfeljebb azért nem fognak ahhoz csatlakozni, 
mert ez a kormány, nem pedig ök maguk azok, 
akik e javaslatokat megvalósítják.

Ez a pár sor, azt hiezszük, eléggé .megvi­
lágítja, hogy miképpen vélekednek a mtnnka- 
párton a hékcakczióról és mennyire nem tu-- 
lajdonitanak annak semmi jelentőséget.

Egy másik bécsi lap, a külügyminiszté­
rium által fen tartott Fremdenblatt is foglal­
kozik ma a békeakczióval és vezérezi k kébe n a 
következő, de a békeakezió sikerére éppen nem 
biztató kijelentéseiket röpíti az ellenzék felé:

— Az ellenzéknek az a reménye, hogy Berze- 
viczy akcziója messzemenő változások előjele, nem 
teljesedett be. Kimen még mindig ugyanazt a őzéit 
követi, melyet eddig. Az ország hangulata a kor­
mány és politikája mellett van. az obstrukeriót 
pedig nem támogatja más, csak mellékes pártér­
dek. Az ellenzék nem számíthat a■ Khuen-kormány 
megrendülésére és bár láthatja, hogy Berzeviczy 
akeztója nem volt más, mini utolsó kísérlet. Ha a 
kompromisszum nem sikerül, az ellenzék maga 
lesz felelős azért, ha a loljbség kénytelen lesz más 
eszközökkel védekezni. A vederötörvényen semmi 
változtatást nem fognak tenni.

Ennyi talán elég is arra. hogv a lókot ár­
nyalások további folyama elé a legteljesebb 
szkepszissel és bizalmatlansággal nézzünk. Es 
ebben a nézetütiklKm ép|x-n nem ingat meg 
minket az a bizakodó bang, a mely Ível egv har­
madik bécsi lap a „Zeit" ir a mai estilapjá- 
han a béketárgvaláeok kilátásairól, mert ez az 
optimizmus a fenti közlések után egyáltalában 
nem jogosult.

A ..Zeit“ czikkc a következőket mondja:
Osztrák politikai körökben nem nézik olyan 

pesszimisztikusan a magyar parlamenti kompro­
misszumos tárgyalásokat, mini. Budapesten, süt 
ellenkezőleg, azt tartják, hogy előbb-utóbb lelre- 
i„n a békés egyetértés a többség es a kisebbség kö­
zött, Beavatott helyen tudni vélik, hogy az ural­
kodó a magyar miniszterelnöknek legutolsó ki­
hallgatása alkalmával határozottan azt. a kívánsá­
gát nyilvánította- hogy meg kell tenni minden kí­
nálkozó kísérletet a bókcs megegyezésre. Minden 
olyan cselekedet, dineknek törvénytelen színe 
volna, ellenkeznék úgy a korona, mint a hadügyi 
kormány szándékaival már csak azért, is. mert, a 
•katonai reformokat ellenszenvessé tennék és az

agitáczió czéltáblájául állítanák oda, amit a had­
sereg vezetősége miudenképon kerülni akar. Fontos 
szempont az is, hogy- a delcgácziák idejekorán ülje­
nek össze, és legalább az indemnitást megadjak, 
mert nemzetközi kötelezettségek hozzák magukkal, 
hogy ennek az intézménynek működését közbejövő 
események meg ne zavarhassák. Már csak azért, is 
elsőrendű szükség, hogy Magyarországon ne álljon 
be exlex, mert az a közös költségvetésre is kihat. 
A külpolitika es a hadsereg érdekében egyaránt 
kívánatos, hogy Magyarországon békés megegyezés 
létesüljön. Gróf Khuen legutolsó bécsi útja és 
Hazai honvédelmi miniszter mostani bécsi utazása 
nem annak a jele, mintha a kompromisszum eshe­
tőségei. rosszabbodtak volna, sőt ellenkezőleg áll a 
dolog, noha Magyarországon azok, akik az erős kéz 
politikáját sürgetik, nagyon iparkodnak a maguk 
taktikája számára hangulatot kelteni.

Ezzel 6zeniben mi ceak annak a kons ta­
lálására kivárnunk szorítkozni, hogy nem na­
gyon valószínű, miképp az uralkodó a minisz­
terelnök legutóbbi kihallgatása alkalmával 
határozott óhajtását fejezte volna ki a békés 
megegyezés iránt. Mert az esetben a minisz­
terelnök feltétlenül módot talált volna már 
arra, hogy az uralkodó óhajtását pártja alvc- 
zéreivel közölje, már csak annál az, igen egy­
szerű oknál fogva is. hogy olyan harczi tónus­
ban tartott nyilatkozatok, mint aminő a Hege­
dűs Loránté, a munkapárt egy tagi a részéről 
sem történhessenek.

Mit akar Tiszaf

Több héttel ezelőtt az, összes lapokat be­
járta az a hir, hogy a képviselőhöz folyosóján 
l’isza István állandóan a parlamenti erőszak 
alkalmazása mellett izgat, és egv- ilyen izgató 
körútja alkalmából többek közt azt a kijelen­
tést tette, hogy:

— November 18-ab annak idején rosszul 
csináltuk. Most azonban jól fogjuk meg­
csinálni 1

Ezt a kijelentést, akkor félhivatalosan 
megczáfolták és azt tették közhírré, hogy Ti­
szától ilyen kijelentés távol áll, mert Tisza 
olyan békés, olyan szelíd, akár egy bárány.

Legutóbb azonban Tisza — nem sokat 
törődve a félhivatalos czáfolatokkal, -megismé­
telte ezt a ki jelentését. A dolog a képviselő­
höz üléstermében tegnap történt, amikor egy 
szavazás előtti szünet alatt Tisza az, ülésterem 
közepén több munkapárti képviselőnek szabad 
előadást tartott a házszabályok lé-gázolásáról.

— A házszabályok sérthetetlen sége — 
mondotta Tisza- — sehol sincsen kimondva. 
Rőt vannak egyes esetek, amikor egyenes kö­
telessége a kormánynak, hogy a házszabályok 
rendelkezéseit ne vegye figyelembe. így pél­
dául tegyük fel, hogy háború üt. ki és a kor­
mánynak sürgősen kell az, országgyűléstől fel­
hatalmazást. kérnie. Vájjon kitehoti-e a kor­
mány az országot annak a veszélynek, hogv a 
sürgős felhatalmazást csak napok múltán kapja 
meg, amikor már késő cs amikor e késedelem­
ből kimondhatatlan kár származik ? Ugyebár 
akkor a kormány és a többség teljes joggal jár 
ol, ha a házszabályokon kívül fekvő módon és 
eszközökkel szerez, érvényt, akaratának? Ne 
beszéljen tehát itt senki arról, hogy a házsza­
bályok szentek és sérthetetlenek! . . ,

A munkapárti csoportban egyetlen kép­
viselő sem akadt, aki Tiszának ezt a merőben 
rabul iszt il-us felfogását visszautas!tofu volna. 
Sőt bel veséitek annak. 1 Tolul f. tudvalevő, hogy 
ii háborús példával való ilohalódzás eppen nem 
hol\éjivaló ós éppen nem bizony it, semmit a 
házszabályok sérthetetlensége ellen. Háborús 
ölökben a kormánynak nincs arra ideje, hogy 
gondolkozzék és törvén v javasiatokat terjesz- 
szen az, országgyűlés ellen. Ilyenkor a. kor 
mám az országgyűlés utólagos jóváhagyása, 
reményében a saját felelősségére cselekszik. 
Igv volt ez az annexiós bonyodalomnál is. 
Amikor azonban a, kormány az utólagos jóvá ■ 
hagyást kéri, akkor az már a. házszabályszerii 
retort,án megy keresztül. Nincs; tehát, szükség , 
még háború esetén sem arra. bogy a. kormány 
és a többség felforgassa a Ház tanácskozási 
rendjét és felrúgja a. házszabályokat.

Tisza, azonban mindezzel nem törődik. Ő :
benne csak a bosszúvágy él a rosszulcsinált l

november 18-ért, amelyet most minden áron 
és minden félhivatalos c-záfolat. daczára meg 
akar ismételteim. Ez a czéljuk rnbulisztikus 
fejtegetéseinek és semmi más.

V isza különbem ma reggel elutazott Buda­
pestről, ahová csak c hét végén tér vissza. Köz­
ből. most csütörtökön, Aradon beszámoló be­
szédet mond választóinak.

Erről a beszámolóról ellenzéki körökben 
azt beszélik, hogy Tisza ebben fogja lie jelen­
ten i az országnak a l>éket.argya 1 ások meghiú­
sulását és az erőszakos rendszabályok alkal­
mazását.

Az uj kereskedelmi miniszter.

Beöthy László kereskedelmi miniszter- hir 
szerint csak a jövő héten, hétfőn veszi át a 
minisztérium vezetését Lukács Lászlótól. Lu­
kács nem is búcsúzik ünneplésen a miniszté­
rium tisztikarától, aminthogy a tárcza - átvéte­
lekor is mellőzött minden tisztelgést.

A miniszterváltozás a kereskedelemügyi 
minisztérium tisztviselői karában, nem fog 
személyi változásokat előidézni. Erre nézve 
közölhetjük azt a folyó hó 11-én történt meg­
állapodást, amelv Khuen-Héden:áry minisz­
terelnök és Beöthy László között akkor jött 
létre, amikor Khuen a miniszterelnöki palotá­
ban befejezett tényként közölte Beöthy vei mi­
niszterré való kinevezését. Ez alkalommal a 
miniszterelnök hosszabb megbeszélést folyta-* 
tott Beöthy vei a kereskedelmi tárcza belső és 
szervezeti ügyeiről, amelynek eredményeképp 
Bebihal kijelentette a miniszterelnöknek, hiogv 
ő a maga részéről teljes mértékben ragaszkodik 
Kálmán Gusztáv államtitkár és Holtán Sán­
dor miniszteri tanácsos további közreműködé­
séhez és pedig az utóbbinak elnöki osztály-ve­
zetői minőségében.

Minthogy Beöthy a munkapárt, Tisza* 
csoportjához tartozik, több lap két-ségtievonta 
Beöthy szabadelvűs égét, ami igen kelemetie- 
nül érintette az uj kereskedelem ügyi minisz­
tert. Beöthy erre a vádra vonatkozólag ma nyi­
latkozott egv ujságtudósitó előtt és a-követke­
zőket mondotta:

— Szabadéiviiségemet, igazán csak az 
vonhatja kétségbe, aki eddigi közéleti mű­
ködésemet és — talán szerénytelenség nél­
kül mondhatom — családi hagyományaimat 
egyáltalán nem i-stneri^^lóggé ismert do­
log, hogy boldogult édesatyám a régi magyar, 
szabadelvű iránynak egyik legrégebb és leg- 
őszintébb zászlóvivője volt és én mindenkor 
az ő szellemében iparkodtam cselekedni. 
Erős meggyőződésem, hogy ez a régi szabad- 
clvüség, amely a korszerű haladást a nem­
zeti fejlődéssel harmonikusan össze tudja 
egyeztetni, most is kell hogy mindnyájunk­
nak irányító eszméje legyen. • j,

Sok szó esett, ma a képviselőházban Beö­
thy mandátumáról, amelyről az uj miniszter­
nek — kineveztetése alkalmából — le kell 
mondania. Beöthy László tudvalevőleg a bi- 
harmegyei hosszupályi-i kendet képviselője,, 
ahol a legutolsó választásokon mindössze tizem- 
nvolcz szótöbbséggel választották meg a dusth- 
párti Fisch Ernővel szemben. A választást 
azonban a kisebbségben maradt párt megpeti- 
czionálta, sőt nem elég, hogy megpeticzionálfca, 
hanem még arra is kérte a Kúriát, hogy a fer­
tőzött szavazatok leszámításával Fisch Ernőt 
mondja ki a kerület képviselőjének.

Fisch Ernő földbirtokos ma megjelent a. 
képviselőhöz folyosóján, ahol a Justh-párti 
képviselők közrefogták és “-kérdésekkel ostro­
molták. Jnstli Gyula volt, az első, aki a kö­
vetkező kérdést, fíiféztc hozzá:

— No föllépsz'.
— A1 rgh ak11 tog-Wte ed <ur am !
És A tgmr Adolf, aki Fisch nevében a vá­

lasztást. megpeticzionálta. nyomban ki is fej­
tette Justh Gyula előtt, hogv- egyhamar nem 
is kerül a. választásra sor a hosszupályi-i kern­
elben. ;

Es nagy érdeklődés közben megmagya.- 
ázta, hogv a kúriai bíráskodásról szóló tőr­
én v 55. szakasza alapján, ha a. peticzió azt, 
cári, hogv- a. kisebbségben maradt jelölt mrro- 
lassék ki megválasztott képviselőnek, a Ku-
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rí a ítélete elölt, lemondás esetén sem lehet a 
kerületben n,j választást kiírni.

Jü'y tehát, ha Pöthíj le is mond mandátu­
máról, a Kúria döntéséig nem lesz választás a 
hosszupálvi-i kerületben.

Az ni kereskedelemügyi miniszter man­
dátumára nézve ma este megszólaltak a valasz- 
tásvédő ügyvédek is, akik egy könvumatosban 
hosszú nyilatkozatot tesznek közzé, amelyben 
azt bizonyítják, hogy a benyújtott petiezió a 
kereskedőimi miniszter lemondása esetén nem 
fogj a megakadályozni az uj választás elrende­
lését. Több precedensre hivatkoznak, amelyek 
azonban míg saját bevallásuk, szerint pom i^- 
jesen azonosak a jelenlegi esettel, amely még 
teljesen preezedens nélkül all a választások 
feletti biráskodásban.

Désy és a Kossuíh-párt.
Désy Zoltánnak, a Kossutli-párt agilis alelnü- 

Irének politikai szerepléséhez és nyilatkozataihoz 
egyes kormánypárti lapok a legnagyobb előszere­
tettel fűzik azt a kommentárt, hogy -Désy az^ ö 
kijelentéseiben ellentétbe jutott a Kossuth-párt | 
Programm javai és frontot csinál a saját vezérei j 
ellen. Désy an ezekre vonatkozólag a következő 
nyilatkozatot tette:

__Azt veszem észre, hogy a hírlapok egy része
félreismeri vagy félreérti az en politikai állásfog 
Másomat úgy" a véderő, Valamint a választójog 
kérdésében. Ezek a lapok engem úgy tüntetnek fel, 
mintha én pártvezérem, illetőleg pártom vezetösege 
eilen fron dot csinálnék. Pedig ez tévedés. Az , en 
politikai szereylésem az egész vonalon fedi n part- 
vezetőség felfogását és hogy7 én párt.vezetöségem 
tudtával, beleegyezésével és hozzájárulásával teszem 
politikai nyilatkozataimat úgy, amint ezt meg­
teszem. Én sokkal kényesebb Ízlésű politikus Va­
gyok. semhogy le nem vonnám annak konzekven­
ciáit, ha azt látom, vagy erezném, hogy ellentétbe 
kerültem pártom vezetőségével.

A függetlenségiek közös értekezlete.
A pártonkivüli függetlenségi képviselők leg- 

mip este tartott értekezletükön elhatározták, hogy 
a Jnsth-pártot, a Kossuth-pártot felkérik, hogy a 
három ellenzéki párt közös értekezletre gyűljön 
össze a kormány által-tervezett erőszakkal szemben 
követendő közös taktika megállapítására. A pártok 
körében ma az a vélemény alakult ki, hogy a párt­
közi konferenciára ezidö szerint, nincs szüfeadg. 
így nyilatkozott Földes Bélát Eitner Zsigmond, 
Barabás Béla, Bakonyi Samu", Valentsik Ferencz, 
Bernáih Bt fa és a képviselöház ülésein rég nem 
látott gróf Bethlen István — akit megjelenésekor 
a baloldal zajosan megéljvnzett — és a fuggetlen- 
ségi pártoknak a vezéreken kívül sok más te.ciu- 

télyes tagja is. -
A párt It övökből.

A negyvennyolcas függetlenségi Kossuth - 
pártkör ma este nagyon népes volt. A képviselők 
és a kültagok nagy számban jártak fenn és ekn 
ken vitatták a bélcetárgyalások eshetőségeit. A 
pártvezetöség tagjai közül fenn voltak Kossuth 
Ferencz, a párt vezére, továbbá Desy 7.oU a es 
Sághy Gyula, a párt alélnökei.

A függetlenségi és a 48-as Jurth-párt kor he­
lyiségében. az elnökség tagjai közül Hollo -Lajos 
alelnök és a párt képviselő tagjai nagy számban 
jártak fenn az est folyamán és beható diskusszio 
tárgyává tették a politikai helyivtet. Sző _vc.lt 
azon különböző kombinácziókról, amelyek a kom­
promisszumra irányuló tárgyalásokkal kapcsolat- 
ben megjelentek és azokról a hírekről, amely, k 
szerint, ezeket a tárgyalásokat föl; tat ni fogjál.. A 
párt tagjai körében általában igen lelkes a han­
gadat és a véderöjavasiatok ellen a képviselők az 
eddigi elszántsággal vesznek részt a küzdelemben.

A nemzeti mun/ve%$|$.'SWßfftföiPF’’' 9Zá"1’ 
mai voltak fent a párt tagjai. Fent volt, grot 
Khuen.lléderváry Károly miniszterelnök, gróf Se­
rényi Béla földadvcK-süg: 1 miniszter,. #b<■') 1 ( 
rencz igazságügyminiszter, gróf Zichy János kul­
tuszminiszter és még igen sokau. Fél lcilenez ura 
kor a párt tagjai a Hungáriába mentek pártva- 
csorára.

A véderőreform ellen.
Október hó 22. napján a bajai függetlenségi 

és 48-as párt rendez nagy népgyulvst a katonai ja­

vaslatok ellen .és az általános, egyenlő és titkos vá­
lasztói jog mellett. A gyűlésre Justh Gyidát is 
meghívták és Justi.i Gyula kilátásba is helyezte, 
hogy a gyűlésen részt vesz, ha egészségi állapota 
megengedi.

Pr. Bikády Antal, az orosházai kerület orsz. 
képviselője mostanában tartja beszámolóját. Ok­
tóber hó első felében már több községet keresett 
ftd és mondott beszámolót, most vasárnap íredig 
Tótkomlóson, a katonai javaslatok ellen és az álta­
lános, egyenlő és titkos választói jog mellett össze­
hívóit népgyülésen számolt be képviselői működé­
séről. A beszámolót igen nagy tetszéssel fogadták 
és a képviselőt zajosan éljenezték. Október 22-én 
reggel S órakor Kiscsákó községben, fél 11 órakor 
Nagyszénáson, délután 3 órakor pedig Gádoroson 
tart beszámolót.

Pofónyi négyórás beszéde.
__Filippika a véderőreform ellen. —

A képviselöház ülése,
Budapest, október 17,

A képviselöház mai iiléeón szünetelt a 
technikai obstrukezió, ellenben mindjárt az 
ülés elején felkelt Polónyi Géza és négy óra 
hosszat tartó, hatalmas beszédet vágott ki a 
véderő javaslatok ellem. Ez a beszéd partkülönb­
ség nélkül annál nag-yobb feltűnést keltett, 
mert a képviselőháziban mindenki jól tudja, 
hogy a most folyó béke tárgyalásokon éppen 
Polónyi volt az, aki a béke érdekében a leg­
jobban buzgólkodott. Mai és felettébb liarczias 
hangon tartott beszédéből tehát a politikusok 
arra következtettek, hogy a békekisérletek 
meghiúsultak és befejezetteknek tekinthetők.

Polónyi mai beszéde, mint általában min­
den Polónyi-beszéd, igen érdekes és fordula­
tokban bővelkedő szónoki mii volt. Történelmi 
visszapillantással kezdődött és a véderöreform 
elviselhetetlen terheinek lesújtó kritikájával 
végződött. Egy Ízben az elnöki rendreutasítás­
ból is kijutott Polcnyinak, amikor azt fejte­
gette, hogy a katonai kérdésekben nem az el­
lenzék obstruál a kormány ellen, hanem a 
király a nemzet ellen.

A mély hazafias meggyőződéssel elmon­
dott. beszédet az egész ellemzék nagy érdeklő­
déssel hallgatta és a végén zajosan megtap­
solta.

A képviselöház mai üléséről részletes tu­
dósításunk a következő:

Napirend előtt,
Berzeviczy Albert elnök negyedtizenegy óra­

kor megnyitja az ülést.
A múlt ülés jegyzőkönyvét hozzászólás nélkül 

hitelesítik.
Elnök bemutatja a nagyszalontai népgyülés 

kérvényét a katonai javaslatok ellen; a szegted.!, re­
formátus kovácsházi és nagyszalontai nópgyülések 
kérvényét az általános, egyenlő, titkos választói 
jog törvénybe iktatása érdekében. -Tavaséi,ia, hogy 
a ‘kérvények a tárgyalás alatt, levő véderő;'a vasia­
tokkal való tárgyalás ezéljából tétessenek le a Ház 
asztalára, illetőleg adassanak ki a kérvény! bi­
zottságnak.

Bikády Antal az elnök javaslatával szemben 
elleninditv ányokat nyújt be.

L-jvás/v Tárton és Sümegi Vilmos a napi­
rend szerint következő, névszerinti szavazásra al­
kalmat adó ellen indítványaikat viezavonjáh

Következik a véderöreform általános tárgy a- 
lásának folytatása.

Polónyi beszéde.
Polónyi Géza : Nehéz szívvel, borongó lélekkel 

kezdi beszédét, címéi a kérdésnél. A ha réz, menyet a 
lÖL-vényjavaslat ellen folytatnak, nem uj keletű. A 
legutolsó küzdelem, a mai küzdelemnek alapja az 
]ss!) évre nyúl vissza. Annak a küzdelemnek ki­
magasló alakjai, Haas Ivor. Beöthy Ákos Értői 
Gábor, már nim-senek az élük Kozott. Azok kozni, 
akii abban az obstrnkézi óban részt \ ettek., má r 
csak ö van itt. Ügy érzi, neki is ma már utolsó al- 
kál im hozzászólni a véderő kérdéséhez. Talán meg­
vádolják a küzdőket antimilitárizmussnl. ledig 
,,,.m lehet őket ezzel illetni. Tanulmányozta ezt. a 
kérdést s mondhatja, hogy a háborút nem n filan­
trópia, hanem a biológia szempontjából kel meg­
ítélni, amíg államok lesznek, mindig leszne.c hibo. 
ruk. Ha a mostani goueráczió megtagadja azt, hogy

a hadsereg a nemzeti eszme szolgálatába álljon, ak­
kor bizonyítékát adja annak, hogy az mter.nacziOj 
n Ifiét szolgálók segítségével akar diadalra jutni.
Ha ez a parlament nem akarja a nyelvet megvé-i 
deni, kiszolgáltatja magát az internaczionáiis an* 
timilitárista propagandának. Hadsereget azzal a 
czélzattal, hogy háborút akarok viselni, szervezni 
nem szabad. A véderőnek a nemzet vagyoni és te­
herviselési viszonyaihoz kell simulnia, de hí. egy 
hadsereg a vagyoni tönk szélére juttatja a társaj 
dalmat, az rosszabb a háborúnál, ez a nemzeti ál­
lam tönkretétele. (Helyeslés a baloldalon.) .Nekünk 
szerencsétlen különleges helyzetünk vau, két ál-, 
h-.m, heterogén érdekli államok részére kell hadse. 
reget szállítanunk. Hacsak az újabb időoen na­
gyon kedves gyarmatosító politikát veszszűk, en­
nek ugyebár csak akkor van értelme, ha egy állam 
ipari túltermelését akarja kedvezően elhelyezni. 
Világos tehát, hogy kettőnk közül csak az erős 
iparú Ausztriának lehet érdeke a gyarmatosítás. 
Magyarországnak tehát nem lehet érdeke anyagi 
exisztencziáját megkoczkáztatni egy olyan hadu 
tengerészet érdekében, mely gyarmatosító politikát 
szolgál. De letér a teoretizálás teréről. Egy katonai 
szaklap megállapította, hogy Ausztria-Magynrorszáj 
gon egy napi mozgósítás 20 millióba kerül. Tehát 
egy 20—30 napi mozgósítás esetén Magyarország 
got a reá eső rész megöli. Ha tehát _cgy véderő ja­
vaslatot olyan érvvel hoznak a Ház elé, hogy állatni 
biztonságunk veszélyeztetve van, csak aggodalom­
mal teljes vizsgálódás után léphetünk tohát^ az en 
határozás terére. Kern lehet ilyesmivel előállani, 
mert nem volt rá eset, hogy a magyar nemzet ven 
szedetem esetén nem adta volna meg a királynfk 
azt. a mi a királyé. Szabad-e tehát a nemzet ítelo. 
szélre elé állítani egy fejedelmet, ki azt mondja, 
inkább az állam épségét .veszélyeztetem, semhogy 
a nemzet kívánságait teljesítsem. (Helyeslés a 
baloldalon.) Tehát inkább veszélyeztetik az állóin 
épségét, semhogy a nemzet jogos aspirációit telje­
sítenék! Bírálja a hadsereg vezetését Kimutatja a 
legutóbbi manőverekből, micsoda vezérkar vcz®ti a 
közös hadsereget. Egy magyar név nem akad kö­
zöttük. Különben nincs értelme, hogy itt tárgyán 
juk ezt a törvényjavaslatot, mert megeshető; az a 
szégyen, hogy itt megszavazzuk, Ausztriában pedig 
nem fogadják el. A javaslatot azért se lehet tár* 
gyalni, mert a népszámlálási adatok ismernie neU 
leül állították össze. Erről a törvény világosan ren­
delkezik. A függetlenségi párt ez ellen a javaslat 
ellen a végsőig küzd. Nem foglalkozik az obstruk- 
czióellenes teóriákkal, csak a magyar nemzet törtév 
netére utal. A magyar történelmet ismerők tudjak:, 
hogy az obstruezió fegyverét nem az ellenzék hassn 
nálta először. Használta Deák Ferencz, majd ko- 
vette példáját Tisza Kálmán. (Igazi Úgy vanl a 
baloldalon.) Mit követel a munkapárt? Az oppor- 
tunitás elismerését. Avagy van-e önök közöT egyet­
len képviselő, aki meggyőződésül vallja, hogy Ma- 
gyár országnak nincs szüksége az állanmyci\ pe, * 
magyar vezényszóra, nincs szüksége az alkot, 
«lányra? (Zajos taps a baloldalon.) Önök azt mond» 
ják, hogy ezeket önök is szeretnék. Ez nem mogj 
győződő®, hanem opportun!tás! (Zajos éljenzés és 
taps a baloldalon.) Tehát az opportunitással szem, 
ben áll a mi megdönteteti en meggyőződésünk. (Za­
jos éljenzés és taps a baloldalon.) Ménné» j >bhan 
bizonyítják ü-.iök az obstrukezió jogtalanságát, an7 
nál nagyobb szolgálatot tesznek nekünk. Hiszen' 
nem a magyar nemzet, hanem a király obstruál az» 
zal, hogy évtizedek óta n°m teljesíti a nemzet jo. 
goé kívánságát. (Zajos éljenzés és tans a balok
dalon.) , .1

Elnök: A király személyét nőm szabad a vi­
tába vonni. Szónokot ezért ronireutositja. (Zaj & 
baloldalon.)

Polónyi Géza: A chlopy-i hadparanesot nem 
jegyezte ellen egyetlen felelős miniszter sem. nincs 
tehát senkL akit felelősségre vonjon. (Derültség.) 
Vigyázzon a munkapárt és jegyezze meg. hogy. 
magyar emberekkel áll szemben, akik n nemzet jo.11 fi,1 ti * rimioi ni.- 1 11 1 *
jyaiért szállnak síkra. (Elénk helyeslés es taps a 
baloldalon.) Csak a maga nevében szól. da azt hisz.', 
hogy minden ellenzéki ember elfogadna^ olyan, 
kompromisszumot., amely a nemzet küzdelmét hon>- 
rálná s az ellenzék politikai becsületével is számot 
vetne. Ez ellen a javaslat ellen az. ellenzék erejének 
végső megfeszítésével küzd. Elleninditványt n.vujt 
be, amelynek elfogadását, ajanlja. (laps es éljen­
zés a bal- és szélsőbalokbalou.)

Elnök ezután n tanácskozást félbeszakítván, 
megállapította a holnapi ülés napirendjét ée ar. 
ülést félhúromkor her.-késztetle.

Budapest, október 17.
Változások n hadügyminisztériumban. Becsből 

jelentik, hogy Hoffman Hugó altábornagy, osz­
tályfőnök n hadiigyminisytériumban a legközelebb: 
időben elhagyja állásét. Hoffman Hugó a magyar 
díj'gáczivban helyettesiteje és képviselője volt



EGYETÉRTÉS
ücymiuiszU-r, hogy 104,588.780 koronát pénzügyi

Olaszország tervei.

Szerda, október 18.

Láró be hónai eh közös hadűgyiu in is zfór nek, akivel 
együtt alkotta meg a most napirenden lövő véderő- 
javaslatot. Hoffmam távozását Schönaich bukóeá- 
val hozzák kapcsolatba, melv egyébként is nagy 
változásokat idéz majd elő a közös hadügyminisz­
tériumban. A ,,Zeit‘; értesülése szerint Döry lovas- 
századost a hadügyminiszter szárnysegédévé, 
Brosch ezredest pedig a 2. tiroli 'vadászezred pa- 
raaesnokává nevezték ki. ,

Munkapárti beszámoló. Báró Orosdy Ifülöp, a 
végvári kerület orsz. képviselője, néhány nap óra 
kerületében időzik és tegnap beszámoló beszédet 
mondott Niczky falván, melyre a kerülethez tartozó 
községekből igen sokan jelentek meg, akik a be­
számolót tetszéssel fogadták.

A jövő évi költségvetés tárgyalása. A k'ép- 
vtselőház pénzügyi bizottsága a jövő hét folyamán 
kezdi meg az 1912. évre szóló állami költségvetés 
bizottsági tárgyalá.,át.

A debreczeni monstre egyetemi küldöttség. A
dchreczeni egyetem érdekében eljáró küldöttséget 
gróf Zichy János kultuszminiszter a jövő hót fo­
lyamán fogja fogadni a képviselőház kupolatermé­
ben. A küldöttségben résztvesznek Hajdú-, Heves-, 
Szabolcs-, Jász-Nagykun-Szolnok-, Sz-atmár-, Szi­
lágy-, Ugocsa- és Mára maros vármegyék, Szatmár­
németi és Miskolcz törvényhatósági varosok és 
Nyíregyháza v. t. város küldöttei és országgyűlési 
képviselői, Dobreczen város tanácsának minden 
tagja, társadalmának előkelőségei, kultúrintézmé­
nyeinek Vezetői és törvényhatósági bizottságának 
tagjai. A küldöttsége1 Domahidy Elemér főispán 
és Kovács József polgármester vezeti. Az eddig 
jelentkezők száma körülbelül ezerre rúg".

A bosnyák tartomány-gyűlés. Szerajevóból je­
lentik: A tartománygyiilést néhány hétre el fogjál: 
napolni. Ha a szünet alatt nem javulnak a pártvi­
szonyok, akkor a feloszlatás elkerülhetetlen lesz.

KÜLFÖLD.
A Reichsrath ülése.

A drágasági bizottság tárgyalásai. —

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, október 17.

Becsből jelentik: A képviselőhöz be­
fejezte a drágasági javaslatok első olva­
sását, mire az összes drágasági javaslatokat a bi­
zottságokhoz utalták, amelyeknek kötelességévé 
:ették, hogy tizennégy nagpon belül a képviselő- 
háznak előterjesszék arról jelentéseiket. Ezután n 
Ház megkezdi a tisztviselői javaslat első olvasá­
sát. Susfcric felszólalása után a tisztviselői javas- 
tatot épp úgy, mint az ennek költségei fedezésére 
és az ui építkezések adókedvezósére vonatkozó ja­
vaslatot, miután többen szólásra nem jelentkeztek 
és a vezérszónokok a. szótól elálltak, különböző bi­
zottságokhoz utalták és azután a házszabály-vitára 
iratkoztak fel a szónokok. Ennek megtörténte után 
a Ház folytatta a vitát a dalmát valutákról. Mi. 
után Jfo.y. a vasutügyi minisztérium vezetője - 
Bcn-kovit.s képviselő állást foglaltak a dalmát vas­
utak kérdésében, a Ház a vitát megszakítja. Az 
elnök holnapra a következő napirendet java-ólja: 
1. Vita a házszabályrólormiéi: 2. v ita a. költ vég- 
vetésről és a költségvetési provizóriumról. Conel 
'íolasz) ezzel szemben a következő napirendet ja­
vasolja: 1. Házszabály reform, 2. az olasz jogi 
fakultás kérdésének tárgyalása, 3. költségvetés. 
Conci javaslatát 154 .szavazattal 109 ellen <1 fo­
gadják és az ülést f> órakor berekeszt ik. A , elnök­
séghez érkezett beadványok között van a/ 1012. 
év január 1-étöl junius 30-áig terjedő időre kért.
I öltsegvetési provizórium. E javaslat, felltatalma- 
rást kér, hogy az 1911. évi államadósság törlesz­
tésére, v alamint az 1911, évi dclegáczió ált ti a 
hadsereg és haditengerészet részére megállapított 
icnlkiviili szükségleteket, melyek hetvenhat millió' 
koronát, tesznek, a szükség arányához képest vónz- 
ügyd művelet utján fedezzék és ameddig külesön- 
ki bocsát ás utján oz az ötszeg fedezetet nem nyer,
S szükséges összegeket függő adósság utján >ve- 
wzhosse be. Ivlljntalmazásl nyer továbbá a pénz­

művelet utján szerezze be és pedig 25,388.780 ko­
ronát az általános államadósság törlesztésére, 
109,2-00.000 koronát pedig az államvasutak építke­
zési szükségleteire, valamint a vasúti forgalmi 
eszközök beszerzésének czéljaira. Végül felhatal­
mazást nyer a pénzügyminiszter, hogy a forga­
lomban lévő 1912. márczius 1-éii lejáró állam; 
kincstárjegyek beváltását szintén pénzügyi műve­
let utján hajtsa végre.

A képviselőim ülése után a drágaság ügyében 
kiküldött bizottság Mandics képviselő eluökléscvcl 
ülést tartott, amelyen a miniszterelnök és több 
miniszter is jelenvoltak. Első sorban elfogadták 
dr. Rennernek azon indítványát, amely szerint a 
huskérdésro vonatkozó vitát azonnal megkezdik, a 
többi anyagot pedig öt albizottság elé utalják. E 
bizottságok a lakásügy, a mezőgazdasági, termelés, 
a kartelek, az élelmiszerek és a közbenső kereske­
delem, valamint a vasúti tarifák kérdésével fog­
lalkoznak. A bizottság megkezdte a huskérdés tár­
gyalását. Több felszólaló után báró Gautsch mi­
ll iszterelfiök megismételte a kormány ismeretes 
álláspontját, majd Widmann földművelésügyi mi­
niszter szólalt fel. A bizottság legközelebbi ülése 
csütörtökön délután lesz,

A belügyminiszter az egyes tartományok ha­
tóságaihoz rendeletet intézett, melyben utal az ál­
lami és autonóm hatóságok együttműködésének 
szükségességére a drágaság elleni küzdelem szem­
pontjából, melyre a kormány fötörekvése irányul. 
A. kereskedelmi minisztérium egy rendelettel hívja 
fel a hatóságokat, hogy az illetékes iparhatóságok 
révén a vásár tartására jogosított községekben a 
vásári rend szigorú betartását ajánlják és gondos­
kodjanak arról, hogy a mezőgazdasági és ipari ter­
melők és fogyasztók szabad forgalmát netalán gátló 
rendelkezések megszüntessenek olyképpen azonban, 
hogy a törvényes közbenső kereskedelem ne káro­
sodjék. A tartományi hatóságok utasittatnak, hogy 
az ily alapon szerzett tapasztalatokról ez év deczem- 
ber elejéig tegyenek jelentést.

A német birodalmi gyűlés. Berlinből jelentik:
A birodalmi gyűlés ma öt és fél havi szünet után 
megkezdte munkálatait. A legfontosabb törvény- 
javaslatok, amelyek ebben az ülésszakban kerül­
nek elintézésre, a hajózási illetékekről, büntető 
perrendtartási reformról és a magántisztviselők 
biztosításáról szólnak.

A birodalmi kanczellár a birodalmi gyűlés el­
nökéhez intézett levelében, amelyben közli, hogy 
válaszol az interpellációkéra, mihelyt a helyzet azt 
megengedi, a következőket. írja: Úgy hallom, hogy 
több pártnak az a szándéka, hogy interpelláeziókat 
nyújt be a külpolitikai kérdések, különösen a 
Tripolisz-kővdés és Francziaországgal való tárgya­
lásaink ügyében. Értem és osztom a pártok óha­
ját e kérdések parlamenti tárgyalásának lehetővé 
tétele iránt, a jelen pillanatban azonban
a kormány nem vehetne részt olyan vi­
tában, amely a külpolitikára vonatkozik. A 
külpolitikai kérdések általános megvitatását nem 
lehetne szétválasztani a kormánynak a Marokkó- 
ügyben. viA ' álásfoglalása kérdéséből, amelyről azon.! * 
ban a kormánya nemet érdekek súlyos megkárosí­
tásának veszedelme nélkül nem nyilatkozhatna. 
Lgyanez áll a Tripolisz-ügyre nézve is. A tötrök- 
olasz háború megszüntetnie czéljából állandó eszme­
cser,! folyik a hatalmak közt, amely a. császári kor­
mányra nézve lehetetlenné teszi, hogy e kérdésben 
nyilvánosan bármik irányban is állásifoglaljon. A 
birodalmi gyűlésen azonban a kormány részvétele, 
'.léikül azért nem volna helyes vitái folytatni, mert 
ez ezy vagy más irányban megnehezítené a német 
politika állásfoglalását és korlátozhatná akcziónkat.

A szerb szkupstinu. Belgrádból jelentik: A 
-.zkupslina mai ülésén Hibarác naczionaüsta azt 
kérdi a miniszterelnöktől, hogy az uj kormány 
miért nem adott még a szkupstinának program- 
mot. V nemzeti párt nevében kijelenti, hogy bi­
zalmatlansággal viseltetik a kormánynyal szem­
ben, melynek élén egy tözsdés áll. Dr. Milovano- 
vics miniszterelnök megvetéssel utasítja vissza 
Bika rác. sértési it és kijelenti, hogy a kormány a 
szkvpstina többségének, bizalmával rendelkezik.

- Harczok Tripoliszban. — Olasz csapatok 
veresége. Közeledik Egyptoui annexiója, 
— Olaszország akcziója az aegei teugeren. —<

— Saját tudósítónktól. —.

Budapest, október 17.

A hatalmak' béke-kísérletei zátonyra 'ju­
tottak és az újonnan érkezett jelentések arra 
engednek következtetni, hogy Olaszország to­
vábbi háborús akezióra készül. Ennek az ak- 
czionak színhelye pedig az aegei tenger lesz. 
Mytilena közelében már megjelentek az- olasz 
torpedók s az ezt követő napon Thasos sziget 
közelében is felbukkantak az ólálkodó olasz 
hajok. 'lehat az olasz kormánynak egy terv­
szerű engeri akcziójárói van sző.

Dipiomáeziai körökben lehetőnek tartják, 
hogy az olasz kormány igy akar pressziót gya­
korolni 1 örökországra és kényszeríteni őzt, 
hogy az olasz béke feltételeket elfogadja. A' 
tengeri akczió természetesen csak akkor kez­
dődhetik, ha Tripolisz okkupáeziója befejező­
dött, mert az okkupáeziő ideje alatt az olasz 
flotta a szárazföldi csapatok fedezésére Tripc- 
lisz előtt kénytelen cz-irkálni. Az olasz kormány 
terei között szerepel egyes szigetek megszállása 
is, továbbá a Szaloniki és Smyrna ellen való 
támadás, amely azonban már nagyobb nehéz­
ségekkel fog járni, mert itt az olasz akczió 
beleütközik az európai kereskedelmi érde­
kekbe. Szóval a békekilátások erősen csök­
kentek éti egyelőre minden jel egy ho»szad»>- 
mas háború eljövetelére mutat.

Táviratainkat a következőkben adjuk;

A tripoliszi csatározások.

Tripolisz, október 17.
-Minthogy a török csapatok, tízezer ember, 

minden éjjel megtámadják az olasz előőrsöket, 
nagyon valószínű, hogy az olaszok már a leg­
közelebbi napokban megkezdik előrenyomulá­
sukat. Az eddigi harezokban néhány török el­
esett, az olaszok vesztesége mindössze néhány 
sebesült. A tripoliszi kikötőben csütörtökön 
egy olasz torpedóhajó sziklába ütközött s elme­
rült. Azt hiszik, hogy a törökök nemsokára a 
hegyek közé fognak vonulni, ahol modem üte­
gekkel jól megerősített hadállásokat fognak el­
foglalni, Mas verzió szerint a török csapat a 
tuniszi határt, igyekszik elérni. Az olaszokat 
nagyon nyugtalanítja, hogy a tripoliszi kikö­
tőben koleraeseteket állapítottak meg. Ezerkét­
száz török hi \ atalnok egy német gőzösön vissza 
fog menni Konstantinápolyiba.

Róma, október 17
A Stef an f-ügynökség jelenti Tripoliszbcl mai 

kelettel: A Tripoliszba küldött csapatok utolsó 
részletét ma- partraszállitiák. A helyzet változatlan.

Olasz csapatok veresége.
Konstantinápoly, október 17.

Dernáná.) a törökök tüzeltek egv olasz 
bárkára, amely 60 katonát akart partraszálli- 
tani. Abárka zátonyra került. Az összes olaszok 
életüket vesztették. Erre az olasz hajók rövid 
ideig bombázták Dernát, de kárt, nem tettek.
A török csapatok Neehet. ezredes vezérlete 
alatt az viaszokat Asziezienél megtámadták. 
Az olaszok hit- szerint jelentékeny -vesztesége- 
krt szenvedlek. Lapzártakor arról értesül a 
Szabali, hogy főbb tSSfmiyi olasz csapat, 
mely az ország belsejébe" nyomult előre, El- 
Kárkénéi, Tripolisztól''liáront óránvira török 
cea pa to k r ár 118 k ij a fi f. Ifa'fäT fejlődött'ki. amely­
ben a törökök és az őkét támogató olaszokat, 
visszaiizték a tripoliszi erődökbe. Az olaszok 
rendetleniiL menekültek és több mint száz ha­
lottjuk vau.

A háborús tenger.
Konstantinápoly, október 17.

I 1 hívom olasz torpedóba jő Mitilene előtt 
' ezirkál. Az ellenséges hajórajt tegnap Páfoss
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EGYETÉRTÉS
Szerda, oÁó'6er 18.

mellett láttak, ahonnan az Atosz-hegy felé 
haladt. Ebből azt következtetik, hogy az ola­
szok támadást akarnak intézni Szaloniki as 
Szmirna ellen.

Konstantinápoly, október 17.
A hadügyminisztériumhoz érkezett táviratok 

szerint három olasz torpedóhajó a szigetté;.gereu 
lévő szigetek között éles lövéseket tett. A porta na. 
gyón meg van botránkozva amiatt, hogy az olasz 
torpedóhajók az egész szigettengert nyugtalanítják 
Prevezából és Valómból jelentik, hogy az utóbbi 
fór, nap alatt nem láttak olasz hadihajót, de való­
színű. hogy az olasz hajóraj a partok közelében 

czirkáL
London, október 17.

A Daily Mail-nak jelentik Galli,poliszból; 
'A török hajóraj hétfőn reggel elindult az 
Arány6zarvhól. TJtjanak irányát nem tu jni-«

Olaszország hadserege.
Alá, október 17.

Katonai körökben általános a csodálkozás a.z 
Masz mozgósítás lassúsága miatt. C sale most derült 
ki, liogv eleinte a dcli hadtesteket szemleltek ki 
a tripoliazi expediczióra, de a behívott tartaléko­
sok passzív rezisztencziát tanúsítottak, így aztán 
gz északi csapatokból álló 5. hadtestet mozgósító 
ták. Ekképun történt, hogy két hét is elmúlt a. 
mozgósítás keresztülviteléig. A mozgósított had- 
lest csapatai közül később csak nagyon keveset 
indítottak el ai expedicziőval, a többi csapat- 
test helyőrségi állomásain maradt » így
történt. hogy ezeken a helyőrségeken na­
gyobb létszámú csapatok vannak, semmint
voltak a mozgósítás c|ött. Tagadhatatlan, hogy ay 
északi hadtestek létszáma jelentékenyen fel van 
emelve s azok a hitek is igazat mondtak, hogy a ha­
táron az elzáró erődök katonasága annyi lőszert ka­
pott, máit háború idején. Ami az olasz flottát il­
leti, minden stratégiai szükségesség nélkül az Adna 
déli részére ment s ott olyan elleiiörzöféic szolgala­
tot teljesít, mintha egyetlen czélja an volna, meg- 
figyekii. milyen osztrák-magyar hajók hagyjak el a-. 
Adriát. Ezek az intézkedések azt látszanak bizonyí­
tani, hogy Olaszország nagy bizalmatlansággal van 
eltelve az osztrgk-mycßiar monarchia ellen.

Vilmos császár és Ferencz József.
Berlin, október 17.

Beavatott köröküértesiilése ezerint, Vilmos 
öeáezár és Ferencz József' király a napokban 
több táviratot váltottak, amelyek a békeközve- 

. lit és kérdésével álltak összefüggésben cs a 
német csiszár külön óhaja, colt, hogy tjiój 
Szögijény-Manch nagykövet visszatérjen bel­
ülibe, hogv ott. vele a. békeközcetites lea aese­
ben megbeszélést folytasson. A naerskövet. teg­
nap Kiderlen-Wacchtcr államtitkárral tár­
gyalt.

A török nagyvezér kísérletei,
Róma, október 17.

A Giornalc d‘Italia tudósítója jelenti Kon­
stantinápolyból, hogy Szaid basa nagyvezér bizalmi 
emberét Rómába küldte, hogy megtudakolja, váj­
jon tovább is megmaradhat.e a szultán tr<polLszi 
szuverenitása. A bizalmi ember Rómából ezt táv- 
iratozta:

— Semmit sem lehet tenni s azonnal vissza, 
utazom Konstantinápolyin,

Erre Szaid basa újabb kísérletet tett, hoz7 
talán a részleges szuverenitásnak elismerése le­
hetséges volua-c. Erre a tudakozásra is tagadó vá­
laszt kapott.

I VT. - ,
A volt nagyvezér vád aja lielyezese.

Konitantitiépcly, október 17.
Abból az alkalomkor,11 hogy a' tnp&listi kép\ t■ 

pélők a kamarában' ííílíE Vasá 'tWMWsyvczémek 
rád alá helyezését indítványozták, Tripolis,- volt 
vallja, Ibrahim basa a hivatalkod ás n. idejében a 
kormányhoz intézett figyelmeztetéseit megküldte 
a mérsékelt liberális párt vezérének, Izmail basá­
nak. Hald basa védekező iratot készít, amilyben V 
fogja fejteni, hogy a bekövetkezett eseményeket 
fölötte, álló nem felelős befolyások okozták.

Egyptom annektálása.
Berlin, október 17.

A tőzsdén ma azt hireeztelték, hogy 
Anglia már legközelebb annektálni fogja, 
Egyptomot. Ennek a hírnek kapcsán azt je­
lenti a „Tageblatt“, hogy az utolsó két héten 
belül nem először merült fel az angol kor­
mánynak ez a terve 6 egyáltalán nincs ki­
zárva, hogy miután Anglia 1904-ben a Fran- 
cziaországgal kötött szerződésben elnémította 
a franczia vétót, most tiszta helyzetet akar 
teremteni Egypt ómba, hogy kompenzacziot 
szerezzen magának ugyanakkor, mikor Olasz­
ország Tri polisz birtokába jut és .Kranczia- 
ország Marokkóban terjeszkedik. Hivatalos 
részről nem erősítették meg az, aimektálás hí­
rét, azonban nagyon valószánii, hogy Angol- 
ország befejezett tény nyel fogja meglepni a 
világot.

Szerbia próbamozgósitást rendezett.
Belgrad, október 17.

A szerb fővárosban feltűnést keltett az a hír, 
hogy a kormány a drioai hadosztályt mozgó-'itott.i. 
Illetékes heyen a hozzáiutézett kérdésre azt vála- j 
szólták, hogy mozgósításról szó sincsen, mindössze 
annyi történt, hogy kisebb körzetben próbagiliih'- 
kezest, végeztéi,: annak megállapítására, hogy mi­
lyen gyorsan történhetnek meg a Drina divízió 
mozgósítása. "Mindezt azonban már két hónappal 
ezelőtt rendelte cl a hadügyminiszter a nyári had­
gyakorlatokkal kapcsolatban, amikor az olasz-török 
háborúról még szó sem volt.

A kínai forradalom.
— Mozgolódnak a nagyhatalmak.

— Saját tud 6 sít ónktól. —

Budapest, október 17.

A. kínai köztársasági forradalom, amely
a Mandzsu-dinasztia ellen irányul, már lángba 
borította egész Dél-Kínát. A Jangcsekiang völ­
gyében, ebben a mérhetetlen nagyságú, titok­
zatos országrészben égnek a falvak, halnak az 
emberek és sok helyütt már leng a köztársasági 
lobogó, a nemzeti haladás híveinek lobogója. 1 
Európai fülnek talán első hallásra furcsának 
tetszik, hogy abban az országban, amelyről 
az európai fogalmak közeli rokonságban vol­
tak a mesével és a miszticzizmussal, hogy eb­
ben az országban a köztársaságért halnak az 
emberek. Pedig már egyszer megrémítette a vi­
lágot a kínai bo.xcrlázadás és ehhez hasonló 
méreteiben a mostani republikánus forrada­
lom is. A kínai kormány, amely dmimikáit, az 
eddig kegyvesztett kiváló, energikus államfér­
fin t megtette a lázadó tartományok alkirályá­
nak, igen meg van rémülve. Chili. Kautung és 
Hankau helyőrségeinek csapatai indulásra 
készen állanak, ellenben Kvang-si helyőrsége a 
lázadókhoz csatlakozott. Jing-Csong csapatai 
Hankautól északra gyülekeznek. Tiencsinböl 
jelentik, hogy szállítóba jókon útnak inditottaü 
a mu kde ni és más mongol helyőrségek katona­
ságát a Jongcse vidékére. Tiencsinben is ál­
talános az elkeseredés a Mandzsu-dinasztia 
ellen.

Az európai érdekelt nagyhatalmak ter­
mészeteden nem nézik tétlenül a Kínában fo­
lyó zavargásokat. Elsősorban Oroszország és 
Amerika állanak lesben, mert nélkülük Kíná­
ban semmi sem történhetik. De a többi állam 
sérti marad veszteg. Az osztrák-magyar mon­
archia „I. Ferencz József*‘ nevű hadihajója 
tegnap érkezett. Shanghaiba és holnap folytat 
ja útját Hankau felé. Európában erősen ügye­
lik a forradalom fázisait és varrnak egyesek, 
akik a kiírni forradalom kitörését egyenesen 
Japánnak tulajdonítják és megvádolják Ja­
pánt azzal, hogv a kínai relni'olikarnisok at se­
gélyezi.

Táviratainkat a kínai eseményekről itt 
adjuk:

London, október 17.
Pekingien óriási a rémület. Akinek módjában.^ 

van, elküldi családját. A kínai cselédek elhagyják 
mandzsu gazdájukat. .Mindennek ára óriás módón 
emelkedik. .1 kínai pénzpiaca egészen értéktelen. 
A bankokat egész nap ostromolják. Az ószaki Vas­
utak forgalmának megszüntetése, ami katonai 
szempontból egészen fölösleges, fokozza a rémületet, 
és megnehezíti az elesés szállítását. Sanghajban is 
ostromolják a bankokat, amelyek közül egy már 
megszüntette, fizetéséi. Ab idegen bankok eddig 
öl millió dollárt küldtek Hankanba.

Washington, október 17.
Az Egyesült-Államok kormánya megczáfolja 

azt a hirt, mintha Amerika Oroszországgal egyet- 
értűleg készülne külön ekezióra Kínában. A nagy­
hatalmak nemzetközi konferenciát terveznek, 
azoknak az államoknak vezetésével, amelyek a 
boxerlázadás idején fegyveres haderőt szállítottak 
Kínába.

Becs, október 17.
Távirati jelentés szerint a „Kaiser Franz Jo­

sef hadihajó c hó 10-án Sangliaiba érkezett és 
onnan Ilonkáiéba megy tovább. Nemsokára egész 
nemzetközi flotta lesz együtt a hankaui kikötőben, 
amelyiknek parancsnoka a „Mandiur" nemet ágyú.» 
naszád kapitánya lesz.

Brüsszel, október 17.
Az „Agence d'Extréme. Orient‘ a következőket 

jelenti Kantonból: Három forradalmárt, akik 
Lichun admirális ellen bombamerényletet akartak 
elkövetni, a bombájuk darabokra, tépett. A ruhájuk­
ban és lakásaikon különböző forradalmi prolclamá- 
cziókat találtak, amelyek közül az egyik a nagy­
hatalmaknak szóló kiáltvány volt.

Varsó, október 17.
Október 12-ike óta a varsói katonai kerület 

C. hadtestét mozgósítják. Az újságoknak megtiltot­
ták, hogy a mozgósításról híreket közöljenek. -A 
mozgósítás már annyira előrehaladt, hogy az egész 
hadtest az első parancsszóra elindulhat,

Hankau, október 17.
A Kadrnus angol czirkáló ide érkezett. A fel­

kelők elhatározták, hogy a mandsukat nem mészá­
rolják le, ha önként elismerik az uj kormányt. Va­
lószínű, hogy rövidesen ütközetre kerül a sor a 
mandsuk és felkelők között. Utóbbiak betegápolást 
egyesületet alapítottak, amelynek élón egy misz- 
szionárius áll. Asszonyok és gyermekek Sanghaiba 
utaznak. A fülkelök vezére kijelentette, hogy nem 
fél a7 északi csapatoktól. A pekingi vasutat nem 
használhatják, mert. a forgalom itt be van szün­
tetve. Ma egy uj forradalmi lap jelent meg. Az 
eddig fennállott újságok nem jelennek meg.

Hankau, október 17.
Sah tengernagy egy ágyunaszádon ide érke­

zett és az idegen konzuloknak megígérte, hogy az 
idegenek konczesszióit nem fogja bántani. Észak­
ról egy vonat kormánycsapatokat szállított ide, 
amelyek Ilankautól északra táboroznak. Mintegy 
2000 vucsangi fölkelő tüzérséggel átlépte a 
Jangce-folyót és a Han-folyó mellett fölfelé vonul. 
A Vörös Kereszt-társaság Vucsangból elszállítja nz 
elesetteket. Egy forradalmárt, akire rábizonyítot­
ták, hegy értékpapírokat sikkasztott, kivégezték.

Peking, október 17.
A nankin,ei amerikai konzul táviratilag 

jelenti, hogy Nanking bevétele óráról-árára 
várható. A konzul egy InrcU^xó kiküldését 
kéri. A franczia követség értesülése szerint 
nem tudják, hogy a. nankingi alkirály hol van.

EGYHAZAK.
— (Egyházi értekezlet.) A dunamelléki refor­

mátus egyházkerület o hó 21-én délután 6 órakor 
n Lónó.voy-utezai főgimnázium dísztermébe egyházi 
értekezletet tart, amelyen Takaró Géza kőbányai 

I Ml,-ész a vasárnapi iskoláról tart felolvasást cs 
Torgáeh Gyula: ..hl.só teendőink az ifjúság lelki 
gondozásában“ eziinon olvai fel.

KJ ttiigaaaiattiiMateit»in>b



Szerda, október 18.

Kavarodás a jogászgyülésen.
Harcz az általános választói jog körül. —

Budapest, október 17,
rÄ jogaezgyülés csendes és előkelő hangu­

latába a közjogi és közigazgatási szakosztály 
mai ülésén parázs, puskaporos összetűzés keve­
redett. Ä szakosztály a kúriai bíráskodás kér­
dését tárgyalta, amikor dr. Rónai Zoltán, a 
progresszív irányú magyar jogász-világ egyik 
kitűnősége azt javasolta, hogy a szakosztály 
foglaljon állást a választójogi bíráskodásnak a 
képviselőház hatáskörébe leendő visszautasí­
tása mellett azzal a föltétellel, hogy előbb al­
kossák meg az általános, egyenlő és titkos vá­
lasztói jogot. A szakosztály nagy többsége haj­
landóságot mutatott ennek az indítványnak' az 
elfogadására, de a szakosztály konzervatív haj­
lamairól ismeretes elnöke, Concha Győző nem 
tolt hajlandó szavazásra, föltenni a Rónai Zol­
tán indítványát. Nagy lárma és kavargás ke­
letkezett erre, a túlnyomó többség az elnök el­
len fordult, aki erre azzal az indokolással, 
hogy a szakosztály nem alkalmas határozat ho­
zatalára, egyszerűen bezárta a tanácskozást.

A gordiusi csomónak ez az önkényes 
ketté vágású a szakosztály tagjai közt élénk 
megütközést keltett, zajos jelenetek támadtak 
s valószínű, hogy ennek az inczidensnek foly­
tatása is lesz a plenum előtt.

A jogászgyülés egyes szakosztályainak mai 
munkásságáról tudósításunk a következő:

egyetértés
tas korul merült-e fel visszaélés, a lehető legfüg- 
«etlenebb jogásztestületre kell fizni. A választási 
bíráskodási eljárásnak olyan megváltoztatására van 
szükség, amely lehetetlenné teszi a bizonyítási cl- 
járás halogatását. Szilágyi Dezső nagy alkotását 
.1 etetleni Armin tette tönkre, ki kétezer tanút ho- 
zott ahol huszonöt is elég volna. (Derültség.)

1 etetleni Ármin: Soha sem volt nagy alkotás', 
.. / ttrady ósigmoml az előadói javaslathoz hozzá-
iiarul. de nzznl^a kiegészítéssel, hogy a bizonyítási
eljárás gyorsítását is sürgessék. (Élénk helyeslés 
es taps.) J - -

Botrányok az általános választó­
ja» körül.

Hr. Rónai Zoltán, a Társadalomtudományi 
Társaság főtitkára oly értelmű indítványt terjese• 
tett elő, hogy a gyűlés foglaljon állást a képviselő­
választások megpetiezi,múlására vonatkozó kúriai 
bíráskodás jogának a képviselői,ázva való átruházása 
mellett. B jog azonbún csal- a népparlamentre, az 
általános, egyenlő és titkos választójog alapján ’ősz- 
szeulő parlamentre ruházható át, mert csupán ez a 
parlament képes garancziát nyújtani az igazságos 
bíráskodásra. (Nagy taps. Felkiáltások: Ez nem 
tartozik idei)

1 edler Miksa a jelenlegi kúriai bíráskodás 
fenntartása mellett foglal állást; csak az eljárást 
kellene megreformálni. A választási bíráskodást 
minden bíróságra rá lehet bízni, csak a képviselő- 
házra nem.

tvözjugi és közigazgatási szakosztály.
Az országos jogászgyülés közjogi és közig,az- 

gíilási szakosztálya ma délután alakult meg. Elnök 
lett Concha Győző; cl elnökök lettek: dr. Harmos 
Gábor és A agy Ernő. , I

Dr. Szilák Intro tartotta meg ezután előadá­
sát a képviselőválasztást bíráskodásról. Megálla­
pítható, hogy ha a Kúriát továbbra is meghagyják 
közjogi vs politikai bíróságnak, vagy a Kúriának 
mint bíróságnak teljes elhanyatlása következik be, 
vagy pedig a politikai bíráskodás értéke teljesen 
elvesz. Az előadó ,i maga részéről indokolás kísére­
tében a következő indítványt teljeszt.i elő:

... A mai kúriai bíráskodás helyébe szervezeti­
leg a királyi közigazgatási bíróság lenne teendő, 
külön közjogi szaktan ácscsal, még pedig 1.. a bírói 
minősítés emelésével, egységes qualifikáczió alap­
ján; 2. addig pedig, mig ez bekövetkezik, az Ítél­
kező közjogi tanácsban csak a bírói minősítéssel 
rendelkező bírák fognának ezen tanácsban ítélni.
A képviselői, űz előtti ko,,kurrens pan asz joga mik 
fend,agyasa mellőzendő lenne.

Qrecsák Károly alkot mám jogi alapelvnek 
tartja, hogy a képviselöház maga van hivatva tag­
jai megválasztásának törvényszerűségét megvizs­
gálni. (Helyeslés ) Parlamenti bíróság megalkotá­
sát tervezi, amely egv harmadrészben a Kúria, 
egy harmadrészben a képviselőház saját tagjaiból 
állana.

Kniet)/ Károly szerint a kéj,viselői,űzi bírásko­
dás első sorban juirtbíráskodás. Grecsák álláspontja 
túlhaladott. A szóló is helyteleníti a képviselőházi 
bíráskodás mai hifiirkáczióját és az egész válasz­
tási bíráskodást a képviselői,ázzál semmiféle össze­
függésben nem álló, független fórumra akarja ru­
házni. Kívánatos, hogy az összes közjogi bírásko­
dás a közigazgatási bíróságra ruMzlassék. A köz­
jogi 1 auáysbcn azonban nem szívesen nélkülözné a 
közigazgatási minősítéssel bíró bírákat. (Elénk he­
lves lés.)

Tihanyt bajos, MóriKároly. ßn-.a László,
Te tétleni Ármin, lin'd- Albert, Concha Győző, ÍV V • 
rés-.t/ Zoltán hozzászólása után Brasch Arnold szó­
lalt fel, aki szerint mindenekelőtt, az általános, 
egyenlő, titkos választójogot kell keresztülvinni és 
csak azután kell gondoskodni a választások tiszta* 
-apának intézményes biztosításáról. A bíráskodás 
továbbra is a Kúriát illesse.

Kenedi Géza: A Kúria választási bíráskodása 
még n képviselőházi bíráskodáshoz kéjiest is ha­
nyatlás. Az előadói indítvány mellőzésével a kép- 
vjsolflház közjogi bíráskodásának visszaállítását és 
megfelelő szabályozását kívánja.

Várády Zsigmond ellentmond Kenedi összes 
sarktételeinek. A törvényhozó testület, megalakítása 
kétségtelenül politicum, d)o a választás befejeztével 
innak a kérdésnek a megvizsgálását, hogy a válasz-

Cone.ha Győző elnök az indítványokat a Rónai 
Zoltánét kivéve szavazás alá bocsátja és fölolvas­
tatja.

Bar ács Marczell kéri, hogy a Rónai indítvá­
nyát ,s bocsássák Szavazás alá. Bizonyítja, hogy az 
általános választói jegra vonatkozólag is fel kell 
tenni a kérdést, mert csak ezzel lehet megokolni a 
képviselőválasztásokról bíráskodó testületnek mi­
képpen! berendezését és elhelyezését.

l.rie az elnök kijelentette, hogy ezt, miután 
ennek a. szakosztálynak az van ' feltéve kérdésül, 
hogy miképpen változtassák meg a kúriai bírásko­
dási törvényt és a választói jog ez esetek alá nem 
tartozik, de mivel a választói jog tárgyában véle­
mények nem adattak be, ezért semmikép sem le­
het szavazás tárgyává tenni.

Nagy zaj és elégületleuség követte az elnöki 
kijelentést .Hangos tiltakozások röpködtek az el­
nök felé, aki egyszerre magával szemközt találta a 
gyűlés túlnyomó többségét. Újra és ujra jelentkez­
ik felszólalók, akik az elnök e kijelentésével szem- 
beszálltak. Concha egy darabig tanácstalanul ült a 
helyén, azután kijelentette, hogy az ülést be fogja 
-át ni, mert itt a tanácskozás lehetősége megszűnt. 
Természetes, hogy erre még nagyobb erővel töri ki 
n *«.'• A nagy zsivalyban Concha kijelentette, hogy 
miután a proponált kérdések feleli a szavazó.- nem 
CH volna lehetséges, az illést feloszlatja s megbízta 
a szakosztály titkárát, hogy erről a teljes ülésnek 
jelentést tegyen.

Alig nyilatkoztatta ezt ,:i, már sietve el is 
hagyta helyét és távozott a teremből. A legnagyobb 
tumultus maradt utána. A jelenvoltak nagy fel­
háborodással. és lármával, fogadták az elnöki niun- 
cziácziát p.s tiltakozásukat fejezték ki 
járása elten.

Az eset jogászkörök ben annyival is inkább 
níT.V feltüné.-l keltett, mert. a jogászé;, ülés tudva 
leveles ünnepélyes közgyűlés, amelyen czideig ha­
sonló jelenetek nem játszódtak le.

szolgálhasson jogezimül a semmiségi panasz vissza-, 
utasitasara. Javasolja továbbá, hogy semmiségi pa­
nasz bejelentésére még abban az esetben is nyolcz- 
nap, gondolkozás! idő adassák, ha a vádlott, az Íté­
let kihirdetésekor jelen volt. Kötelezővé kell tenni 
azonkívül a kúrián a vádlott jogi képviseletét.

Kínok kozh, hogy a szakosztály tanácskozásán 
megjelent Makmo E. dr. japán állami ügyész, akit 
szives hangon üdvözöl.

j)i\ Lengyel Aurél és dr. Vámbéri/ Rumen, 
együttesen a kővetkező indítványt nyújtották be- 
Kívánatos, hogy a fiatalkornak bűnügyében a per­
onodat rendje önállóan, a joganyag sajátos köve­
telményének megfelelően ujra ozabályoztassék.

A Vlta berekesztése után a szakosztály elfogadja 
' f.s ambery-féle együttes indítványt és

a Dolesciha 11-fele határozati javaslatot.
. ,bz*eI a büntetőjogi szakosztály befejezte ta­

nácskozásait..

Hiteljotri szakosztály.
magyar jogászgyülés hitel jogi szakosztálya 

ma délután 3 órakor folytatta tanácskozásait. A 
második kérdést tárgyalták: A részvénytársaságok 
felügyeletének és ellenőrzésének hathatósabbá té­
telét. A szakosztály Bubin Fercncz előadó határo­
zati javaslatával szemben Baumgarten Nándor el­
lenjavaslatát fogadja el, mely, szerint kimondja az 
Országos Jogászgyüléc, hogy:

?•’, ,az wapitis, különösen n nemkész pénzből 
allo hetetek (apport) esetében, továbbá az alaptőke 
leszállítása es felemelése szigorúbb ellenőrzés alá 
helyeztessék; '

a ^í'r}jeet *s könyvvezetést szakképzett, 
-gyemleg ieleloj revizorok, az ügyvezetést pedig 
abban állandóan részt véve egyéni felelősség mel­
lett a felugyelo-lnzottság ellenőrizzék;

d., az életbiztosító-. záloglevél- és kötvénykiho- 
csato es a teteti üzlettel foglalkozó intézetek foko-
beltcsLo en0rZeS felÜ‘gyelet aIá essenek. (Élénk

Ezzel a szakosztály, tanácskozásait befejezvén 
az elnök lelkes éltetéséivel, oszlott szét-,

A magánjogi szakosztály.
Az Országos Jogászgyülés magánjogi szakosz­

tálya ma folytatta én befejezte tanácskozását Kuns 
Jenő akadémiai tag. később Leslyán Adorján nd-. 
vari tanácsos elnöklésé vei. > <[■

Schwarz Gusztáv egyetemi tanár referálta azt 
a kérdést, hogy szükséges-e és mily irányban a 
mimk-aber,szerződésből eredő követelések biztosítása. 
Javaslatai a következők: A munkásbérek, biztosi-1 
,fa -iából ki kell mondani:/!, a pénzben mejj, 

a lapított bér lehetőleg rövid ímaximális határ-' 
időben a munkás kezéhez kószpéüzben fizetendő; fí 
berek alól való kivételeket -- amennyiben egyes' 
murikai iszonyokban a munkás érdeke uev űri.'1 
varija, vagy ily kivétel nélkül a munkaadó aráim? 
alan kart szenvedne — a törvény maga tüzetesen 

állapítsa meg. 2. A munkás követelése a rounka- 
.(IU" vezetett végrehajtás vagy csőd. esetében 

örvényes elsőbbséggel biztosítandó. 3. A munka-' 
her iránti perek munkás-bíróságok elé tartoznak,'- 
amelyek, nllaim bíróból, munkaadóból és munkfe-j 

alakítandók. Ily perekben a munkás bélyeg- és 
illetékmentességben részesül. Az ilyen perekben 
hozott Ítélet, 24 óra alatt végrehajtandó. 4. Az 
'Iső pont alatti szabály betartása közigazgatásilag! 
ellenőrizendő és megszegése büntetendő. (Élénk' 
tetszés, éljenzés és taps.) f

Az előadói javaslatot, egyhangúlag elfogadták 
I aji Dezső kiegészítésével, melyek között 'a legJ 
lényegesebb az, hogy a munkabérből semmi körül-' 
menyek között, levonások nem történhetnek.

A magánjogi szakosztály tanácskozásai ezzel’
veget, értek.

A hüntetöjojfi szakosztály.

Az Országos .Jogászgyülés büntetőjogi .vakosz- 
tály.i Zsihti)/ Leó kúriai tanácselnök olnöklésével 
ma délelőtt 0 órakor folytatta tanácskozásait. Át­
tértek a második pont tárgyalására: A bűnvádi per- 
rendtartás peronodat! rendszerét mily irányban 
kellene módosítani l

Dr. Doleschall Alfréd egyetemi tanár előadó 
azt. javasolja fejtegetése végén, hogy mondja ki 
a jogászgyülés, hogy az esküdtbiráskodás körül tett 
tapasztalat nyomán megfontolás tárgyává teszi az 
esküdtszéki verdikt revíziójának kérdését-, mely per- 
rendszerit módok kínálkoznak az esküdtek ítéleté­
nek niegbirálására s ezt a kérdést a következő jo­
gászgyülés tárgyává tűzi ki. Javasolja, hogy semmi­
éi okok helytelen, illetve hiányos megjelölése ne

I kír- közjegyzők országos kongresszusa,

A magyarországi kir. közjegyzők közül körül-. 
belül 200-an a Budapesti fccrekedelmi- es ipa.r- 
kamara dísztermében ma c*ln|ött országos kon-), 
gresszusra 'gy ítltfil'' ö-i^d. l?9gy az országos jogász-^ 
gyűléssel párhuzamosan megbeszéljék az egész 
közjegyzői és érdeklő fontos kór- '
Hőseiket. A kongrc^ziis majulélelött a napirendre, 
tűzött kérdések közül csupán hárommal végzettJ 
mig a tárgyalást holnapután, csütörtökön fogja' 
folytatni, hogy tagjainak alkalmat adjon a jo-' 
gnszgyiilésen való aktiv részvételre is,

A gyűlést. Rupp Zsigmond nyitotta meg. . 
Baditz Lajos, a kongresszus megválasztott teT-' 

noko igaz önérzettel, kartársi szeretettel üdvözli 
a meg.jelent kongresszusi tagokat, ez ülést mee-a 
nyitja. (Éljenzés.)

A napirend első pontját az örökösödési eljárás 1 
tárgyában dr, HoUtscher. Szigfrid tér-



►

EGYETÉRTÉS

jeszti elő. Beterjeszti és elfogadásra ajánlja a kö­
vetkező határozati javaslatát: .

. A kir. közjegyzők országos kongresszusa m 
örökösödési eljárásunknak a gyakorlat ^ 
és a közjegyzői karon kívül álló ^ Jogas» k<» 
vélemény által is elismert hátrányait, a lg » 
mig a jelenlegi rendszer alapjainak a 
szempontok által javasolt es a túlságos hatóság 
közreműködés visszaszorítására irányuló 
tatására kerülhet a sor, sürgősen orvoslandoknak 
látja egy oly átmeneti reform által, mely coljául 
az egész eljárás egyszerűsítését es gyorsítását, kü­
lönösen pedig a bíróságoknak a .
tási természetű és a sajiiviagos bírói 1U _ . (í
sara eső teendőktől való mentesítesd tűzi ki.

A kongresszus az előadó áltál előterjesztett 
határozati javaslatot egyhangúlag elfogadja.

Ezután a kongresszus áttér a napirend máso­
dik pontjára, a közjegyzők és a perenkivuli eljárás 
reformjának kérdésére. E tárgy előadója

ür. Kőrössy Bertalan a kövekezo határozati
javaslatot ajánlja elfogadásra: .

„A kir. közjegyzők országos kongresszusa a 
perenldvüli el bír ás teendőinek és a _ perenkivuli 
képviseletnek, mint már a közjegyzőt intézmény 
életbeléptetése alkalmával részére tor vén yhatósá- 
eilag kijelölt ügykörnek; első sorban a hites bi­
zonyság körébe tartozó teendőknek, nevezetesen 
a jogügyletek okirati tanúsításának a királyi köz­
jegyzők'hatáskörébe utalását jogszolgáltatási ren­
dünk korszerű kialakulása mellozhetlen koveteA-
ménvének tartja.“ . , , .

A túlnyomó többség a határozati javaslatot
elfogadta. ,. ,__

Ezután a napirend harmadik pontja kerül
tárgyalás alá. . , - •

liupp Zsigmond eladó ismerteti a közjegyzői 
állások betöltésének kérdését, és a kővetkező hatá­
rozati javaslatot terjeszti elő: _

„A királyi közjegyzők országos kongresszusa 
az 1886 :VII. t.-cz. 1. §-ánsk rendelkezéseit, me- ( 

Vek jogosulatlan igények érvényesítésének tag te­
ret nyitnak, olykép tártba módositandoknnu. hogy 
a közjegyzői állások betöltésénél a közjegyzői kar- 
hói pályázók első sorban vétessenek ügyelembe.
(Éljenzés.) , . .

Elnök, miután a tárgyhoz más szólni nem 
kívánt, a határozati javaslatot egyhangúlag el­
fogadottnak jelenti 'ki. ..... , . . ,

Az ülős ezek után csütörtök délután 1 or ara 
halasztatott, hogy közben a kongresszus tagjai a 
jogászgyiilés tanácskozásaiban lehessenek rész...

Közjegyzők a miniszternél.

A jogászgyülésre összegyűlt közjegyzők ma 
testületileg tiszteleglek dr. Charmant Oszkár cu- 
"dapc-sti közjegyző vezetésével Székely berencz 
igazságügyminiszternc'l. A küldöttség net ében dr. 
Charmant arra körte az igazságügy-minisztert, 
hogy az örökösödési eljárásban a közjegyzőkre sé­
relmes három szakaszt ejtse cl, mert ezeknek egje 
dűli ezé Íja a bíróság terhein való könnyítés, mig 
a közjegyzők igr.ztalanul lesznek megterhelve, mi- 
,-cl a hagyatékok SO- 40 százaléka ingyenes. Ken, 
hogy inkább a javaslat keretein belül rendeleti
utón szabályozza cZl- a hardest,

Székel.?/ Yerenes igazsívgügyminiszler bijv.cn- 
tette, hogy meggyőződést szerzett arról, hogy a 
közjegyzői intézmény a gyakorlatban hova .. 
Tudja’azt. hogy a közje gyzők helyzetén sevitem 
kell. mert a mai díjazások nevetségesen U-.-sir.yvk. 
Radikálisan óhajt segíteni a közjegyzők helyzeten. 
Azt, is tudja, hogy az ügyvédek is regit.—gre •/•> 
Tulnak. s szándéka is foglalkozni ezzel a kérdés­
sel is. de az tigyvéd-közjegyzöség intézmenv esz- 
raéjét nem támogathatja, mert "tg.v e.-enh-g -W 
emberen segítene, de a kezj-,'-,.zvi íuiézm ny 
tönkretenné. Megígérte, hogy a kérést ju induló tu 

megfontolás tárgyává teszi.

Újabb építési katasztrófa.
— Emberek az állványromok alatt. —

Holnapi programúi-

\ h-lnap rcggfl tartandó" ötödik szakosztályi 
ülésen a köziaazeuiil-i hivatalnokok minoeitesenv, 
kérdése kerti: tárgyalás alá. mhz ugyanakkor a m 
gyedik szakosztály a bíróságok perenkmih teendőt 
nek átruházását tárgyalj.», uz ugr.bhkre ';>gy kv 
jegyzőkre. Ezt-., az. ü8.vvé*i és közjegyző, lom-kn-u 

érdeklőd,;., Ivitö kérdés előadója Markos
Dezső kúriai kiró lesz. | t. .

Holnap, szerdán délután megkezdi a t ■ tj■ s '’-'“i
i tanáoskoaáeait. ,, ,

Ttgyanaínot este félkiU-P"/ órakor a “-»>0,1 
iisztermólien iiniiepi közvav.sora ^ 1 ' ' .
Hely Férc néz igazságügyminiszter. Güntht r Aulai 
's Vavrjk Béla kúriai elnökük. Berzeviczy \lhvri, 
i képv" alőház elnöke, l’iihpp Kálmán föpolgáv 
mester, Bái-ezy István polgármester és^ a jogi elet 
kitűnőségei közül sokai, jelentették bo részvételüket.

— Saját tudósítónktól. —
Budapest, október 17,

Már egyhanguságszámba megy szidni azt a 
vétkes könnyelműséget és arezpiritó léhaságot, 
amelylyel nálunk az építkezési munkálatokat ke­
zelik. Még t.avaszszal, abban az időben, amelyet a 
sablon az építkezési kedv fellendülése korszakának 
nevez, megkezdődött az építkezési katasztrófák­
nak hosszú sorozata. Folytatódott a nyáron át. 
Épületek diiledezteb, összerothadt állványgig-ászok 
kólintották fejbe a napi kenyér nyomorultjait, 
emberek vére keveredett bele a malter közé, amely 
egy béruzsorában fogant jövendőbeli lakó­
kaszárnya tégláit tartotta össze. Mindezek a 
katasztrófák sebesüléssel, emberhalállal végződ­
tek anélkül, hogy a közigazgatás és az igazság­
szolgáltatás valaha is méltó módon sújtotta 
volna azókat. akiket az emberáldozatokért a fele­
lősség terhel. Nem csoda tehát, ha a siendrián 
szisztéma vígan burjánzik tovább, nem csoda, ha 
az ősz is építési katasztrófával jegyzi be magát a 
szerencsétlenségek krónikájába.

Ma délután négy órakor történt a borzalmas 
eset, amelynek megrázó voltát csak azok a szem­
tanuk tudják átérezni, akik látták, mint bukkan 
elő a bontócsákányok nyomában egy-egy holttest, 
és hallották mint tör elő az élveeltemetett sebe­
sültek könyörgő jajszava a malterkriptáből.

Robaj a Rákóczi-téren,
A mondott időben óriási robaj razkódtatta 

meg a Bákóezi-tór környékét. Az emberek a mel- 
lékutczából, a József-kőrútról és a vásárcsarnok 
tájékáról ijedten rohantak elő, abban a hitben, 
hogy valahol benzinrobbanás történt. Amint kö­
rülnéztek, semmi olyast sem vettek észre, amely a 
szejrenicséftlenség iránya dolgában tájékoztatást 
tudott volna nyújtani.

Egyszerre csak a Rákóczi -tér cs a Német-utcza 
sarkán épülő házból jajveszékclö napszámosok, or­
dítoz/, kőművesek és sikoltó tóglahordó-asszonyok 
rohantak ki. A több ezerre menő, összeverődött tö­
meg tisztában volt vele, hogy a Rákóczi-tér 16. sz. 
építkezés alatt levő háznál kellett valaminek tör­
ténnie. A ház Steiner Jakabé, akinek a Rákóczi-ut 
14. szám alatt van a boltja és a lakása. A terveze­
teket Horváth és Schwartz műépítészek dolgoz­
ták ki, az építési munkálatokat pedig Dur- 
ray ás Szabó építőmesterek vállalták magukra, akik 
viszont Töröl• Júnou föpnllérra bízták a felügye­
letet.

A ház, már tető alatt van, a kőművesek most 
végezik az udvar felől a belső bedtozási és oldal- 
falazás i munkálatokat. Száztíz, szegény ember dol­
got» keze szorgoskodott Steiner Jakab háza körük 
A korhadt és rozoga gerendák, épület-fák — arnf- 
lvok láttára minden igaz ember keze ökölbe szorul 
— hat emeletnyi magasságú állványzatot alkottak. 
Az amúgy is rosszul összeállított, megbizhatlan tö­
mörségű. malter által clrotihasztott deszkázatot hu=z 
métermúzsa téglával 6e egyéb épületanyaggal ter­
helték meg. A mellé az állványra nehezedett a fel- 
liuzógép felsőrésze is, amelyen csigákon múzsányi 
habarcsot befogadó vasedényt húztak fék

A katasztrófa.

Délután négy órakor ez a horogra akasztót: 
vasedény megakadt a harmadik emelet gertndáza 
fában. Szakmunkás m-m lévén a közelben, a kötelet 
tovább húzták, úgy hog- a vasedény néhány desz 
kán kiviil kiemelte a tartó gerendazat.ot is. Ettől 
meglazultak a rozsdás kapcsokkal egymáshoz szőri, 
tett gerendák, melyek hirtelen inogni kezdtek és •.< 
rájuk nehezedő :-uly folytán leszakadtak a másé 
dik emeletre. Közben n hatemeletnyi gerendázat I 
|,"irt és a trlji s állványzat maga alá temetve téglát 
habarcsot, munkásokat, beszakadt eposzén a pin 
özébe, az. udvar teljes nagyságában, úgy hogy hát 
borzongató ötSHZevisszi,bt,g jelezte már csak az 
hogy ott néhány pillanattal előbb még építkeztél 

A özemen'e. homokba befuródott szálfák dü

) ledezve meredtek ki a halmazaiból. Deszkák egy* 
j másra hullva tetőzetet alkottak, és az udvaron emu 
I gólé falközi tér úgy nézett ki, mintha földrengés 
S falusi házakat döntött volna egymásra.

A második és harmadik emeleti erkélyalapza» 
támaszték nélkül maradt, szinte lógott a levegőiben, 
s minden pillanatban összeomlással fenyegetett.

A lezuhant gerendázatok beszakitották a szóm-, 
szédos Hüvös-féle ház tűzfalát és a lépcsőíeljáxa* 
kiugró párkányzatából is magukkal rántottak egy, 
darabot,

Az első segítség.
A robaj pillanatában arra ment Fasching 

felügyelő, aki a Népszinház-utczából sietett haza* 
felé. Azonnal értésitte a rendőrséget, a mentőket 
és a tűzoltóságot, de azok megérkeztéig is igyekte* 
zett visszatartani a rémületükben szerteszétfutó 6 
megmenekült munkásokat, hogy hozzáfogjanak a, 
mentőshez.

Elsőbben Molnár Károly lámpagyujtogató sz»., 
ladt be a Ncimet-utczai bejárás felől, hogy segéd-- 
kezet nyújtson annak a néhány munkásnak, akik 
szerencsésen legfelül maradtak a törmelékeken és 
iitődésen. ijedtségen kívül nem esett egyéb bajuk.

mm

SzerÜa, ottx&er 18.

Molnár öt embert húzott ki a deszkák alól, ami; 
könnyen ment, minthogy a pinezegtádor előtt k$s- 
lés maradt, amely a menekülők kijárásául szolgált.

Az néhány munkás azonban, amely a szeren-j 
esetlenségtől való felemében még minden izében: 
remegett, a kapkodó főpallér vezetésével nem mn-, 
tat-kozott elégségesnek a mentési munkálatokhxa, j 
A tűzoltóság útban volt ugyan a helyszín felé, de, 
Fasehing felügyelő az utászok segítségét akar-: 

ván biztosítani, telefonált az utászlaktanyába, —- 
Onnan az az értesítés érkezett, hogy az utászok: 
napigyakorlaton vannak, da nyomban utasítják; 
őket, hogy a katasztrófa helyére siessenek,

A tűzoltók munkában, „
Félöt órára a nyol-czadik kerületiből és a közw 

pontról megérkeztek a gyalogos- és a lova&rend- 
őrök. Először is elzárták a ház környékét, mert a 
Rákóczi-tér fékét éllett a hatalmas és kiváncsi epa-* 
bértömegtől, amely kívülről semmit sem láthatott 
s izgatottan lesve az udvar felőli híreket, be akart- 
hatolni az épületbe.

Blasrhnek tűzöl tó tiszt veeetcse alatt két őrség; 
érkezett vágtatva. Létrákkal, kötelekkel, ásókkal;
csákányokkal felszerelve vonultak be a deszkapal*
Iór épületbe. Nyomban munkához fogtak és 
nem dicsérhető buzgalommal, izgalmas sietséggel: 
hordozták a gerendákat, bogy valamiképpen utat,' 
nyerjenek a tóglá=>maiteres zűrzavarban,

A rengeteg gerendatörmelék kiemelése roppant, 
fáradságos munka volt. A Hüvös-ház tűzfaláról ó§ 
a szerencsétlen ház oldaluyilásaiból aczetilenltkö*-í 
pák és benzrinesfáklyák ontották kísérteties flS*' 
nyűket. Csattogó csákányaié, téglákban rnegkoj*.; 
panó ásók zengése, kiemelt szálfák ropogása, «- 
közben megérkező négy mentőörség jelzősrpolása,- 
kisérteties szimfóniában egyesültek. ,

A gerendák almnz fogyott egyre, amikor ^ 
mélységből elhaló kiáltások, jajgatások haltei-l 
szóltak; |lj

— Mentsenek meg. jó emberek! Ne hagyjanak' 
bennünket elveszni! i!

Ehhez az életjelhez kapcsolódott még egy eS*‘ 
vet tépő nsszonyi jajveszéklés, qmely aztán Hrteleit,i 
elhalt. p-A

Az első halott.
Megrázó kép volt ez. A kettőzött igyekvőébe«^ 

verejtékező tűzoltók a sötét, alkonyaiban, az oldalt 
nyílásokon sz-rvszorongva leselkedő munkások, a#; 
áldozatokra váró szigorú arczu rendőrorvoe, a tűz­
fal felé szegozett- tekintettel várták az első jSv*t 
vényt a föld alól. ?

Megkönnyebbültek, amikor egy 18 éves mtm-é 
1.ár-leány, Kusztka Magdolna, az ijedtségtől »6- 
;;idlrn válva bukkant- ki két ke reszt,beesett a védet- 
iiié-iil szolgáló pndlódr-szkn alól. X"igyázva emelték 
i : és a mentők vették gondozás alá.

Amint a téglákat tovább dobták, egv <womifr 
;; iharcs mellől pe.rkálszoknya és abból meredten 
lógó lábak lettek láthatókká. Ív. volt az cK> halotti- 
-Vriska Dánielnv. A szegény .19 úves munkás- 
asszony eltorzult árczczsl, mereven került eJ8r

I
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o.ettelenül. A téglák és gerendák zúzták agyon s 
a ránehezedő súlyos réteg meg- is í'ulasztott-a.

A közelében akadtak a második halottra, '.-'éj­
jel befelé fúródva az agyagba bukkantak egy össze- 
gémberedett tetemre, amelyben Farsang András 40 
óves napszámosra ismertek. Letakarták holmijuk­
kal a kőt halottat és félretették a piuczébe a hul­
la szulltió kocsik megérkezéséig,

ölelkezve a halál előtt.
Afeghatú volt a további mentééi munkálatok 

alatt a következő jelenet: A jobbra ecü falazatnál 
dolgozó tűzoltókhoz hallt nyögés hatolt fel a lábuk 
oh;,. Óvatosan félreléptek és nagy sietséggel hány­
ták el a homokot, amely lehullásuk alatt, is üsszű- 
.-zegezve maradt deszkákon feküdt. Amint- fel­
emelték ezt a fedelszerii deszkakoporsót, alatta két, 
egymást átölelő, iilöhelyzetben lévő, félig eszmé­
letlen ajlakot pillantottak meg.

Zubor Janos és- Szép István volt a két remegő, 
kétsógbeesett ember, akiket az első emeletről so­
dort le az építkezés taifunja. Végpcrcziiket érezvén 
közelegni, átölelkeztek, hogy együtt várják be a 
halált, amely elöl egyelőre megmenckedtek. Alig 
tudtak még fájdalomról is panaszkodni, amikor 
i^'szinre kerültek, csal; a szemükben csillámlott 
meg a megmenokedés örömV.

■X többi sebesüllek.

A négy mentöőrség egymásután vitte a sebe­
sülteket a Rókusba. Egy csomóban a pinczeíalazat 
felé szorulva csoportosan találták meg a sérülteket. 
Eszméletlenül bukkantak ott VIád Marira, a vi­
ruló 16 éves lány önkívületi állapotban került, a 
mentők hordagyára. Virág Sándor két tőglarakás 
közül összetörve kér ifit. elő. Gerhardt József 40 óves 
munkás szája véres volt, amint a deszkák alól ki­
húzták.

A többi munkás könnyebb-sulyosabb sebesülés­
sel menekült meg az élveeltemetés borzalmai elöl.

Dolgoznak az utászok.

Két halott ás lh«nMlc-ncs sebesült került már 
elő a romok alól és a fáradhatatlan tűzoltók elju­
tottak a pineze közepéig, amikor hat óra tájban 
egy szakasz-vezető érkezett villamoson előre azzal 
a hirrel, hogy Ennél hadnagy vezénylete alatt egy 
szakasz utász jön a mentc-s folytatására.

A rendőrség, elöljáróság ős bíróság emberei 
sorra járták az emeleteket, a megközelíthető pin­
céket, hogy a borzalmas tömeges baleset külsősé­
geiről fogalmat, alkossanak maguknak. Kint a Ká- 
kóczi-téren moraj hallatszott.

— Jönnek az utászok! ■— mondották egymás­
nak az emberek és bizodalommal néztek a József- 
körut felől bekanyarodó csapatot.

Enged hadnagy vezetése alatt egy szakasz 
utász érkezett az ominózus hely elő. A szimpatikus 
fiatal tiszt elsősorban informáltatta magát a tör­
téntekről, aztán bement az épületbe. Körülnézett, 
majd viszatért és kiadta rendelkezéseit. A fegyve­
rek gúlákba verődtek. Áró, kapa, csákány, kötél, 
az utász felszerelés lekerült a vállról és a derék 
katonák munkához kezdtek.

Brilliánsul dolgoztak. Hihetetlen gyorsasággal 
takarították ed a még meglevő romhalmazt, mert 
az volt n vélekedés, hogy a meszes láda táján még 
kell lennie eltemetett munkásoknak. Két é.s fél 
óra alatt körülbelül kétszázötven köbméter homok 
ús gerenda egyveleget ástuk ki. Addig nem hagyták 
abba u munkát, mig az udvarpincze fenekére nem 
értek. Kilencz óra volt, amikor a fáradhatatlan 
Engel hadnagy a maga részéről örömmel jelentette, 
hogy senkit som találtak.

A katonákat h izavez-;nyelték, a mentőkocsik 
elrobogtak és elvonult, a rendőr -ég is, csak nz 
oszladozó né-n morajlotl m-kr n gvö-.y-s épít keze4 
körül. Szidták .i liá/íurakat. a- vpitomcst-'r.-ket é 
dühös tekintő1 i k r iHannak "- -: c, amikor a b ilin 
zott holmik közöli imglPták az >k; f a rozoua,
♦•i korhadt deszkák a és gerendákat, amelyeken n 
szegény munká-iiaiak fellelt járni ok halúl- 
túnezukat.

A. - léi ruták
\h lőttek:
1. Kritika Dániel né <*
E. Farsang András. li

Életveszélyesen sérültele:
ö. Virág Sándor, törés, zuzódás,
4. Vlád Mari agyrázkódás,
5. Szép István koponyatörés,
6 Gerhard József belső-sérülések,

Súlyosan sebesültek:
7. Kruska Magdolna törés,
8. Wittmann István zúzott seb.
t). Poleszczik Marosa zúzott, seb

10. Zubor János törés,
11. Szálkáié- Károly belső sérülés.

Könnyebben sebesüllek}
12. Barát Sándor,
ÍJ. Gebhardt Józscfné,
14. Szilágyi István,
15. Kazaliczka Borosa,
10. Eudner Miklós,
17. Molnár György
18. Magara Károly,
19. Schall János,
-0. Szilágyi Katalin és
21. Kovács Péter

ez utóbbiak kivételével a többi sérültet a líókus- 
kórházba szállította k.

A vizsgálat.
A rendőrség még az. est folyamán megindította 

a nyomozást. Az énen maradt munkásukat bevitték 
a kerületi kapitányságra a főpallérral együtt. A 
sérülteket a ltókus-kórhűz-ban hallgatták ki, a tob* 
biok vallatása az egész éjszaka folyamán tartott.

Török föpallér a felbuzógéppel védekezik, az 
ijedtségen átesett munkások pedig kevés érdemes 
dolgot vallanak, úgy hogy majd csak a szakértői 
vélemény teheti nyilvánvalóvá az építőmesterek 
vétkes és megtorlásra váró könnyelműségét.

Zboray kerületi mérnök véleménye szerint az 
összeomlást az okozhatta, hogy az állványzat vala­
hol meglazult. Hol é-3 hogyan s milyen szerepük 
volt a korhadt gerendáknak, az a holnapi bírói 
szemlén fog eldőlni.

TÁVI RÁTOK.
A portugál royalisták.

London, október 17.
Oportóból jelentik a ,,Times“-nek, hogy Con­

certo kapitány csapatai visszahúzódtak Spanyol- 
országba és a mcdir-a-zcmOrai vasúti vonal mentén 
Terin és a határ között ütöttek tábort. Opor tóban 
öt tonna nemet, puskát és lőszert, amely, úgy lát­
szik. a monareliisták részére érkezett, lefoglaltak. 
A „Vaseo di Gam.-T pánezélos czirkáló a part 
mentén czjrkal, hogy elfogja az Antwerpenből 
október 12-én elindult gőzöst, amely szintén fegy­
vereket és lőszert szállít a monarchistáknak. 
Nyolczvan royalista, aki Conceiro bandáihoz tar­
tozik, a kormánytól bocsánatot és engedélyt kért, 
hogy Portugáliába visszatérhessenek.

A marokkói tárgyalások,

Berlin, október 17.
A marokkói béketárgyalások miatt beterjesz­

tett interpellácziókra a kanczcifár nem fog eluta-, 
sitó választ adni, csupán kijelenti, hogy mind­
addig, mig a béketárgyalások be nem fejeződnek, 
nem tartja időszerűnek a kérdés feszegeiéit.
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vagy
Taft, mint diszkapás.

ftan-Franciskóban vasárnap nagy ünnepség- 
keretében történt meg a világkiállítás első kapa­
vágása. Az első vágást Taft elnök eszközölte egy 
diszkapával. Az ünnepély a következőképen folyt le;

Taft elnök megérkezett az ünnepély színhelyé­
re és az egybegyűltekkel elénekelte a Yankee 
docdlet.

A kiállítás elnöke odalépett ahihoz a darab 
földhöz, amelyen az első kapavágásnak kellett tör­
ténnie é.i fölszólította az ott hemzsegő bogarakat, 
hogy- engedjék át a területet hazafias czélokra.

A díszbe öltözött bogarak elvonultak az elnök 
előtt, aki. velük énekelte a Yankee dcodlét.

A díszkaput bemutatták az elnöknek. A disz­
kapa gyönyörűen faragott szerszám, amely min­
dent tud. Ha belevágják a földibe, megszólal egy k 
nyélben elrejtett óramű éj lejátsza a Yankee dood- 
lét, ha kihúzzák a földből, ugyanezt muzsikálja az 
óramű hátulról előre.

Az elnök a kezébe vette a kapát, mire egy 
gyönyörű hölgy lépett hozzá és egy diszkrét moz­
dulattal az elnök markát preparálta erre a mun­
kára.

Az elnök egyet lépett előre és belevágta a 
diszkapát a földbe.

A diszkapa háromszor eldördült, azután rá­
gyújtott a Yankee doodlerra, amelyet az egész kö­
zönség együtt énekelt a diszkapával.

A kiállítási bizottság elnöke erre a kapához 
lépett é,u kihúzta ,a földből. A kapa nyeléből virág­
eső szakadt föl és az óramű visszafelé is elmuzsi- 
kálta a Yankee doodlét.

Ezután a zászlótartó lépett az elnökhöz és meg­
hajtotta a lobogót. Az elnök a lobogóhoz érintette 
verejtékes homlokát és megenyhült a nagy munka 
után.

Végül a küldöttségek járultak az elnök ele, 
aki százötvenezer emberrel kezet fogott és teljesen 
feldagadt karokkal távozott.

Az ünneplő tömeg eltakarodása után kerté­
szek jöttek, akik az első kapavágásba elvetették egy 
huszonöt milliós deficzit magvát. Yankee doodle. 
Schluss.

Ray.

UIDONSÁGOK.
Madrid, október 17.

A braganza? herezegek, a praotendens 
fiai, akik most Verinben tartózkodnak a mou- 
archista összeesküvők táborában, felszólítást 
kaptak a spanyol hatóságtól, hogy azonnal 
hagyják cl Spanyolország területét, mire a 
herczegek osztrák útlevelet mutattak elő.

Feszültség Peru és Chile között.
Milánó, október 17.

A Secolo buenos-airesi értesülés sze­
rint Peru, é.s ( hite, között a feszültség olv fo- 
Ivt- ci-i cl, hoffv a háború elkcrilUic(etlc>inek 
Aj/.<;//•,

A \ oí< sah szökése.
London, nr.dhei' 17.

A Morningpost jelenti Teheránból: A volt 
sah átmenekült a határon és Asabudba ment. Pod- 
gyász.ábun, amely l'iruskitaál a kormán,ycsapatok 
kezelje került, teljes napló volt azon kísérletéről, 
amelyet a hatalom visszanyerésére tett. Adatok 
vannak benne arról, honnau szerezte unyaci és 
másnemű támogatásait

NAPIREND. Naptár: szerda, október IS. —• 
Hóm. k.-ith.: Lukács ev. — Prot.: Lukács. — Görög­
orosz: október 5. Mumclta. — Zsidó: Tisri 26. — A nap 
kél reggel (i óra 22 perczkor, nyugszik este 5 óra 120 
perczkor. — A hold kel éjjel 1 ura 41) perczkor, nyug­
szik délután 8 óra 58 perczkor,

A pénzügyminiszter fogad délután 4 órakor,
A horvát miniszter fogad délután 4 órakor.

‘ A képviselöhüa ülése délelőtt 10 órakor, 
j Petőfi-ház (Bajza-uteza 21.) Nyitva 10—2-ig. Be­

lépődíj, kedd kivételével, 1 korona. — Háziipari Szö­
vetség kiállítása (Kígyó-tér 1.) Nyitva egész nap. Be­
lépődíj nincsen.

Vyilvalccü múzeumok: Nemzeti Muzeum állatidra 
9—2-g- — Aquincumi Muzeum í)—1-ig. — Erzsébet Mu­
zeum 0—4-ig. — Földtani Muzeum 1.0—1 jg. — Gyer­
mektanulmányi Muzeum (Mária \ uléria-ntcza 12.)
!l Jés 1 7 ig. - Iparművészeti Muzeum 9—1-ig. 
— Közlekedési Múzeum !i—12-ig és 2—o-ig. — Mező- 
gazdasági Muzeum 10-1 lg. Néprajzi kiállítás az 
TparcbiUnokban 3—7-ig. — Tunszcrmuzeum 8—7-ig. 
Társadalmi Múzeum (Mária Valéria-uteza 12.) 9—12
uralg és 1—j ■ ig.

Sy-tvulcvö l.'ij e yi ló jak: Akadémiai K.invitál’ 8—7 
óráig. — Egyetemi KOn.Vvtflr U—0-ig. —Fővárosi
Muzeum Könyvtára 9—2-tg. — Ipariul! W-seti Muzeum 
Könyvtára »--12-ig é> O—S-ig Kereskedelmi \[u 
zciim Könyvtára !)—2 ig Pedagógiai Könyvtár 3—7 
uráig. — Slat it etikai könyvtár KJ—l-i£.

, ^ yi: íialcio képtárai:, \ Műcsarnok hármas» hagya- 
téki kiállítása. Nyitva 0—4-ig. Belépődíj l korona. —



10 EGYETÉRTÉS

A nagyvezér csókja.

tyrytv vMtivMxiuúiok éMtíbvli Hftuuvávti 
tiusvy szerep jut a véletlensegi-ek. 
saereuesét. toahtogwM egyformán eloidtidiot 
a véletlen. De népeíc sorsdlmn, a^okinaK lej* 
lödésóVen» vagy hanyatlása b<m, diadalaik es 
letörésük Utotóriáj álban a velotlonseg s® re- 
pet nein játszik. Ed ■ törtéuelmi mater ni, 
immts már régen kimutatta. Mindennek úgy 
K-.PI1 ^ ue-v kel lelt végibmnomut', amint, vegbv- 

« végbement. X uép*ek ró uralkodók 
«‘lényeiből vagy liiM'iiból 'verethető lo a uo-
pek sorsa. , , ,

Ez jutott csstituiiilte. amikor olvatscain,
liogv az 'ottomán uagyvozér. mielőtt a tron- 
’xcsBÓdei felolvasta, megcsókolta a császári 
pecsétel s csak azután bontotta föl az traist. 
Ez a csők szerfölött érdekes. ós Jellemző s er- 
ijemes arra, hogy a krónikás tötjeg« ezre.

A törők nagyvezér az ottomán 'b'mxla- 
Wmak a padisäh után a legnagyobb digtoi- 
táriusa. Közjogi egyén Törökországban, aki­
nek Iröieseségétől, erejétől, férfias mivoltá­
tól és energiáidtól függ a népek sorsa is. Ha 
oz az égvén:ség is olyan szolgaielkü, hogy az 
ország sziue előtt megcsókol egy buta ywc- 
cséiet, akkor fogalmat alkothatunk magunk­
nak arról, hogy a birodalom népe milyen 
^zoIgalelkiisí3g.beai leledzik. Fogalmat alkot- 
hatunk magunknak arról, hogy hódol meg, s 
hogyan vágódik földre ez a nép a földi is­
tenségek előtt, amelyek az izlám szemeken 
egy személyben konczent rá 1 ódn ak: a padinak 
személyéhen <

S a nagyvezér megcsókolta ezt az ostoba 
spanyolviaszos pecsétet oly időben, amikor at 
egész czivihzáltl világ Északion Délen, Ke­
leten és Nyugaton, tengereken innen és ten­
gereken túl feszült figyelemmel néz Török­
ország felé s várja, mit. mond a szultán ebben 
a, válságos időben, amtKor megkezdődött, a 
mozién fojtogaíusa.

Mindegy volt, akárki nézett oda; a nagy­
vezér odaszoritotta ajkához a pecsétet, mint 
a szerelmes menyasszony a vőlegénye leve­
lét. Mivelhogy az császári pecsét volt, mely 
előtt le kell lx>ruinL A svájezi nép tclszalia- 
dnlt, mert Teli Vilmos nem akarta üdvözölni 
Gesztor kalapját. A mohamedán népnek Tö­
rökországiban szükségszerűen sülyednic kell. 
mert a nagyvezér megfeledkezik férfias mi 
voltáról s természetesnek tartja, hogy az. 
egész világ és saját népe szemcláttára meg 
csókolja a császári levél pecsétjét.

Hol tart még ez a nép. Milyen sötétség­
ben leledzik? Hol kullog ryég messze-metss-ze 
a többi knlturnép mögött, ltodig az utolsó 
évtizedben állítólag nagyot haladt előre. De 
oz a haladás csak aráoylagos lehet a régi 
vissz am aradotksá ghoz képest. Mert ott a leg- 
feh-ilágosnltabb szellemek még mindig sötó- 
1 ebbek és szolgaiiabbak, mint a kultúrál! u- 
mokban a 1 cgreakcrioiui r i i ísa b bak.

S lám. az olaszok leszámoltak a földi is­
tenségekkel. A pápa a, saját földjén elvesz­
tette a saját népe előtt u nimbuszát. Minden 
földi istenség dctronizálórlött időik során a 
kultnrnépek gondolkozásában s valamennyi 
halad előre hetmértföldes csizmában ideális 
vs emberi ezé lók felé. Csak az izlám lordul 
még Mekka felé e csak az izlám csókol meg 
császári pecsétet, melyben isteni megnyilat- 
kozé/d. lát.

H szent igaz, hogy birtokain-javain mos! 
Hszakafiákéban gonosz rablás esik. {*> ha a 
rablást el is Ítélik, mert el kell ítélni, de bi­
zonyára. mindenki érthetőnek fogja tartani. 
A sorsot meg csak el lehet kerülni valahogy, 
de azt a sorsot, moh ét egy népfaj fogyatko­
zásai idéznek elő, ez a nép soha el nem ke­
rülheti. (t.)

— Zita herczegnő föudvannesternöje. A ki­
rály Thun és Hoehcnslein Gabriella grófné, szü­
letett Lobkotori herezegnöt Zita hcrcmgnö iöud- 
ycrmestvr nőjévé nevezte ki.

— A király Acbrout,halnál. Becsből jelentik 1 
A király ma délután negyed ül órakor n aehöntv 
brunnl Stöckel-hárhoz hajtatni.l es meglátogatta 
gráf Aehrentáal külügyminiszteri, hogy im.vj.i, 
Aehrenthal bávónó elhunyta alkalmából azemtilyn- 
seu fejezze ki részvétel.

— A jövendő trónörökös esküvője. Bocsi Jelen­
tés szerint Frigyes Ágon! szász király november 
11)-éu este utazik el Drezdából, hogy unokniioscsv- 
nok, Károly Keren')'. Jönne f királyi he rezegnek es­
küvőjén jelen legyen. A szász király -0-ikán reggel 
érkezik meg Béosiie, ahol eery napra az a ugar leni 
palotában száll meg s innen utazik Cl-ón Solvwarz- 
aubu, Udvari körökben azt beszélték, hogy a kiráty 
Károly Ferencz József királyi herezog apanázsai, 
házasságkötése alkalmából tetemesen felemeli majd. 
Körülbelül Jj.00,000 koronái kap majd óvónkmt a 
királyi horezvg a családi liitbizomfinyból és Zita 
herczegnő pedig, akire a férjével együtt nagy re- 
prezentácziós kötelességek háramhmak. körülbelül 
00,000 korona gombos tüpcnzt kap. A királyi her­
ezog feleségével a csehországi Bra uideis-kastélyban 
lakik majd. A kastélyt a király adja ajándékul az 
uj párnak. Ha a királyi lierezog Becsbe érkezik, 
ami különösen farsang idején gyakorta lesz szüksé­
ges, akkor a hetzendorfi kastélyban száll meg, ame­
lyet erre a czélra most helyeznek jókarba.

— Királyi kitüntetés. Becsből jelentik: A ki­
rály a Jli.pót-rend nagykereszljével tüntete ki báró 
Planer Ernő föszámszéki elnököt., aki holnap üli 
meg hetvenedik születésnapját. Ugyancsak holnap 
a hivatalos lapban legfelsőbb kézirat, fog megje­
lenni a legfelsőbb számvevőszék elnökéhez.

— A bajor régensherczeg állapota. Beruhtes- 
gadeni jelentés szerint Luitpold régcrtsherc-zeg már 
jobban van. Tegnap délben ki is kocsizott, azután 
ebéden vett részt, amelyre sok vendég volt hiva­
talos.

A régnshcrczeg állapotáról ma az orvosi je­
lentés kedvező. Az éjszakát nyugodtan töltötte a 
herezeg és láz nem mutatkozott.

— Czimadományozás. A király dr. Ebergényi 
Sándor. Küszeghy Sándor ás dr. Ghyczy Jenő mi­
niszteri osztálytanácsosoknak a miniszteri tana- 
caos-i czimet adományozta.

— Taft elnök életveszélyben. Szanta-Barbarai 
(Kalifornia) jelentés szerint a Southern Pacific- 
vasút El-Capitan és Gravicta között lévő aozép 
hidja alatt harminc.hal dinamitt'öltönyt fedeztek 
fel röviddel azelőtt, hogy Taft elnök vonata a hí­
don átrobogott. A katasztrófát ily, módon sikerüli 
elhárítani.

Newyorkból jelentik: Egy vasúti őr éjjel 
észrevette, hogy tíz álarezos fórfi dinamitot helyez 
cl a síneken. Az őr rájuk szólt, mire az álarezosok 
tv vol vcrlü vések kel feleltek és az. őrt megsebesít et­
ték. Sokan csődültek össze, de a merénylők akkor 
már messze jártak. Ez a vasúti merénylet és az is, 
melyet Taft elnök Ivonata ellen egy liidon megkí­
séreltek. nyilván összefügg azzal az esküdtszék! 
tárgyalással, amely most. folyik Les Angelesben 
Mac Kamara és czinkostársai ellen, akik felrob­
bantották a California Times épületét.

Arról a merényletről, amelyet, tegnap a Sou­
thern Barátié rónaién Taft elnök vonata ellen meg 
kísérel tik, a következő részleteket jelentik: A di- 
nam.it pa I re nők ugyanolyanok, mint a minőkkel 
Los Angolosban felrobbantották a Times házát. 
Eg..- vasúti őr feltartóztatta a merénylők egyikét, 
dr válóitok s lg;, valamennyiem elmenekültek. A 
viadukton talált dinamitpatronok kanócza nem 
vol1: meggyujtva. Néhány perczczel azután, hogy a 
merényletei felfedeztek, robogott át a vashídon az 
elnök vonata.

— Japán tudós Budapesten. Dr. Makino F... a 
tokiói egyelem bűn lelőjogi tanára, európai tanul- 
inányutján Budapestre érkezett t- mi lámbrry 
Rii«zteni rlv. királyi ügyész kíséretében meg.ic-k.-nt, 
a képvii-clőházban, azután meghallgatta a fiatal, 
kornak bíróságának egy tárgyalását, később a fővá­
ros többi igazságügyi intézményét kereste fed. Dr, 

I Maki no. a jogászgyülcs büntetőjogi szahosztályá- 
i nak mai ülésén is megjelent s ott Zsitvay Leó el. 
; nők melegen üdvözölte. Makino tanár néhány 

napig marad a fővárosban.
— Egy diplomata balesete. Innsbrucki jelen­

té- szerint Mchmed Hikmed bég török hivatalnok, 
aki diplomúcziai misszióban Bóosbe akart utazni, 
Westendorf mellett, kieseti a uyursronatból éi a 

onat km kai alá kerüli, A Lég sulvos sérülést 
» szenvedeti, -

— Merénylet egy orosz licrczcg ellen.
Este 7 órakor egy Clirisfi- nevű diák behatolt 
egy vasúti kocsiba, amelyben / rubcckoj her- 
ezeg, a birodalmi taiuíes Ingja utazóit és revol­
verre,/. többször r ál öli a herczeijre, aki suJ-yosan 
megsebesülve eszméidét vesztette. Állapota re­
ménytelen.

— • Vilmos császár diiíkkoUvgái. A bonni egye­
tem négyezer főnyi diáksága es ii tör tökön fáklyás- 
menetet rendez Vilmos császár tiszteletére, aki a 
régi választVfejedehni palotában, a jelenl<-gi egye­
temi épületben fogj,; átvenni a diákság hódoló üd­
vözletét . Vilnius császár tudva lev öleg szintén bonul 
diák volt,

— Az első kapavágás egy világkiállításhoz.
San-Franciscóban vasárnap nagy ünnepséggel tin 
ténf meg a világki ál lilű> első kapavágása. Yz erre 
a ezélra készült diszkapál, illetve diszásói magi 
Taft elnök nyomta a földbe és ö hányna fel a föl­
dei., Az ünnepélyen mintegy '1,>0,000 ember volt je­
len es a tolongás akkora volt. hogy száznál többe i 
ájultak cl. Egyidejűleg folyt le a kaliforniai as-.- 
szonyok örömünticpc abból az alkalomból, bogy 
ebben az államban behozták a nők szavazati jogát.

— A szászok ,.nemzeti munka-irodája.A Káv­
ézás ági szász bizotimán;, — der Burzenlacnder 
üaocdisisvá'.e Kreisaussohuss — szigorúan bizalmas 
körlevelet bocsátott ki ronstadtból, ahogy Bras­
sót nevezik a szászok. Ebben a szigorúan bizalmas 
Ievelüklxm azt adják tud túl óvatos és kétféle ku- 
lacsoR szász atyánkfia], hogy a bizottság hatáskörét 
kibővíti. Nemzeti néptanáusesá alakul. A bar- 
czasági németek kulturális cs politikai érdekeinek 
oltalmazására nemzeti ni un ka irodát szerveznek 
Traugott. Copony gyáros és munkapárti képvi­
selő, tiemp lelkész. Paul. Hiemesch, Tomaa, 
Lichn, Nikolaus és a többi urak, akik igen velős 
pvogrammot adtak ki. Nevezetesen, hogy a bar. 
czasági szászok faji öntudatát ébren kell tartani. 
a szászokat rá kell szoktatni, hogy csak a szászok- 
ná! vásároljanak, — pénzhez és földhöz kell savi- 
leni a szász parasztokat, nehogy kivándoroljanak,; 
Ebben az akezióban részt kell venuie minden; 
szász papnak, jegyzőnek, tanítónak és tök*' pern 
pénzintézetnek . . . Egy szuszra, a szegény elnyo­
mott szászoktól, ilyen farkas étvágy és duvad 
jóindulat a magyarság iránt talán ópoen —*■ 
c-lcg is ? *

— A székely nemzeti muzeum. Scpsiszeni- 
gyürgyi jelentős szerint a sepsiszentgyörgyi székek-' 
nemzeti muzeum palotája a közel jövőben uj pavi - 
Ionnal l>ővül. A pavillont erdélyi stílusban ópitik 
fa az egyházi régiségek számúja külön, templom-* 
hajó alakú termet rendeznek be az épületben. A te­
rem menyezetc a barátosi református tomplom 
menyezetéböl készül. Az építkezések már megkez­
dődtek cs az uj pavillont ez év november havában 
adják át rendeltetésének.

— A lengyelek segély-kiáltása a magyarokhoz.
Siamorirszky Tádé, lembergi gazdasági akadémiai 
tanár, a lengyel-magyar testvériség tüzesszavu, lel­
kes szószólója ismét Magyarországra jött. Meet, 
nem a lengyel test vérek koszorúját hozta el a, 
budai honvéd, az aradi vértanuk és a marosvásár­
helyi Bcm-szobor talapzatára. .Mint nagy le.ngyéf 
nemzeti veszedelem vcszhirnöke. jött el hozzánk e* 
a neme:; férfiú, hegy u legújabb Icngydpusztitó 
orosz gazság rcmltirévei fölsikongja. a magyar test­
véreket, A chemnihi kormányzóságnak Lengyelor­
szágból való kihasitása és nyolvzszazezer lengyel él- 
oroszesitása. ellen akarja Sta.m irov&zky a magyarság- 
tiltakozását kikérni. Az országban gyűléseken foy 
í 'ÓQokolni a lengyel agitátor, vasárnap Hódmező­
vásárhelyen, azután a többi magyar váróéban.

Az cxszültán szigeritott fogsága. Szaloniki-i 
jelentés szerint Abdul Hamui volt. szultán őrize­
tét. szigorúbba- ir t lék, mert. nz utóbbi időben több­
ször tettek kísérletet kiszabadítására.

Házasodik a f ran «sin miniszterelnök. Párisi 
jelentés szerint Caillau.r miniszterelnök, aki nem­
rég vált el a feleségétől, újra megkázasodik. A’ 
jövő héten veszi núiii Rtnonari asszonyt, Clarefic 
Leó ügyvédnek, a Theatre francai» igazgatója 
testvérének az elvált felségét.

— „Yes“ porczcllánpouder széoit, fiatalít.
.— öngyilkos alezredes, l’osenből jelentik:

Graursek 37. gyalogezredben alezredest Kroto- 
schinban a mezőn egy ösvényen holtan találtak. 
Az alezredest golyó ölte meg, minden valúszinü- 
ség szerint öngyilkos -lett, ■

Szerda, október 18.
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— Fodor lstiáu ümieplésv. I s iumvplés- 

ben részesítettek nie. esto nz Erz- - - - h - í \ ;in.- i Körben 
a főváros VII. kerületének törvén;..balésági bízott" 
sági tagjai 1'odor István udvari tanáesost, fővárosi 
biz. tagot és a Budapesti Általános Villamossági 
K.-T. vezérigazgatóját, abból az alkalomból, hogy 
most van 30 éve annak, hogy Fodor az elektrotech­
nika szolgálatában fill. Az ünneplők között ott. vol­
tak; S tett ina József államtitkár, dr. Bárczy István 
polgármester, Hol Ián Sándor min. tanácsos, dr. 
Melly Béla árvaszéki elnök, dr, Bódy Tivadar, dr. 
Deri eFrencz, Folkusházy Lajos, Antal Gyula fő­
városi tanácsosok, Márkus József, dr. Vázsonyi 
Vilmos, Sándor Pál, dr. Pető Sándor, 
;Ir. Bródy Ernő országgyűlési képviselők, 
és sokan mások. A harmadik fogásnál szólásra emel 
kedett Márkus József, a \ II. kerület képviselője 
és igaz szívvel, meleg szeretettel köszöntötte Fodor 
Istvánt, 30 éves jubileuma alkalmából. Morzsányi 
Károly a kormány jelenlevő képviselőjét, Stettina 
József államtitkárt köszöntötte fel. Stettina József 
államtitkár felolvasta gróf Khuen-Héderváry Ká­
roly miniszterelnök és Lukács László pénzügymi­
niszter üdvözlő levelét, valamint gróf Serényi Béla 
földmivelésiigyi miniszter kimentő táviratát, 
GrQcsáh Károly kúriai biró dr. Bárczy 
István polgármesterre és a főváros tanácsára 
ürítette poharát, dr. Bárczy István. pedig 
megköszönve az üdvözlést, Fodor Istvánt élteti, aki 
t fővárosnak igen sok téren, különösen a világítás 
■fejlesztése terén igen nagy hasznára volt. Márkus 
liksa éltette Fodor Istvánt, mint az igazi 
rMunka“-párti embert, Seltenreicher titkár pedig 
íz Általános Villamossági R.-T. tisztikara nevében 
löszöntötte az ünnepeltet. Fodor István rövid be­
iz éd ben meghatva köszönte meg az ünneplést és a 
■óváros jólétére és fejlődésére emelte poharát. — 
fa ünneplő társaság a késő éjjeli érákig maradt 
eryütt.

— Pusztító tűzvész, Verseczről jelentik; Ka­
póbb tűzvész pusztított hétfő 6ta a város határában, 
W egy szalma-asztag gyuladt ki fis a tliz csakhamar 
tovaterjedt fis 1 ángbaboritóttá a verseczi gazdáknak ott 
ßlhalmozott mintegy harmincz batalamas szalma- 
isztngjüt. Az oltási munkálatokban két tűzoltó meg­
örült. A tüzet tegnap este sikerült lokalizálni. A kár 
»S7-

— A kincses Erdély megmentése. Agyarkodó 
felső ellenségeink nagy előszeretettel kongat­
ok a pusztuló magyarság halálharangját Lrdóly- 
fen. Azonban a magyarság őserejét csak tettre 
hgerlik ezek a különféle orvtámadások és időn- 
lént örvendetes jeleit észlelhetni az ostromolt 
<rdélyi magyarság ébredésének. Mostan is ilyen 
ntudatos mozgalom indult meg Kolozsvárról az 
rdélyi magyarság erősítésére, Erdély parlagon 
.agyott őskincseinek hasznosítására. Dr. Cholnoky 
enő, a kiváló tudós kolozsvári egyetemi tanár 

I köztörvényhatóság szakbizottságainak felkéré­
sre rendkívül jelentős és érdekes előadást tartott 
I budapesti műegyetem túlzsúfoltságával kapcso­
latban. Megállapította a második mii egye lem fel­
újításának elkerülhetetlenségét. -V mérnöki pálya 
íz, véleménye szerint, ahol a túltermelés a köz- 
gazdasági élet fellendítését eredményezné, pedig 
í túltermeléstől nem lehet félni egyelőre, mivel 
ledig a második, teljes műegyetem felállítása leg- 
shibb ti? millióin kerülne s ennyit nem áldozhat 
clenleg az ország, fakultative kell megszervezni a 
műegyetemet, mér pedig Kolozsvárt. Legfontosabb 
írat Chc.lndkynnk, hogy pénzügyileg csakis Kolozs­
várt oldható meg a kérdés. \ kolozsvári tudo­
mány; eyetemmol kapcsolatban létesítendő áltálé' 
nos mern. ilci f-ikultás kilenc/, tanszékének betölti •

einen megleső tanerőből. 
t hell felállítani s az ősz- 
évenként - mint. ezt a 

i- - I Tó.OOO koronára 
és sem keriilne többe 600 
i'.tekintve pedig, hogy 

«oldható a kérdés, Erdély 
igazán elmaradott

lét elláthatják az egyet 
Mindössze bt ni tanszék' 
ízes személyi kiadások 
jtatisztikíiba ti részletezi 
"Uff nah. Mse: ' az épitkez 
Ivor koronán ál. Attól 
pénzügyileg 1 itiinv n mr 
megmentése fiion tőle. 
része Magyarovszágnak. 
nyagolt telkek, vasutak hiánya, balkáni állapotokat. 
1 eremtettek az erdélyi r.-székben. A töldgázforrás 
kiaknázatlan> é-ga is Erdély t-rhnikai elmaradott - 
h ágából, viziutainak k ilv-zn-ilai lan sásából, rossz 
vasutö.->szr.-kötIntéseiből folyik. ív; jelenleg nincs 
Vmber, aki észrevegye ezt. Hiába akarunk í 1-t.

Az egyetem uj helyiségei. A központi egye­
temi épületben még egyre tart az átalakítás 
munkája. A hittudományi kar már elfoglalta ki­
bővített helyiségeit. A jogi kar számára azonban 
most. fokozatosan rendezik be az. uj helyiségeket. 
Ezek közt első sorban vannak a hatalmas előadási 
termek, melyek mindenikéliez megfelelő tanári 
szoba, könyvtári cs szemináriumi helyiség csati a- 
ko/.ik. Érdekes véletlen, hogy éppen nz uj iskolai, 
évben, amikor n. jogi fakultás zsúfoltságán segí­
tettek, a jogi. karon a hallgatók száma tetemesen 
megcsappant. Az idén ugyanis sokkal kevesebb 
jogász iratkozott bo n ;iogi karon, mint a múlt év 
hasonló időszakában.

— Virágos orgonafák. Hatvanból kedves, ta­
vasziad hirt jelentenek. Az ottani kedvező, meleg 
időjárás következtében az orgona- és vadgesz 
tenyefák újra kivirágoztak.

— Törley pezsgőgyár a kirakatversenyen. A
kirakatverseny alkalmából a Törley-pezsgő gyár 
egy 100, egy 50 és egy 30 koronás dijat tűzött "ki 
azon kirakatrendezők jutalmazására, akik Törley- 
pezsgőből a legizlésesebb és legötletesebb kirakatot 
állítják össze,

— Életfogytiglani fegyházra ítélt rablógyilkos. 
Zalaegerszegről jelentik: Az esküdtbiréság ma 
életfogytiglani íegyházra ítélte Czuczai Ferencz 
vasúti málházőt, aki áldott állapotban lévő szere­
tőjét, Friscsics Borbálát ez év Julius 2-án elcsalía 
és Rigács község mellett megfojtotta, majd a 
gyilkosság után a leány pénzét és ruháját el­
rabolta-,

— Ajs orosz politikai foglyokért. Megírtuk, 
hogy Parisból előkelő nevű európai férfiak, Írók, 
művészek, államférfiak kérvényt intéztek a 
czárhoz, a czárné'hoz, az orosz szenátushoz, a 
dumához, az oroszországi fogházak igazgatóihoz 
az orosz politikai foglyok szörnyű sorsának eny­
hítése érdekében. Mint Párisból jelentik, a kér­
vény megírására a rugót Figner Verának, a híres 
orosz forradalmárnőnek a könyve szolgáltatta, 
amelyben rettenetes képekkel vannak lefestve az 
orosz börtönök és az orosz politikai foglyok szen­
vedései. Figner Vera a moszkvai Butyrky-fogház- 
ról. amelyben több mint ezer politikai fogoly seny- 
ved, egyebek során a következő szörnyűségeket 
említi fel;

— A foglyok bilincseket viselnek, még pedig 
nz életfogytiglani fogságra Ítéltek nyolcz éven át, 
a többi, büntetési idejük egynegyed részén keresz­
tül. A. valóságban azonban rendesen tovább viselik 
a foglyok a bilincseket, mert a börtönigazgatós ág 
többnyire megfeledkezik a dátumokról, amikor a 
bilincseket le kellene szednie. Azonkívül az igaz­
gatóságnak joga van büntetésképen a bijincsLtr 
verést meghosszabbítani. Az épületben egész nap 
hallható a bilincsel; csörgése és ezi egyes foglyokat, 
noha egészen a dühöngésig felizgatja. Egy-egy 
Iá néz három kilogramm suh/u,. Cherulev fog'biáz- 
igazgató azonban 3909. júniusában úgy találta, 
hogy a Iá nézők kissé könnyűek és azért néhány 
lánczszemmel megbovi t tot tv a lánczokat. A. lábra 
verb bilincset igen rövidre húzzák össze, hogy a 
foglyok alig tudnak járni. Aki a lánczok meglazi- 
tiísíH kéri. annak, kéréséh rendesen teljesítik, de 
azért a vakmerőségért. hogy kérni merte, megbün­
tetik. 3908-ban egy fiatal 19 éves fogoly beteg 
társa részére kórt- ezt a kedvezményt, mert az, 
nem mert szólni. V kérést, teljesítették, de. őt mint 
..denunc'Anst“ n börtönőr a nagy börtönkulosok- 
kai másnap úgy agyba-főbe, verte, hogy In&hámK 
napra rá meghalt. Ugyanez év telén Varsóból 
I gy fogoly érkvzett, akinek régi selbe volt a, lá­
bán. amiért a-Mii* nem kellett bilincset vi 
svlnie. A Butykrykórház Lebedev nevű oi - 

M»sa azonban úgy találta, hogy ..nincs semmi haja“'.
X foglyot hel.át bilincsre verték. A vas rozsdája 

azonban belevette magát a seb utján a vérébe 'és 
nemsokára meghalt vérmérgezésben. A foglyÓK

Műveletlen földek, ciha- I életéve) különben alig törődnek, akármilyen sir

izdasági j, ro]m g11 n ü át d mernék'
hin esc ne. \ müvg.vcUin én onnalnn a z ( tilin'vek ’/. szóm«
Hz f-r<lvlx i cs; ,Untok lreh ífV-- A fiitii • a -VJ ’sOl’V ti; hatók
‘/lapját r "Inéi Mim len szetnpont azt köv éti 11. idegbe
bogy a kolo/S á !’i r !.vi-l<Ain melh'lt mii -uyi■lelni 1 >1* t :.;r.sz f
jiultás. lé esti!. (• i 1. (.'i nüno, >t . sz-; iluimk Itat ás a ah vagy t
!iZ iilé-s ( lliatá ho try /yen telki t <ij( ni lel a orvosi
1 -in eV, ti ni <v 'íja i v. é 1 í ! kí /.úr i 1\(‘ Itsé mk fr f.l-alá

hova <) * ", <>, vél . Ez! a jav islutof
\ áros iki 1 vU/.gN Ü lése 7/1//tan fi uUifi b i,u ja el! (*• j
gadni. I

A1 lazassúg. h |hh ív oil : 1;; 11 ’ i ti.01 : ,b J udupíÁi ii!
bol«rfir fők0 tízül kai a \ . it, Miirat , el j' ayv'.tv A. a ni sell beteg
K. bolffür lovas sági őrnagy Szú (iái lók zással.

Ivos beten-.írbe esnek is. A haldoklókat nem külö­
nítik eh hau.m ott pusztulnak el társaik szemo- 
1 áltára. Ila a haldokló horgőso megszűnik, leteri • 
tik egy lepedővel és a fogház előcsarnokába, majd 
onnan a halottas kamrába viszik. Útközben meg­
állnak a mosókonyha előtt:, ol.-ol összes ruháit, be­
adják. aztán lepedőbe burkolják s tovább viszik. A 

-d.-s kórház ablakaiból csaknem naponta lát - 
I hasonló jelenetek. Azok n foglyok, akik 
>gck. épp uay viselik bilincseiket, mint nz j 
.'csele és vit-y együtt vannak a többiekkel, j 
it ét külön zárkában vannak elhelyezve. Az 1 
felii -.,velőt a következőkben áll: A börtönig- 
jár a folyosón és bekiáltja az ajtón;

I.kopog I:
Ne kiabálj I

dák, ha nem leszel csöndben!
azután nem is marad el, lm ,t 

fül a kopogással, vagy a kiálló-

— A kolera. Temesvárról jelentik; A krassu- 
szörénymegyei Alsólupkó községben tegnap óta két 
újabb koleragyanus megbetegedés történt, míg a 
régebbi betegek közül kettő meghalt. Az egészség­
ügy) felügyelő három járványorvossal buzgólkodik 
a járvány elfojtásán.

— Az olasz földrengés borzalmai. A cataniai 
le Rondinclla városkában borzalmas tragédiák 
játszódtak le az egyik szombati földrengés alkal­
mával. Az egyik megrendítő eset a báró Bisch 
Romeo villájában játszódott^ le, amelyet teljesen 
rombadóntött a földrengés. Órák hosszat megfeszí­
tett erővel dolgoztak a mentők, hogy kiszabadítsák 
a romok alá került szerencsétleneket, inig végre 
ráakadtak a báróra. A szerencsétlenül járt mág­
nást ütő helyzetben találták meg; arcza halotthal­
vány volt és mindenki holtnak hitte. Csodálatos 
véletlen folytán azonban, a báró csak könnyű sérü­
lést szenvedett s hamarosan életre keltették. Ez 
alatt négy holttestet találtak a romok alatt. Ezek 
a báróné, a leánya, a szakácsnő és az egyik inas 
kihűlt tetemei voltak és nemsokára előkerült egy 
ötödik holttest is, a báró fiának a holtteste. A 
szerencsétlen báró Bisch, aki ily módon egyedül 
clto át; a borzalmas katasztrófát, amely házát rom- 
badöntötte s családját elpusztította, rettenetes 
lelki fájdalmában megőrült.

— Az elsikkasztott magyar lobogók. Beriin- 
beni nemzetközi gyűlést és czéczőt tartanak -a világ 
különféle í es zenek a szállodásai, Egy-cgy berlini 
szálloda homlokáról tizenöt-husz különféle nemzeti 
lobogó röpköd a zászló nyélről. Montenegró lobo­
gója is ott lengedezik. A fekete-sárga osztrák zász­
lók meg párosával is találhatók, csupán, mint Ber­
linből jelentik, magyar nemzetiszinü lobogó nincsen 
sehol. Bár egész sereg magyar szállodás jelentke­
zett erre a nagy nemzetközi czéczóra, még annyi 
figyelemben sem részesítik őket, amennyi Monte­
negrónak is kidukált. A magyarnak csak' a pénze 
kedves a külföldön.

-- Az építőipar körében, nemkülönben a festé- 
?lasy jelentőséggel biró változásokat fog 

előidézni Medveczky Zsigmond miniszteri, osztály­
tanácsos találmánya, amelynek a. feltaláló cellt.zil 
elnevezést adott. Különösen a festészet telén mt.g- 
lepő a cellozil anyagnak természete, mert nemcsak 
kemény, de egyúttal ruganyos festékkérget ered­
ményez, Minclegpk. mellett,oly .tűzbiztonságot nyújt, 
hogy meggynjtra. lángra nem lobbanhat, hanem 
legfeljebb lassan elszenesedik. A székesfőváros tűz­
oltó-gyakorlóterén nagy közönség, sajtó- és tűz­
oltóság jelenlétében tartott tüzpróba meglepő ered­
ménynyel járt és általános bámulatot keltett. Bö- 
vebb felvilágosítással szívesen szolgál a Magyar 
Közvetítő Bank Részvénytársaság (VI., Teréz- 
körut 4ü).

— A revans. Megírtuk néhány hét előtt, hogv 
a.z Angol-utcza 3. szánt alatti építkezéseknél a 
Baumga.i ven ős Vida ezég heteken át nem fizette o 
munkásait,. amiért azok össze takarták rombolni 
az épületállványokat. A rendőrség elfojtotta a 
forrongást és azt tanácsolta a munkásoknak, hogy 
Pereljek a finom ezéget az elöljáróság utján. A 
munkások megfogadták a jő tanácsol, de még így 
sem jutottak keservesen megszolgált pénzükhöz. 
Áfa este aztán 10 órakor égni kezdett az Angol - 
u.cza J. számú ház épületállványa. Kiderült, 
hogy Kiss Mihály szerelő-munkás gyújtotta fel' 
mert nem fizettek neki. A rendőrség kinyomozta 
és letartóztatta.

— Szegény iparosok segítésé. A budapesti 
evangélikus egyház kezelése alatt álló Glosius 
Artner Karolin-féle alapítvány kamataiból sze- 
genysorsú iparosok íelsegitésére pályázatot hir­
detnek. A kérvények dr. Liedettnahn Frigyes egy, 
házkerületi főjegyzőhöz (Do.injanich-utc/a 11.) 
nyújtandók be október 31-ikéig.

Mérgezés. Ma reggel a Rákóczi-ut 4. szám 
alatti Hattyú- szállodában Máté Lujza huszonkét 
íves ápolónőt eszméletlen állapotban találták. V 
mentőket hívtak hozzá, akik megállapitották, hogy 
Máté Lujza mérgezés következtében lett rosszul. . 
.Bevitték a, Rókus-'kórházba, ahol Máté Lujza ami­
kor eszméletre tért, elmondotta, hogy aa orvosság­
ból többel vett be, in kit kellett volna és ettől bet - 
gedeít, meg.

A i-iUuispaltfea-i vémigzé*. Tegnap már je­
lentettük, hogy vasárnap éjszaka Rákospalotai), a 

I urda-fiie korcsmában, a füleim Ívesek t ánczmulat- 
ságán több garázda legény megtámadott-két rend­
őrt s ezek közül nz egyik védekezés közben kést rán­
tott elő. A rendőrség ez ügyben megindította a 
nyomozási és ma hatóság elleni erőszak ezimén le. 
hu-tóztaUa Rajkó András, Kis István, l’rbán Ist­
ván, Balog I .11, Julias/, .Linos földmivcseket, akik* 
vül bebizonyosodott, hogy ők kezdték a duhajkodást 
ós tettlegesen bántalmazták Ungár Mihály és l’éz- 
mann J ános rendőröket.
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— A fegyenczek véres lázadása. Bukarestből 
Jelentik: A dofdanoíi fegyházban, ahol csak íérli- 
rabok vannak, az életfogytig tartó fegyházra el­
ítéltek reá fellázadtak és hárem börtönön czel- 
Já.ikba vittek. A rabok több sétaidőt és jobb élel­
mezést követelnek. Túszokul fogták cl a feg^ há*.- 
üröket s fenyegetőztek, hogy mind a hármat meg­
ölik. ha a fegvház igazgatója nem teljesíti követe­
léseiket. Mikor az igazgató haliam sem a Kart. kí­
vánságaikról, a z end ülök elpusztítottak minden 
berendezést a czellákban és megölték a hálom 
börtönért. Katonaságot rendeltek be a fegyhazoa 
és a csapat sortüzet adott a fegy.enczekre. lizen- 
harcm rab meghalt, 63 súlyosan megsebesült.

__Vasúti szerencsétlenség:. Szombathelyről je­
lentik- \ körmendi vasúti állomáson, hol nagy­
arányú építkezések vannak folyamatban, Kerc.se- 
lits József épitömunkás vizet hordott a vágá­
nyok közötti víztartóból. Munkája közben berobo­
gott a muraszombati személyvonat és amikor 
Kercselits ez elől ki akart térni, ugyanakkor robo­
gott be a budapesti gyorsvonat is. amely elöl .már 
nem. tudott kitérni. A gyorsvonat mozdonya el­
ütötte Kercseliiset, aki egy óra múlva meghalt. A 
vizsgálat megindult.

__ Anyagyilkos parasztlegény, Alsökubinböl
ífelentik: Pontba községben Maniyo Pravdis* János 
tegnap édesanyját, egy fejszével agyonütötte. A gyilkos 
letartóztatásakor előadta, hogy anyja, folytonosan lo­
pott. házából és e lopott holmin pálinkát vett és Sllan- 
ciau részeg volt. Emiatt többször összeszólalkoztak és a 
gyilkosságot, is egy összoszélalkozús folytán követte el.

__Balesetek. A pozsonyimt 6—8. szám alatt
épülő „Palatínus“ házaiknál Sohwetz Mihály 
kubikos a pinezébe zuhant. Súlyos sérüléseket 
szenvedett. Az Irgalmasok kórházába vitték.
A Zoltán-utcza 2—4. szánni ház. építésénél Tóth 
Antal huszonhétéves villanyszerelő a pinczéxx 
esett és súlyosan összezúzta magát. A Bókus-kór- 
házba vitték. -- A Mária Terézia-téren épülő uj 
telefonközpontban a felvonógép kötete, leszakadt és 
eey deszkaköteg Gáspár Jenő ácssegédro zuhant, 
nki súlyos sérüléseket szenvedett, A Rókus-kór- 
házba vitték. — A Szentendrei-utón levő magyar 
textilgyárban egy gépkörök elkapta .Les János 
gyári munkás balkezét és összezúzta. A súlyosan 
sebesült, embert az Irgalmasok kórházába szállí­
tották.

— Halálozás. Rosenthal Emilia c- hó 16-áu 
hosszas szenvedés után életének 26-;k évében meghalt 
Budapesten. Temetése lS-án délelőtt fel 12 érakor le>z 
a rákosi izr. temető'TiaJóltastiázálkM.

Jíut’d Jenő, tolt. országgyűlési képviselő e hé 
16-án TO éves korában, hosszas szenvedés után meghalt 
Budapesten. Temetése holnap délután fél 4 érakor lesz 
a farkasréti temető halóttasházűbéd.

Holstein Hermann, a Nádor-szálloda é> Nftdor- 
kávéliáz társtulajdonosa ma 64 éves korúban meghalt. 
Temetése szerdán délután fél 4 érakor lesz rákos­
keresztúri izr. temető halottasházábél.

Lovag ,Szentkirályi Antal pénzügyminiszteri szám- 
tanácsos, a. Mária Remete Kápolna Egyesület elnöke, 
ma. hosszas szenvedés után 03 é\"cs korában meghall. 
Temetése o hé 10-én délután fél 4 órakor lesz a tabáni 
temető halottasházábél.

Mellinger Mihály, a vakok országos intézetének 
tanára, e hó Kl án, hosszas szenvedés után, 30 éves ko­
rában Budapesivn meghalt,

Márton Avon pénzügyi biztos í. hé 12-én, életének 
42, évében meghalt Na.gyenyedeii.

Dr. Páka JDezső, Brassó vármegye tb. főorvosa, 
53 éves korában Brassóban meghalt.

Borcsik Gyula közjegyző, 50 éves korában Pirksen 
meghalt.

Homoki Rózsa Béla. Szabolcs; vármegye tisztviselője 
55 é\es korában Nyíregyházán meghalt.

Kiss Autalué. ti holt n Alexandrine állami tanítónő 
meghalt Magyarláposon.

Özv. Pr°kisch Jánosné, Sturm Katalin életének 
84-ik évében elhunyt Budapesten.

Sükösd Károly földbirtokos, a. ref. egyháznak 36 
éven át, volt presbitere 64 éves korában Jxézdivdsár- 
helyen meghalt,

x HoyaVOrfcum, Budapest, Erzsc-bet-körut 
81. sz. Színházi és varieté műsor. Kezdete 8 érakor.

x Bob hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.
x Fodor-féle vívóterem n lvoronpherezeg 

utvza 3. szám alatt, a főváros legnagyobb és legjobban 
felszerelt torna- és vivéterme. Különös gond fordittntik 
■ gyermektovna- és vívásra.

x Czim- és reklámtáblákat, nemesi ezimere- 
ket kénzit Harsányt László. Budapest, VII„ Hungária- 
körút 155. Telefon 170—12.

x Fontos újítást honosít meg az "Újlaki Béla 
budapesti ivigép-i zég u V11., Frzséhec-kürut 23. Te.'cfon 
.122—60.), mely ubMf'áll. hogy azon főnökök ezreinek, 
akik eddig nehezen, nagyobb vagy ••sak aránylag na- 
gyöbh összegű befektetéssel juthattak Írógéphez, remi- 
kirül kényelmes, még eddig nem létezett 23 koronái 
havi részletfizetéssel le.-zi lehetővé elsőrendű, láthatt 
irásu, szenzácziós sikerű Uj/aki-írógépjf nek beszerzését. 
Ezzel hézagot pótol a hirnévnek örvendő ezég, mert igv 
lehetővé válik, hogy a kereskedők, iparosok és mások, 
akik eddig idegenkedtek az Írógéptől ezután szil esen 
fognak az l'jlaki-Írógépnek helyet adni irodájukban, 
mert ezt könnyű seerrel, megerőltetés nélkül tehetik,

SZÍNHÁZ és művészet.

Reinhardt jövője.
Kétségkívül a. jelenkor legérdekesebb színházi 

embere — Reinhardt Miksa. Még a hibáiban is ér­
dekes, hát még a nagyszerű kitalálásaiban, sokol­
dalú tudásában, majdnem emberfölötti munkabírá­
sában. Most pillanatnyi el kedvet lened es szállta 
meg. Valószínűleg duzzog Berlinre és azt hiresz- 
telteti magáról, hogy otthagyja a Deutsches Thea* 
tért, a Kammerspielékkel együtt és megy világgá, 
czirkuszi előadásokat és operetteket rendezni.

Ila mi nem lennénk Magyarország, ha nem 
lennénk Budapest, most. az alkalmat üstökön ra­
gadnánk, szítanánk a Reinhardt bcrlingyülöletét és 
ide édesgetnénk, itt tartóztatnánk, ha még olyan 
nagy pénzáldozatok árán is. Ez lerme a legjobb lé­
lektani pillanat: Most, amikor a magyar Odipusz- 
rendezésével újabb 'nagy sikert aratott, most, ami­
kor a Vigsziuházi Sumurun-rendezésnek utolsó 
csiszolása vár reá, most, amikor a Szép Heléna 
rendezésére is csábítgatják. Miért ne. juthatna itt 
nálunk egy egészen önálló, neki való hatáskörhöz 
az a stomfai születésű magyar fiú, akinek titkos 
— vagy bevallott — ambicziója, hogy magyar ne- 
measéget kapjon < Ez igazán nem is lenne valami 
magas ár. Fölébe még udvari tanácsosnak is meg­
tehetnék. *

No de mire való ez az ábrándozás! Mi Ma­
gyarország s Budapest vagyunk! Az. a Magyaror­
szág, amely még egy Munkácsy t, egy Zichy Mi­
hályt se tudott megbecsülni, amely Gerster Etel­
kát kiüldözte, amely Lehár Ferenciben, u kis ka" 
tonakarmesterben nem ismerte fel a világhódító 
komponistát ... és amely még sok, sok nagy te­
hetséget engedett át a külföldnek, s bizonyára 
kulturailag már régen elvérzett volna, ha néni 
lenne olyan kiapadhatatlan a nagy tehetségek ter­
melésében.

Mintegy vigasztalásul szolgálhat, hogy Berlin 
éppen ilyen rövidlátóan s szűkkeblűén háládatlan :i 
jeleseivel szemben. Erre mutat a Reinhardt cTked- 
vetlenedé-se, melynek élénk visszatükrözésér. látjuk 
a ,,Dio Schaubühne“ czimu berlini színházi lap 
egyik czikkében, amely Reinhardt jövőjével foglal­
kozik.

Ezt a ezikket nyilván maga Jacobsohn Szig­
frid, a Schaubühne szerkesztője s Reinhardt ra­
jongó hive és intimusa irta. Neki okvetlenül 
tudnia kell. hogy a mesterét mi bánija s h'-gy mik 
a jövőbeli szándékai.

Az. előbbire nézve ezek a sorok adnak felvilá­
gosítást :

„Mert azt kétségtelennek látom, hogy minde­
nekelőtt a megértés hiánya és az a szeretet nélkül 
való, rideg, gúnyos hang, mely az ostobaságot még 
méregbe is mártotta, keserítette el azt a fertiut-, 
aki csak azt az egy bűnt követte cl, hogy a megle­
pődött világnak megmutatta, milyen az igazi szin 
ház. Téves lenne kimutatni, hogy majd minden 
valódi művésznek hasonló sorsa voll. Fostok, köl­
tők, komponisták fogcsikorgatva és megadással híz­
hatják a meg nem értett, müveiket a jövő nemze­
dékre és az utókorra. De Reinhardt minden fárad­
sága kárba veszett és a kiábránduláshoz súlyos 
anyagi kár is járul, amint Berlin legolvasottabb 
lapjaiban gondatlan ós gonoszindulntu -:rokk"k 
kijelentik, hogy megint semmit sem alkotott s bog-, 
ez. az. ember 1uhijdonkép"ji a német művészeinek 
rákfenéje. Nem üres állítás, hanem napnál világo­
sabban bebizonyítható, hogy Eeinhnrdtet igv, éppen 
így jutalmazták, még pedig a lem-s,,,!álaP.-hh re­
mekműveiért, Minél nagyobb az érdeme, annál go­
noszabb a kritika és ennek folytán annál kisebb az 
előadások száma, A minek tarlós sikere veil, — 
mert a leg.-zimbr-1 iinribl» helyeken oie-T-rt "k. — a 
legkevesebbet árul cl Reinhardt légiemigcsebb 
kvalitásaiból.“

Czikkiró azt. is kimutatja, hogy Reinhardt el* 
k cd ve t lened ősé n ek ideje összeesik az „Ödipus/.“ 
czirkuszi előadásainak európai szenzneziójávnl. 
„Csak azóta lett Európa Reinhardt hazájává, a 
nagyvilág az ü kertiévé; és Berlin valami olyan fé­

szek, melyen évenként néhányszor meglehetős kel­
letlenül utazik át.“

Azután áttér arra, hogy Reinhardt számára 
milyen utak állnak nyitva.

„Három lehetőség áll előtte. Vagy léménél a 
ra» mm ónról a művészetért. Ez. nehezére fog esni. 
Vagy annyit harácsol össze az oroszok, az ameri­
kaiak, a hottentották pénzéből, amennyire szükség« 
ban és fütyül Berlinre. Ezt nem tenne a legtisz­
tább lelkiismerettel. Vagy pedig átruházza a két 
színpad művészi vezetését Hollacnderre — míg ,iz 
üzleti vezetést fivérénél, Reinhardt Edmmnln.il 
hagyja — s évenként négy nagy inszczcnálásra kö­
telezi magát, ami őt télen át négyszer egy-cgy hó­
napra Berlinhez, kötné.“’

Így látszik, hogy Reinhardt jövőjét ez a har­
madik lehetőség jelűii meg, mert Jaeohr-nhn, erre 
helyezi a fösulyt, ezt tárgyalja a lcgrokonszeuve- 
sebben. Neki pedig tudnia k-11.

(*) £iuzaunc Després a Vígszínházban. Pierre 
U olff komédiájában, a Les Marionettes ben, me!.\ 
a mull. szezonban sikerrel illeszkedett, bele Bábjá­
ték czimmel a Nemzeti Színház műsorába, folytait i 
ma este vendégjátékát Suzanne Després. a jelenkor 
igazi ..grande artisto“-ja. Ez a c.zedálatos asszony, 
sajátosan erőteljes és szigorú proletariat arezéléxeU 
bidegszinü szemeinek álmodvzúan fátyolos mél; 
.-’égével ma is a játék középpontjában állott, egy­
szerű és mégis annyi mindent kifejező gesztusait, 
amelyekről nem tudjuk mi bilincsel le jobban: a 
művészi raffináltaii-megesiuállság, vagy az a nagv 
és ritka művészet, amelylyel ezt a raffinement-t 
a természetességig letcmpitani tudja, ma is olrn- 
gadotf. öt élveztük, neki tapsolt.imk és ha talán < 
az. alakítása nem is fedte mindenben erről az ismert- 
szerepről való felfogásunkat, tiszta művészet, 
tiszta stílus volt, az, amit, nyújtott, Azokért a per- 
ezekért , amelyekben antik szoborra emlékeztető feje 
a színpadról még némán is beszélt hozzánk, szívesen 
estünk át azokon a kellemetlen érzéseken, melyeket 
társulatának kinosan rosszul öltözködő, mozgó és 
játszó tagjai váltottak ki. Egyedül a nag;-bácsi, 
szerepéd, játszó Savoy tiint ki a siralmas ensemble- 
bői. értelmesen beszélt és finoman játszott. A kö­
zönség ma is zsúfolásig megtöltötte a színházat s 
azok is. akik toalett-tanulmányok végett, jöttek,! 
jól jártak: láthattak húrom pompás dccollotagc't 
és meggyőződhettek róla, hogy a mi főrfisziné.-zeink- 
hez. képest a franezia vándortársaság báli lovagjai 
csupa borbély masok és kercskedösegódek. (—na. I

( ) Az. Operaházban holnap, szerdán nincs elő­
adás. — Csütörtökön Bundán Károly szfsz és 
Württembergi kir. knniurnénekes a ..Siegfried" 
vzimszercpét- adja. Kívüle Xasquoziu. Sánd<-* 
Erz-, i, Báder Dóra (Erda először ). Déri, Szem re, 
Veuczell és dr. Dalnoki vesznek részt az előadás 
ban, mely félhétkor kezdődik. (Bvrlctszünet 53. 
szám, rendes helyárak.)

(*) Hírek a Nemzeti Szinházból. Holnap, szer­
dán. ötödször kerül színre Márkus László .Vi-.il a 
ezimü hun legendája, amely e héten még péntekre 
is ki van tűzve. Mindkét alkalommal P Márki;- 
Emilia. K FI egyesi Mari, Beregi O. Aar, Pv-.h -■ 
Imre. MihálylTy Károly. Mészáros Alajos. Ba.-ó 
László, Rózsahegyi Kálmán, Rajnai Gábor és línr 
váth Jenő játszszák a főszerepeit. < -iitört- köu a 
Cyrano do Borge rav, Rostand nép-zeni *>.zmiv:;v 
mn műsoron Pothes Imrével a <zini.-,zerep!.-i'l,1 
szombaton meg ITvnr.v Bataille A balga szűz - z 
nagyhatású drámája nogyevonegyedik előadását éri 
meg és ez, alkalommal is P. Márkus Emilia. T\. 
i ieg>« 'i Mari, Paulay Er/si, Oilry, Gál, Dezső <*e 
Petlu-s játszanak benne. Vasárnap délutánra a 
Bábjáték. Pierre lVnIff sziuniüve van kitiizxe. Vá 
ra<ly Arankával és Odry Árpáddal n vezető sze­
repben, este pedig Az ember tragédiáját adják, 
uiiiviyl-vn Adáinol Bakó. Évát Paula.' Kr■:-i. 
rzi I rí i pedig I lyeuc- lálsz.szn,

(Y) Desprcs-elöuilns clvlután. \ Vigsziuházban 
holnap, szerdán délután búcsúzik Després Nu anp- 
a nagy frau"'ia nitix-észini. aki i z alkalommal ecry ik 
legklasszikusabb alakitásúl. a N ie- de Bohém- (Bi 
hómélet) Mimijét fogja cljá'-zani. .\/. elöniiást mér­
sékelt helyárakkal tartják meg. Szerdán este a Ili: 
és haza, Schónhcrr Károly színmüve kerül színre.

(*) A Prinez főpróbája. Robert Misch mulat- 
súgna kouiédiajäte,k, a. Pnncz-nek, amelynek Z. 
Molnár László rendezés-.1 melleit mar az utolsó 
házi főpróbai folynak, pénteken délelőtt tizen 
euy órakor lesz a sajtó meghívott képviselői dull
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az. előadási főpróbája, amelyen csak a meghívot­
tak jelenhetnek meg. A szombati benrutatóelöadás 
iránt nagy érdeklődés nyilvánul.

('*) A kamarajátékok második idénye. A Feld 
Íren vezetése alatt álló Kamarjáték Társulat, 
mely oly fényes anyagi és erkölcsi sikert ért el, az 
elmúlt színházi évadban, november 16-án ismét 
megkezdi működését. A „Kamarajátckok“, melyek 
máris nagy népszerűséginek örvendenek, a modern 
dramaturgia Íróit kultivaljak. kiur a megnyitó 
előadáson ismét két ragyogó név szerepel: Wedo 
land és Danunzio. Az előbbinek „Haláltánez“ czi- 
mü játéka, nz utóbbinak ma is nagyhírű . Őszi al­
kony álma“ czimii tragédiáját fogja bemutatni $ 
kamarajátéktársulat

(*) Állandó színház Kispesten. 'A főváros kör­
nyéke, amely az utolsó években rohamosan fejlődik 
* különösen Újpest és Kispest lassanként állandó 
színészetet biztosítanak maguknak. Újpesten Papír 
Sándor igazgatása alatt már müödik is egy igen jó 
társulat, amely szép eredményeket ér el anyagi ős 
erkölcsi sikerekben egyaránt. Egy másik főváros- 
környéki állandó színház, az erzsébetfalvai, a hiá­
nyos és szakszerűtlen vezetés miatt egyidőre be­
csukta kapuit., de most nemsokára újra. megnyílik. 
A legújabb állandó színház. Kispesten létesül. Mi- 
csei F. György színigazgató, aki évekig a székes­
fehérvári színház igazgatója volt. majd a Népligeti. 
Színkör és az újpesti színházban tartott előadáso­
kat. most állandó színházat építtetett Kispesten, 
amely színház egész éven át működni fog. Az elő­
adásokat október 21-én kezdik meg.

( ’) L rónia. Az Uránia -színház, igazgatóságá­
nak sikerült, Santo Semo bey konstantinápolyi 
mérnököt, aki jelenleg Becsben tart előadásokat, 
két estére megnyernie. Santo Semo bey e hó 2-3-án 
vs 24-en tartja meg előadásait az Tlránia-szinház- 
han német nyelven, Ls pedig a keleti, különösen a 
török nőkről, azok társadalmi és vallási életéről és 
az. ujtörök mozgalmakról, a másik estén pedig a 
beduinokról, azok életéről, erkölcseiről és szoká­
sairól.

(*) Az állam vásárlása. Az Országos Képző­
művészeti Tanacs müvásárló bizottsága báró 
Forster Gyula titkos tanácsosnak az elnöklétévé: 
ma ülést- tartott a. városligeti Műcsarnokban vs a 
Képzőművészeti Társulat hármas kiállításáról ki 
jelölte a Szépművészeti Múzeum modern képtára 
számára megvásárlandó müveket. A bizottság 
Eiuok Lajos, Pap Henrik cs Mihalik Dániel mü­
veinek a kiállítását, nézte meg és több müvet je 
lölt ki megvételre a muzeuim számára. A vásárlás 
dolgában a bizottság jelentősének az, alapján gróf: 
'/Achy János vallás- és közoktatásügyi miniszter 
fog véglegesen dönteni. A hármas kiállítás iránti 
érdeklődést egyre mindjobban és jobban fokozódik, 
azt a közönség mind intenzivebben látogatja és a 
vásárlás eredménye is egyre nagyobb számokat 
tüntet fel. , ^

(*) A Nemzeti Múzeum Liszt-kiűllitása. A 
Nemzeti Muzeum dísztermét megelőző három te 
Tömben rendezett Liszt-ki állítást egykét nap alatt 
több ezren tekintették meg. A közönségnek erre a 
nagy érdeklődésére való tekintettel a Nemzeti i'Ju- 
zeum igazgatósága elhatározta, hogy a kiállítást e 
hó 18-atól, szerdától kezdve délután is nyitva 
lartja. A Liszt-kiállítás igy hétköznapokon délelőtt 
9—2-ig és délután 4—7 óráig tekinthető meg 
mindem belépődíj nélkül. A kiállítás még egy hó­
napig marad nyitva.

(*) A Képzőművészeti Tanács a Miivészházban.
'Az Országos Magyar Képzőművészeti Tanács mii- 
vásárló bizottsága ma délben báró Forster Gyula 
titkos tanácsos elnöklésével ülést, tartott a Művész- 
ház művészeti egyes lile t Kristól’-léri kiállítási he­
lyiségeiben. A Tárnics, melynek az elnökön kiviil 
tagjai voltak: A". L-ppirh Illek miniszteri taná­
csos, a művészeti osztály vezetője, <lr. Trrey Gábor 
udvari tanácsos, a Szépművészeti Muz.eimi igazga­
tója, SzintJ' li-Mers* l’á] képzőművészeti főis­
kolai igazgató, dr. (.'zakó Elemér, az Iparmű­
vészeti ískcila igazgatója, Telis Ede és T"tli 
Ede szobrászművészek, Korb l lóris műépítész s 
dr. Huszka .lenn miniszteri titkár, mint a Tanács 
jegyzője, megtekintette Italé Brass vs London Vb 
mos kiállítását s kijelölte azokat a müveket, ame­
lyeket a vallás- én közoktatásügyi miniszternők ál­
lami vásárlásra javasolni fog. A kiállítás ma este 
bezárult s a Művész-ház holnap már meg is kezdi 
Tornyay Járna gyűjteményes kiállításának rende­
ző tűt, amelyet előreláthatóan vasáru, p, v hónap

13
22-én fognak ünnepélyesen megnyitni. Lándori 
X ilmos szoborgyüjtemónye a, nagy érdeklődésre 
való tekintettel még a Tornyay-kiállitás alatt is 
látható lesz a Miivészházban.

(*) Eldöntött pályázat. Az Országos Magyar 
Iparművészeti I ár.sül at biráló-bizottsága. október 
hó 14-én tartott ülésén dönötto el a különféle ipar­
művészeti tervekre (rajzokra, plasztikus "min* 
Ultra) kiirt pályázatot. A társulat ezúttal nem 
tűzött ki pályadijakat, hanem a. legmegfelelőbb 
terveket megvásárolta. A pályázatra 69 tervezőtől 
összesen 717 tervrajz és minta érkezett be. Ebbel 
a nagy anyagból a jury alapos megrostálás után 
Buthy János, Csűrik János, Komjáthy Aladár, 
Bődy Kálmán, Meyer Anta], Márton Imre, Greif 
Lajos, Tar Antal. Heim József, Szabó Lajos, 
Schudieh Lajos, Thain János és Gsemez Jolán és 
végül a Magyar Iparművészek miihelyének több 
bőrdíszmű- cs himzéstervét vásárolta meg. Az, Or­
szágos Magyar Királyi Iparművészeti Iskola nö­
vendékeinek szünidei munkáiból rendezett kiállítá­
son megvásároltak Messingen Zádor István. Barta 
István, Dane Gyula és Oselényj. Elemér iparmii- 
v észet.i iskolai növendékeknek matyó népművé­
szeti felvételei közül több darabot.

(*) A belügyminisztérium képei. A belügy­
minisztérium régi épületében és az országos levél­
tár hivatali helyiségeiben igen sok régi festményt 
őriznek, amelyek az idők folyamán szinte a Teli3- 
merhetetlenségig elbarnultak, vagy megfakultak.
A minisztérium most restauráltatta e képeket cs c 
művelet közben több nagyértékü műremeket fedez­
tek fel. A képek a minisztérium fogadó- és tanács­
termeit fogják ékesíteni."

(*) Bényej István síremléke. Az Országos Szi- 
nészegyesület központi irodája gyűjtést indított- 
egykori igazgatójának, Bényei Istvánnak síremlé­
kére. A síremléket mar elkészítették és még e hó 
folyamán ünnepélyesen le fogják azt leplezni az el 
hunytnak a. kerepesi temetőben levő sírja fölött.

(*) Muzeum a budai Várban. A budai Várnak 
egyik legszebb építészeti műemléke a budavári ko­
ronázó Mátyás templom mögött elvonuló Halász­
bástya, melynek toronyépületében több nagy te" 
rém és tágas folyosó van. Dr. Nemes Antal pápai 
prelátus, budavári apátplébános a Mátvás- 
tnmplom újjáépítése alkalmával felszínre került 
régi. faragott köveket, síremlékeket, bronz- és vas­
tárgyakat ideiglenesen ebbe a toronyépületbe he­
lyezte el, ahol azonban mind ez ideig el voltak 
zárva a nagyközönség szemei elől. A. székesfővá­
rosi tanács, mint jeleztük, dr. Kuzsinszky Bálint 
egyetemi tanár, múzeumi igazgató javaslatára 
hozzájárul!, hogy a Fővárosi Muzeum- egy részét 
a Halászbástya helyiségeibe vigyék át és az ot­
tani régiségekkel együtt közszemlére állítsák. Az 
uj múzeum elrendezését legközelebb megkezdik, 
úgy hogy az a jövő év elején átadható legyen ren­
deltetésének.

(.*) Országos háziipari és műkedvelő kiállítás 
Miskolczon. Felsőmagyarorszúg hatalmasan fej­
lődő göczpontján, Miskolczon a város társadalmá­
nak vezetői jövő év április havában országos jel­
legű kiállítást rendeznek, mely az amatőrök fest­
ményein, fényképein, iparművészeti tárgyain s 
női kézimunkákon kiviil hazánk külöhözö vidé­
keinek szebbnél-sze.bb népipari termékei kerülnek 
bemutatásra. Különösen gazdagon lesz képviselve 
a Felvidék változatos, szinponrpás báziipara. Az 
amatőr gyűjtök csoportjában antik bútorok, ék­
szerek, képek s más műtárgyak lesznek kiállítva, 
a_ néprajzi hal.akiállitáson pedig a különböző .nép­
viseletek szerint öltöztetett apró babák az egyes 
vidékeket s azok népszokásait {eltüntető gyönyörű 
diorámák keretében nyernek elhelyezést.

(*) A Nemzeti Szalon Almanachja. A Nem­
zeti Szalon ez. év dvezember havában rendezi kéf- 
s'ázndik kit'd tilosát. Kiből az alkalomból a népszerű 
művészeti egyesület. Almanachot ml ki. melynek jö­
vedelmét segély- és nyugdíjalapjának gyarapítá­
sára fordi<ja. A mintegy busz iv terjedelmű művé­
szi ki\ itelii kötet oktáv mig.ysáubnn. vászoukötősbon 
és száznál több művészi roprmíuko-/.ió\ al fog meg­
jelenni, felöleli a képzőművészet összes fontosabb 
kérdését, és tartalmazni fog egy, magyar nyelven 

lig még hiányzó képnimit részeli lexikont L, úgy. 
hogy nélkülözhet. I len kézi könyve lesz minden mű­
vésznek és tutiba rútnak. Az. \lmanaeh szerkeszté­
sének nehéz munkáját Déri) Béla, a Nemzeti Sza­
lon agilis igazgatója vállalta magára s a melléje 
sorakozó munkatársuk, akik között legkiválóbb esz­
tétikusainkat találjuk, kezeskednek a mű magas 
nívójáért. Az Almanach bolti ára kilenez korona 
lesz. megrendítő előfizetőknek, művészeknek a 
Nemzeti Szalon tagjaiknak pedig nyolcz kor. Elő- 
liztésvk a Nemzeti Szalon igazgatóságához t V, Er- 
z.-ébet-tér) november hó elsejéig küldendők.

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM
A Magyar Nyelvtudományi Társaság ülése.

A Magyar Nyelvtudományi Társaság -ma délután 
a Magyar Tudományos Akadémia heti üléstermi­
ben Szily Kálmán elnöklésével ülést tartott, ame­
lyen elsőnek dr. Erdélyi Lajos a halotti beszéd 
nyelvjárásáról olvasott fel. A tetszéssel fogadott 
előadás után Veledits Lajos „Adalékok Pápay Eá- 
muel működéséhez“ cziin alatt a nyelvújítás ko­
rának egyik érdekes íróját méltatta. Az előadáso­
kat nagy figyelemmel hallgatták mcg.;

* A Gyermektanulmányi Muzeum pedagógiai 
osztálya. A Gyermektanulmányi Muzeum elnök­
sége a muzeum pedagógiai osztályának fe'állitástii 
alkalmával a következő kérelemmel fordul a ma­
gyar pedagógusokhoz;

Müzeumunk gyermektanulmányi és néprajzi 
osztályait megalapítván, elérkezettnek látjuk az 
időt ..arra. hogy a pedagógiai osztály felállítására, 
illetőleg fejlesztésére is szélesebb körű intézkedése, 
kel, tegyünk. Ez irányban kérő szavankkal hazai 
pedagógusainkat bizalommal kérés-ük fel. A. Gyérj 
rnektanuJmányi Muzeum pedagógiai osztályának, 
főfeladata mindazon újabb kísérletek és eredmé­
nyek tanulságos bemutatása, amelyekkel egyes pe­
dagógusok a neveles ca oktatás egyes problémáit 
gyermektanulmányi alapon óhajtják megoldani, 
Czélunk oly pedagógiai muzeum szervezése, amely.] 
nek feladata nem az oktatástani eszközök gépek. 
Lancm a gyermeki alkotások összegyűjtése. A 
Gyermektanulmányi Muzeum pedagógiai osztályá­
nak anyaga nem szorítkozik egyes iskolafajokra, 
hanem felöleli a kisded-nevelőintézettől a középiskola 
VIII- osztályával bezárólag az alsó és középfokú 
oktatás egész, területet. Mindezek után tisztelettel 
kérjük ^pedagógusainkat, kisdednevelőket, tanítókat 
cr tanárokat, hogy azok, akiknek akár a nevelés, 
akár az oktatás terén, akár általános, akár csak 
egyes problémára, vagy tantárgyra vonatkozó újabb 
cs tudományos alapon nyugvó módszereik vannak, 
kegyeskedjenek tudomásunkra adni s a módszereik­
hez tartozó gyermekalkotásokat (fogalmazványo­
kat rajzokat, kézimunkákat) Múzeumunk peda­
gógiai osztályában való elhelyezésre nekünk át­
engedni. Múzeumunk pedagógiai osztályában a 
gyűjtés korhatára a 18. életév. A Gyermektanul­
mányi Muzeum ezime: Budapest, V., Mária Yn.- 
Icria-utcza 12.

* Az alkoholizmus ellen. A fiatalkornak kassai 
felügyelő hatósága a folyó évi október hó 11-én 
3000 korona pályadijatfc tűzött ki a következő kér­
dés tudományos feldolgozására: Miképen lehetne 
Magyarországon az alkoholizmus ellen a. harezot 
sikerrel megvívnií A pályázat: nyílt., beadási határ­
ideje 1912 május hó 30-án jár le. A díj kiadása, 
iránt a felügyelő-bizottság 1912. év őszén tartandó 
teljes ülésében határoz. A részletes feltételekről :i 
hatóság irodája nyújt felvilágosítást.

Bazsarózsák. Népies Íróink között az elsők 
között okvetlenül a Tömörkény István nevét szo­
kás fölemlíteni. Kevesen tudják a falut levegőjével, 
embereivel, egyszerű és mégis megragadó életével 
ug.v elénk állítani, mint Szegednek ez az országos 
liirü jelese. Egyenesen festeni valók az ö leírásai, 
kikallatszik rajzaiból a pásztorok furulyája, a. 
nyájaik kolompja! Erezzük a föld illatát, látjuk a 
patakparti fűzfák tükörképét, és át érezzük igény­
telen hőseinek buját, örömét. Nagy a Tömörkény 
István olvasóköre, ezzel a magyarlelkü közönség­
gel tudatjuk azt az örömhírt, hogy kedves irőjuk- 
.,Színes kövek“ czimet adta, arról a novelláról, mely 
melyben a legújabb apró remekeiből a legszebbeket 
\ álogatta össze. Az uj kötet Singer és WoJfntr 
kiadásában jelent meg. Ara 3.50 kor.

* Színes kövek. Jieltai Jenő uj kötetének, mely 
Singer és Wolfner kiadásában most jelent meg, 
„Színes kövek“ czimet adta, arról a novellái''' mely 
a kötet legelején van. Amikor a méltán népszerű 
magyar ivó müveiről beszélünk, mindenki tudja, 
hegy ezek a kövek igenis ezinceek, de nem utszcli 
kavicsok, liánom nagyon értékes drágakövek, me­
lyek a szellem és vlmésség sziporkáit, -zórják szem 
tőszót. „A garnizon pénze“, „A titzbogáv“. a „Szokta 
on a feleségét verni“. „A csodatevő koponyák“', .i 
..Főnyeremény" és a többi mind egytvl-egyig HéltaL 
Jenő jnvamvmkái mellé állítható. A s/év> és kedves 
kötet ára 3 korona 50 tiller

'* „Vliilesophin Mortis.“ Fafaj Sándor uj 
könyve, n ..Fhilosohia Mortis“, a legérdekesebb iro­
dalmi termékek egyike. Annak nz uj iránynak,
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amely a művészetet gyakorlati ezélokra alkflma/.- 
tatja, szépirodalomba való átvitelét kísérli me;;. 
Párbeszéd alakjába fűzött könnyed, világos for­
mában. azt tanítja, hogy a halál no fájjon Kérlel­
hetetlen logikával megfosztja az embert attól az 
évezredes rossz szokástól, hogy a halottját meg keli 
Firatni, kell .utána keseregni. Singer és Wolfner 
bizományit. Ara 1 korona.

* A „Magyar Figyelő" legújabb számában gróf 
Tisza István „Még egy-két szó a parlamentariz­
musról“ czim-en reflektál azon polémiára, ame­
lyet Réz Mihály indítóit meg a „Magyar Figyelö“- 
ben s amelyben egymásután gróf Andrássy Gyula, 
Plósz Sándor és Kun József vettek részt. Kétség­
kívül nagy feltűnést kelt Szterényi József volt 
államtitkár tanulmánya: „A haderő gazdasági je­
lentősége“, amelyet már ismertettünk. Kened! 
Géza: „Adatok az obstrnkezió mérlegeléséhez“ 

.uzimen társadalompolitikai fejtegetéseket közöl. 
Igen érdekes Nagy Elek római kereskedelmi 
attasénk ezikke „Olaszország érdekei és akcziója 
a Balkánon“. Nem kevesebb aktualitással bir dr. 
Schaechter Miksa tanulmánya: „A kolera külföl­
dön és nálunk.“ A szépirodalmi részben Malo- 
uyay Dezső novelláját „Az özvegy“ czimen talál­
juk. A gazdag „Feljegyzések“ rovatból ki kell 
emelnünk egy konstantinápolyi levelet, amely­
nek meg nem nevezett, de kétségkívül magas ál­
lású szerzője a jelenlegi török állapotokról igen 
érdekes dolgokat mond el. A „Magyar Figyelő" 
előfizetési ára negyedévre 6, félévre 12 korona. 
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest. VI., 
Andrássy-ut 10.

* „Utijegyzetck egy jegestengeri vadászkáén, 
dulásról“ czimmel érdekes kis munka jelent meg a 
magyar könyvpiaczon Barcza György tollából, aki 
közvetlen és hangulatos modorban irt, naplójegyze­
tek formájában beszéli el 1910. év nyarán tett 
északi útját. A könyv első és harmadik része Nor­
végia és Svédországban szerzett tapasztalatokról 
'és benyomásokról számol be, mig a középső és leg­
terjedelmesebb rész a jegestengeri utazással foglal­
kozik. Ez a legérdekesebb része a könyvnek. A közel 
sgy hónapig tartó jegestengeri ut folyamán a hat 
tagból álló magyar expediczió hajójával messze 
felhatolt az arktikus régiókba és ott a jegestengeri 
állatokra, főkép a jegesmedvékre igen szép ered­
ménynyel vadászott. Ezért érdekelni fogja ez a 
tönyv első sorban azokat, akik az exotikus állat­
fajták vadászata iránt érdeklődnek. De eltekintve 
ezen szemponttól, érdekelni fogja ez a könyv, mind­
azokat, akik kedvelői az útleírásoknak. Az Ízlése­
sen kiállított könyv, melyet számos jól sikerült és 
érdekes eredeti kép díszít, a „Pátria“ irodalmi vál­
lalat és nyomdai részvénytársaságnál (Budapest, 
TX., Üllői-ut 2-5) jelent meg. Ára vastag karton- 
kötésben 6 korona.

REPÜLÉS ÉSJLÉGHAJÖZÁS
® Franczia katonai rcpülöversenyek. Párisi 

.jelentés szerint, a katona: repülőversenyek rendezö- 
hizottsága a Reims—Amiens közti versenyt no­
vember 4-ére tűzte ki. Az utat átszállás nélkül kell 
megtenni és minden készülékre barométert szerel­
nek, hogy ellenőrizhessék, vájjon az aviatikus rsnk- 
ugyan roegíelelt-e ennek a feltételnek?

FŐVÁROS.
)( A bérkocsisok és a iaksamcrö, E czimmel 

irtuk meg lapunk mai számában, hogy Hű vön Iván 
bizottsági tag n .bérkocsisok küldöttségét vezeti', 
a polgármester olé, akii arra kértek, hogy a tax.i- 
mérö-szábályrendeletnek a viteldijakréd szóló re 
szét vétesse rehiziő alá. K hírünkre ma JTiiv.i 
Iván bizottsági tag a következők közlését, kéri 
tőlünk •

A b, lapjuk mai szúmábau megjelent, közte.- 
meny oly színben tiinteti fel szereplősemet, mintha 
én a küldöttséget a taxaméter ellen vezettem volna 
a. polgármester ur éjié. Ezt már vsak azért sem 
tehettem, mert az elsők között voltam, aki a taxa­
méter behozatala nn-Hett, harezoltnm. Mint » bér 
koesiiparosok küldöttségének vezetője. esupÜM a. 
taxaméterről szóló .szabályrendelet némely serei- 
mos, nem eléggel világos és esetleg összetűzésekre 
alkalmat nyújtó rendelkezésének korrekt",.lóját kér­
tem a polgármester úrtól. Amidőn e helyreigazító 
sorolt szives közlését kérem, vagyok Budapest, 
3911. október 37 kiváló tisztelettel Hűvös Iván.

)( X Klauziílutezai villamos megnyitása. V
Jcen-skedelmi minisz.tr r ma értesítette a főváros kö­
zönségéi, hogy a. Budapesti Villamos Városi Vasul 
Klauzál-ulezai vonalának, amely a. Rókus-kórház- 
lói indul ki és a. Nyár-utczán, Klauzál-lérén, 
Csányi-utczán, majd az Akáczfa-utczán, Dob- 
Mtczán és Klauzál-utczftn visz keresztül és amely­

nek az a ezélja, hogy a nagykörút forgalmát te­
hermentesítse, mütanrendőri bejárását 26-ikára 
tűzte ki. Ugyanerre a napra tűzte ki a miniszter 
.a Budapesti Villamos Városi Vasul nagykörűit 
vonalának két végpontján épült hurokvágány mü­
tanrendőri bejárását is. A bejárás megtartásával 
a miniszter a vasúti és hajózási főfelügyelőséget 
bizta. ipeg.

)( A hirdetési dijak behajtása. A liirdetcsügy 
rendezéséről hozott szabályrendeletbe ütköző ki­
hágások esetért a kerületi elöljáróság a bünteté­
sen kívül a hirdetési dij megfizetésére is kötelezi 
a, terheltet. Az egyik kerületi számvevőségi osz­
tály utasítást kért a kerületi elöljárók értekezleté­
től arra nézve, hogy milyen eljárást kövessen el 
abban az esetben, ha a terhelt csak a pénzbünte­
tést fizeti meg, de a hirdetési dijat nem akarja 
megfizetni. Az elöljárók értekezlete megállapí­
totta, hogy az ilyen cselben a hirdetési dijakat 
közigazgatási végrehajtás utján kell behajtani.

)( Az óbudai csatornázás. A csatornázási vég­
rehajtó bizottság Piperkovits Bátor tanácsos el- 
üiöklésével ma ülést tartott. Az ülésen a bizottság 

, felülbírálta azokat az ajánlatokat, amelyek az 
óbudai csatornázás szivattyútelepének gépberende­
zéseire beérkeztek. A bizottság abban állapodott 
meg, hogy a beérkezett ajánlatok közül egyet sem 
javasol kivitelre, mert az ajánlatok a változó 
tizemre egyáltalában nem terjeszkedtek ki és mert 
az ajánlatokban nem vették figyelembe a napi 
szennyvizek időszaki mennyiségbeli változásait, sőt 
az esővizek megfelelő elvezetésére sem voltak te­
kintettel. A bizottság mindezek alapján azt a ja­
vaslatot teszi a tanácsnak, hogy a gépberendezések 
szállítására hat heti határidővel újabb árlejtést 
irjen ki.

)( Pályázat főorvosi állásra. A főpolgármes­
ter pályázatot hirdet a Dunabalparti közkórháziak­
nál megüresedett belgyógyászati főorvosi állásra, 
amely 3000 korona fizetéssel, 650 korona pótlékkal 
cs 1000 korona lakbérrel van egybekötve. A pályá­
zat beküldési határideje október 26-ika dal: 
12 órája.

TAN ÜGY.
— A Lipótvárosi Munkásgimuázium Egyesület 

közgyűlése. A Lipótvárosi Munkásgimnázium 
Egyesület, kedden este tartotta első évi közgyűlését 
a Lipótvárosi Polgári Kor helyiségében. A közgyű­
lést dr. Singer Zsigmond főszerkesztő hosszabb 
beszéddel nyitotta meg. Beszédében rámutatott 
arra, hogy ahányszor csak alkalma volt megjelenni 
a Polgári körben, mindenkor örömmel jött, mert 
érezte, hogy itt produktiv munka folyik. Ennek a 
munkának az eredménye volt. az V. kerületi mun­
kásgimnázium is. Ezután bejelentette, hogy Mol­
nár Viktor kultuszminiszteri államtitkár, továbbá 
Tollért Károly posta- és távírdái vezérigazgató ki­
mentették távolmaradásukat. A rajos tetszéssel 
fogadott elnöki megnyitó után dr. Klug Emil ter­
jesztette elő magas szárnyalásu titkári jelentését, 
amelyben az elinni: év eseményeiről számolt be. 
Krannay Aladár pénztáros jelentésének előterjesz­
tése után Singer Zsigmond elnök hosszabb beszéd­
ben mutatott, rá azon kiváló érdemekre, amelyeket 
Molnár Viktor államtitkár az iskolánkiviili oktatás 
fejlesztése kőiül szerzett. Indítványozza, hogy 
Molnár Viktor államtitkárt az egyesület, disztag- 
iává válaszszák meg Az indítványt a közgyűlés 
egyhangú lelkesedéssel elfogadta. Majd az elnök 
előterjesztésére a. közgyűlés jegyzőkönyvi köszönetét 
szavazott meg a kormánynak, a székesfővárosnak. 
tv lovag Fáik Zsígmopdnalr támogatásukért e ezzel 
az ülést bezárta.

I i főgimnáziumok. Gróf Zichy János val 
lás- és közoktatásügyi miniszter Újvidéken és 
Lőcsén uj királyi katolikus főgimnáziumot építtet. 
Az építésre vonatkozóan minden előkészületet 
megtettek már s a lőcsei gimnázium építésének 
előmunkálatai annyira előrehaladtak, hogy az épí­
tést még art idén megkezdik.

A pesti izraelita hitközség tanszeméi,x 
rőtének mozgalma, tegnap mozgalmas ülése voll a 
pps<i izr. hitközség tanszeinélyzetének ('ttuhUi Fii- 
löp elnöklésével. A nagyszámú testületnek majdnem 
minden egyes tagja: tanítók, tanítónők, tanárok, 
hitoktatók es hittanúrok, vettek részt a gyűlésen, 
iiogv a már-már tűrhetetlenné vált mostoha sorsul: 
.w vitáén fölött, tnnáeskozzanak. A pesti izr. hitkö . 
eeg tudniillik mái évek óta rosszabbul tizeti tan;- 
tóit. mint a főváros. Az izr. tanítóság tegnapi gyű­
lésén a felszólalók első sorban arra utaltak, Ív gy 
a hitközség már évekkel ezelőtt báró K írnfeM 
Zsigmond akkori elöljáró indítványává elhatározta, 
hogy tanítóságát. ugyanolyan fizelérben riBzesili, 
mint a íüvros az, íi tan személyzet ét. A gyűlés egy­
hangúlag elhatározta, hogy a tanítóság panaszait 
11 jIxáI beadványba foglalja és ezt a beadványt száz­
tagú küldöttség utján fogja a hitközség elöljárú-
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ságának átnyújtani. A küldöttség vezetésére dr. 
Vázsonyi Vilmos orsz. képviselő vállalkozott, aki 
az izr. hitközség oktatásügyi szakosztályának is 
tagja.

— Sztrájk egy tanítóképzőben. Fiumei jelentés 
szerint a kastvai tanítóképzőben erős zavarok 
törtek ki. Sztrájkol az intézet hatvan hallgatója. 
Tegnap fordult ilyen komolyra a. dolog. A sztrájk- 
oka az, hogy a diákság nincs megelégedve sem az 
igazgat ósággal, A’rn a bánásmóddal.

KÖZIGAZGATÁS.
A körjegyzők egyesületének diszgyülése. V 

Községi és Körjegyzők Országos Egyesülete októ­
ber hó 29-én, vasárnap délelőtt 30 órakor Buda­
pesten, a régi országház nagytermében diszközgyü- 
lést tart, amelyen uz egyesület elnökét, Uszka'J 
Bálintot fogják ünnepelni. Ekkor nyújtják át 
ugyanis az őfelsége által Uszkaynak adományozott 
koronás arany érdemkeresztet és a vármegyei 
jegyzőegyesületek által kiállított diszalbumot. A. 
díszközgyűlésre az egyesület meghívta tiszteletbeli 
és pártoló tagjait, valamint a tisztviselőket és az 
elnök tisztelőit is. Délben egy Órakor a Katona 
Géza-féle Váczi-utczai étteremben diszebéd lesz. A 
díszközgyűlés után tartja meg az egyesület rendes 
évi közgyűlését. Október hó 28-án, délelőtt 10 óra­
kor a Katona-féle étteremben a választmány tart 
ülést.

Kimerült vármegyei alapok. Bihar vármegyé­
ben. egy kis csőd fenyegeti a közigazgatást, tudni­
illik ismét kimerültek a vármegyei alapok, a pót- 
liitelről szóló határozatokat pedig a belügyminisz­
ter még nem hagyta helyben. Minden év vége felé 
elő szokott ez a helyzet állani, az idén a pénz­
ügyigazgatósági számvevőség e dologról a követ­
kezőket jelentette: A tiszti nyugdíj, közszükségleti 
és jegyzői nyugdíj, valamint az ebadó s köz-- 
egészségügyi alapok hiányai más alapból nem pó­
tolhatók. de remény van rá, hogy az alispán 
13.4-24—911. szám alatt kiadott szigorú rendeleté 
alapján a hiányok a hátralékok és folyótartozások 
behajtásával kiegyenlítést fognak nyerni, mig a 
mértékhitolesitési alap hiányait a postatakarék­
pénztár utján való összeg fedezi. A mezőgazdasági 
alap hiánya remélhetőleg az e hóban befolyó 
apaállatvizsgálafdijakkal nyernek fedezetet, mig 
a közkórházi alap hiánya a beliurvminiszter által 
utalandó havi gyógydijszámadásokból nyernek ki- 
egyenlítést. Nem pótolható a telefonépitési alap 
hiánya, mely hiányok fedezéséről a főjegyző fog 
gondoskodni. Szóval Biharmegyében némely ala • 
pok kimerüllek, másokban pedig nincs pénz. El­
lenben remény van rá, hogy esetleg mégis 'esz 
pénz. Mintha csak valami ifjú joghallgató hónap- 
végi őszinte vallomásait olvasná az ember.

Feloszlatott községi képviselőtestület. Sós telek 
hiharvármegyci községben nincs iskola, sem 
tanitó lakás. A közigazgatási bizottság kötelezte a. 
községet, hogy mihamarább építsen. A képviselő, 
testületnek nem volt ínyére ez a határozat és az*, 
határozta, hogy nem épít. Erre a főispán felosz­
latta az engedetlen testületet és felhívta m aii- 
páni, hogy ha kell, karhatalommal verje széf. Tgv 
aztán mégis* csak lesz iskola Sósteleken.

Közutak és düloutak különbözősége. Az a kö­
rülmény, hogy valamely ut a közutak hálózatába 
fel nem Tétetett, mér nem állapíxjr. meg énünk nz. 
útnak mezei közös vilikul jellegét, (A m. kir. í.lj- 
rriveltsiigryi mini.-ztor 3 911. évi 1159. bz. 1 .i )

Bizottsági Ingok útiköltsége. VáívmeLvei 'I 
/<=t!sági tagnak a körorvosi állás bétőltésn végett! 
kiküldőiért» alkalmával útiköltség nőm állapítható, 
inog. (A m. kir. belügyminiszter 3931. é.i |fi 1.20p. 
sz. határozata.)

A rovatvezető üzenetei.
R orjcqviö t(K S-- Sziget. Kérdései a "i- 

Ív őzök:
1 A btk. 471. szakaszába ütköző hivatali vJ-z 

szaéI, , vétségéi, kflvt'ti-p el azon jegyző, aki a kése• 
del mi kamatokat .nagyobb összegben szedi. 1: int .• 
milyenben azok törvény szerint járnának, illetőleg 
kamutokat oly adótartozások illám is szed. aim lyuk 
re kamat vy-yáltnlSfi nem jui'iia, mert a I vlizetvs a 
késedelmi kamat szedésére jogosultságot adó idő 
előtt, történt ?

2. A hunt elő törvénykönyv 391 392. szaka-
száha ütköző bűntettet követell-c el az. a ji-.z.v-:é>, 
aki község"i bizonyiI v áiuy nyaI igazolta • m oai'áí já- 
mik v an v>n I ala im I !.-■1 ji<-r< ; len helyre lávnzá-ál. é; e
l.'lzuny itv árny a lepjám mailiái 1 valékál löriiltei.le, bár 
az lulőhátndéko.v lakájukéiul Uulumássnl birlí

3, A hiinle 1* törvi nykon.v v 39.1, illetőleg 395. 
szakaszába ütköző Lüutottet küvetto-e el azon jegy­
ző, aki egy meg nem tartott pénztári vizsgálatról

Bt^iüaitiaili«ar«»ma;ai»i«iUaiuFu;ii;FU«iud«.-:
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pénatárvizsgálati jegyzőkönyvet küldött be a. fő­
szolgabíróhoz a mivel a pénzfcárvizagálatol csak jtm. 
'égén tartotta meg, a beküldött vizsgálati jegyző­
könyv adatait, ellentétben állanak a pénztári nap­
lóval.

4. A büntető törvénkönyv 475. szakaszába üt­
köző vétségét követte-e. el azon jegyző is, akit a fő­
szolgabíró megbízott, hogy a megválasztott községi 
bíró előtt hirdesse ki a biróválasztást megsemmi­
sítő törvényhatósági határozatot s aki e megbízás 
tdljesitese után a bírótól a községi pecsétet, a hir­
detőtáblát, birótáblát elvette s a helyettes la róna k 
adta át, ezzel ugyanis megfosztván a bírót a bárói 
jogok gyakorlásától s átadván a bírói tisztet a he­
lyettes bírónak 1

Válaszunk a következő;
1. Nem követett cl a büntető törvénykönyvbe 

fltköző cselekményt, mert nem a saját javára szedte 
a késedelmi kamatokat. A károsított feleknek jo­
guk van a tartozatlanul befizetett kamatok vissza­
térítését követelni, a jegyző eljárása pedig kisebb- 
nagyobb megtorlás alá kerülő fegyelmi vétséget 
képez aszerint, hogy a kamattöbbletet tévedés, mu­
lasztás folytán vagy káros kast szándékból szedte-e.

3. Ez az eset, súlyosabb s a mennyiben bírói 
Leigazolást nyerhet, hogy a jegyző tudomásul 
bírt a bizonyítvány kiállításakor az abban igazolt, 
viszonyok valótlanságáról, vagyis tudta, bogy a szó­
ban lévő hátralékos fél hol lakik, tekintettel arra. 
hogy a kincstár károsítására irányuló szándék mel­
lett más javára jogtalan haszon szerzés csere is irá­
nyult eljárása: büntető törvénykönyvbe ütköző 
bűntettet követett el.

3. Amennyiben a meg nem 1 ártott, pénztár vizs­
gálatról felvett jegyzőkönyv nem pénztári hiány 
elleplezésére 'szolgált, szóval amennyiben a 1 köz­
pénzekké] való visszaélés cl nem követ tetett, a 
jegyző ezen cselekménye sem alkalmas büntetöuton 
való megtorlásra, mert kár senkire sem hárult. — 
Mindenesetre súlyosabb fegyelmi vétséget képez, 
mert nemcsak azon kötelességet mulasztotta el, 
hogy a pénztárt havonkint rovancsolni kell, hanem 
a jegyzőkönyv betörjeszftésével felettes hatóságát 
félre is vezette.

4. A jegyző e pont alatt vázolt eljárása sem 
képez büntetőtörvénybe ütköző cselekményt, mert 
a btk. 475. szakaszában körülírt vétség alkatelemei 
csak akkor forognának fenn, ha a jegyző a bírót 
hivatali hatalmával kényszeritette volna bírói tisz­
tének gyakorlásának abbanhagy ásnia, ez azonban 
nem történt és nem is történhetett meg, mivel a 
jegyző hivatali jogkörén kivü.1 esvén a bírónak hi­
vatalától való felmentése és helyettesítése, a bíró 
a jegyző érintett eljárása után is szabadon gyako­
rolhatta volna birói jogait.

A szóban lévő esetben a főszolgabiró is szabály­
talanul járt cl, mert a biróválasztást megsemmi­
sítő véghatározatot a bíró előtt nem a jegyző ut­
ján kell kihirdettetnie, hanem a biró részére postai 
utón, tértivevény mellett kéKocsittetnie kellett vol­
na. A jegyző érthetetlen és s; abál.vtalan eljárásáért 
azonban fegyelmi utón felelősségre vonható.

Kérdés: Van-e a községi törvénybirónak (má- 
eodbiró) a képviselőtestületi gyűlésekben szavazati 
joga! , ...............

Válasz: A törvény- vagy másodornák regebben 
nem bírtak szavazati joggal a képviselőtestületi 
vagy tisztujit,ószéki illéseken, csak a bírót helyet­
tesítették. 1007. év óta azonban a m. kir. közigaz­
gatási bíróság azon gyakorlatot követi, hogy a 
törvénybirónak szavazati jogát feltétlenül elismeri, 
amint- ezt több Ítéletében kimondotta. Most tehát 
országos gyakorlattá vált, hogy a törvénybirák a 
képviselőtestületben szavazati joggal biró elüljá- 
Tóknak tekintetnek s ha valamely községben ezzel 
ellenkező gyakorlatot követnének, a rendes felebbe- 
aési ut eredménytelen igényoevétele után j.anasz- 
>-zal kell fordulni a m. kir. közigazgatási bíróság­
hoz, amely bizonyára meg fogja állapítani a tör- 
vénybiró szavazati jogát.

EGYESÜLETEK,
(—) Az l rónia Nevelönövédö Orsz. Egyesület, 

folyó lió 14-én tartotta alakuló ülését nagyszámú 
közönség részvételével n Gyáriparosok Egyesületé­
nek dísztermében. Az „1'rónia Nevelönövédö Egye­
sület'1 az állásnélküli nevelőijüknek ideiglenes ott­
hont nyújt, ingyen állást közvetít, gondoskodik a 
nevelönők szocziális helyzetinek javításáról, tanfo­
lyamokat, ismeretterjesztő eziklu Alkut szervez és a 
nevelönők erkölcsi és anyagi jólétét emelni van hi­
vatva. A családok irányában garanc-ziát vállal, 
hogy azok erkölcsös, képzett és megbízható neve- 
lönökrc bízzák gyermekeik nevelését. Az egyesü­
let helyiségében és otthonában, mely már meg i9 
nyílik. Vörösmarty-uteza 45., készséggel szolgál bő­
vebb felvilágosítással egész nap az igazgatónő.

(—) SzocziáHiigiviiiai Múzeum. Az. Országos 
Iparegyesület, téli felolvasásainak sorozatát ma 
nyitotta meg. A lovag l-'ulk Zsigmond elnöklete

_______ YETBÍRTBs ~__________
alatt tartott ülésen Gelleri Mór igazgató ismer* 
lelte a drezdai kiállítás főbb eredményeit s ezzel 
kapcsolatban vázolta a Budapesten létesítendő szó* 
cziálhigieniai múzeum fontosságát. A tetszéssel fo­
gadóit előadást, amelyhez többen hozzászólóttak, 
az elnök az érdeklődők ügyeimébe ajánlotta.

) Alkoholbetegek gyógyitóházu. Az Általá­
nos Közjótékonysági Egyesület által Rakospalo- 
lán, Avpúd-utoza 1 2. sz. alatt fenntartott alkohol­
betegek gyógyitóházában a betegek felvétele állan­
dóan folyik. A napi ellátás dija, az orvosi kezelést 
beleertve, öt korona. Felvétel végett jelentkezni 
lehet a szanatórium főorvosánál, dr. Stein Fülöp 
kir. tanácsosnál (Baross-uteza 3.) vagy az egye­
sülői főtitkáránál, dr. Lányi Mártonnál (I., Fehér- 
vári-ut 27. sz.)

(—) Magyar Adria Egyesület. Az Adria Egye­
sület kényelmes klubhelyiséget rendezett be, ame­
lyet. . a, hét folyamán nyitnak meg. Az egyesület 
helyisége (VITT., Muzeum -körút 10. sz.) egész na* 
pon át a tagok rendelkezésére áll. Az uj helyiség­
ben helyezték el az egyesület pénztárát és a ten­
gerészeti múzeum alapgyüjteménvét is.

SPORT,
I

O Bécsi versenyek. Meglehetős sportot hozott 
a harmadik nap, favoritok és outsiderek vegyes 
győzelmével. A nap főszáma a. Simmeringi díj 
volt, de csak díjazása miatt, mert éppen ebben a 
futamban startolt a legkisebb mezőny. A fogadók 
bizalma Vivid és Kottingbrunn között oszlott meg, 
azonban az összes számításokat keresztülhúzta 
Quartus imponáló szereplése. A Royal Lancer-mén 
úgyszólván elveszítette maga mellett ellenfeleit. 
Az Abonnent-handicap népes mezőnyt gyűjtött 
startjához. Eleinte Visz, Kater, Magali lettek fo­
gadva, azonban később oly hatalmas plunge jött 
Libuská-ra, 'hogy ez került a lista élére. A jól elő­
készített coup remekül bevált, mert a John. 
o'Gaunt-kancza egyszerűen falképnél hagyta el­
lenfeleit. Elfogadható szerelte volt Att-nak, de a 
győztesre nem lehetett veszedelmes. Fagyöngy leg­
jobban fogadott lova volt az első futamnak, de 
már Wermuth győzelmére csak a benüentesek szá­
mítottak a második futamban és mint legtöbbször, 
elég jó eredménynyel. Menkö egy újabb eladóver­
senyt nyert meg mint reás favorit, a Oátverseny- 
ben pedig vereséget szenvedett a fogadott Patilcá- 
ros a Kahlenbergi díjban helyezett Ninus-tói. Ér­
dekes volt ebben a futamban az, hogy a Mautner- 
istálló két lova közül az elhanyagolt Curly foglalta 
le a második helyet, mig Lívia II. helyezetlenül 
végzett. A nagy formában levő Egyedi-istálló 
Bobinette.je könnyen bánt el a távot kissé hosz* 
szaló Mirabeau-va.1, mig a favorit Bose d1 Amour- 
nak semmi szerep sem jutott. Részletes eredmény a 
következő:

I. Kétévesek eladó versenye. Dij 3000 korona. Táv
1000 méter. 1. Zangen I. pk Fagyöngy 51 (Smutny), 
2. Jnczi 53 s fél kg (Kozuch), 2. Silvia 61 kg (Gulyás). 
Futott még: Hidalgó, Olive, Gazdasszony1, Rubicon, 
Pewna, Netter Kaefer, Julia, Coliért. Könnyen három 
boszszal nyerve, holtverseny. Tot.: 10:20, 20:28,
51, 113.

II. Nyeretlen kétévesek versenye. I)ij 5000 korona. 
Táv 1100 méter. 1. Gr. Meran J. sm Wermuth 56 kg 
(Korb), 2. Vértes 50 kg (Shaw), 3. Fandango 56 kg 
(.Milej). Futottak még; Csavargó, Abdul, Matchless, 
Annie, Csákberény, Minister, Cocasse, Lawyca. Köny- 
nyen két boszszal nyerve, két hoszszal harmadik. Tot.: 
10:91. 20:8S, 75, 20.

III. Simmeringi díj. Dij 8000 korona. Táv 2000 
méter. 1. Egyedi L. 3é pm 'Q,'.tar tus 50 - kg (Korb), 2. 
Vivid 50 kg (Hewitt), 3. Kottingbrunn 57 kg (Janekl. 
Futottak még: Kühlte, Falsetto. Könnyen 1 és fél- 
boszszal nyerve, öt boszszal harmadik. Tot,:, 10:94, 
20:55. 32.

TV. Fiadén et seng. Dij 3000 korona. Táv 1600 mé­
ter. 1. Kürschner K. bárónő 4é pher Menkö 55 kg 
(Varslake), 2. Carbon a del 40 kg (Smutny), 3. Polyiu- 
nia 48 és fél kg (GutImán). Futottak még: Vansit- 
t-irl. Bliktri, A conto, Rolland, Caboriau. Biztosan egy 
boszszal nyerve, húrom hoszizul harmadik. Tot. 
10:20, 20:28, 39, 47.

\. iboneathandicap. (Kétévesek.) Dij 5000 ko­
rion a. Táv 1200 méter. 1. Szemere M. pk Libuska 48 
kg (Varga), 2. Au 52 és fél kg (Guttman), 3., Seagull 
48 kg (Gulyás). Futottak még: Kate, Ginistrelli, 
Giddy Girl, Invariable, Jago, Brünette, Magali, Pan­
nonié, Elegie, Du, Bieskás. Könnyen két és fél hosz- 
szol nyerve, kot hosze/al harmadik. Tot. : 10:62, 20:44, 
77, 02.

VE Háromévese!: géiiverse.nyc. (Handicap.) Dij 3000 
korona. Táv 2100 korona. 1. Schindler E. pm Minus 59 
kg (Smutny), 2. Curly ti", és fél kg (Izmdndi), 3. Pa­
li káros (,:> kg t Erics). Futottak még: Pozsony, Cilim, 
Daemon, Livin II.. Word in, Galambom, Blériot.' Köny­
vvel' négy boszszal nyerve, ötnegyed boszszal harmadik. 
Tol.: 10:52, 20:35, 221, 28.
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VII. Handicap. Dij 3000 korona. Táv 1300 méter.

1. Egyedi L. 36 sk Robinette 55 és fél kg (Bafcischka.),
2. Mirabcau 46 és fél kg (Ilollery), 3. Sever 59) kg 
(Carslakc). Futottak még: Pcsztonka, Mitz-atá, Rose 
d'Amour, T.iruik, Senta, Maiina. Lanzendorf, Gunther. 
Aviata. Könnyen egy boszszal nyerve, négy boszszal 
harmadik. Tot.: 10:100, 20:52, 142, 55.

() Budapesti ügetőversenyek. Hétköznap szó* 
katlan nagy közönsége volt a mai versenyeknek a 
a programúi meg is érdemelte az érdeklődést,, mert 
igen szép versenyek voltak kezdettől végig a ami a 
fogadóknak legjobban tetszett, a favoritok mind­
végig uralták a helyzetet, ami abból is kitetszik, 
hogy a nap legnagyobb kvótája Van Dyke győató­
méra 10:42 volt, a többi futamokban csak itt-ott 
fizettek dupla pénzt. A Metropole-dij-a± Sansz 
Niese nagy fölénynyel nyerte az elhanyagolt Tedd 
meg ellen. A mezőny többi lova meg sem tudta kö­
zelíteni a győztest. A Nemzetközi handicap nyerő­
jének még tegnap senki sem gondolta Cresceus'-t 
s ma az Ypsilanti-ló mint első favorit startolt a 
ehhez képest is nyerte versenyét népes mezőny el­
len, melyekben, a legjobb hangzású nevek vannak. 
Jól tartotta magát a versenyben. Kirkwood és 
Concurrent, mely utóbbi legközelebb meg fogja 
nyerni versenyét. Két diszkvalifikálás is volt a 
nap folyamán. Az első futamban Kon ami-1 ütőt-, 
ték el a harmadik pénztől, a második futamban 
pedig Min a N. járt ugyanígy második helyével, 
mind a kettő a czélban való felvágással esett el a, 
helyezéstől. Részletes eredmény a következő:

I. Háromévesek versenye. Dij 1800 korona. 1. Koh- 
uer W, Van Hyke L, (Schwitzer), 2. Express, 3. Hajrá. 
Nem helyezve: Impostor, Moritz, Baronette, Etus, Mon 
ami. Tot.: 10:42, 20:28, 26, 32. Könyvfogadások: Egy 
és egynegyed Express, 2 és fél Baronette, 3 Van Dyke 
L., 25 a többbi.

II. Ligcltelki dij. Dij 2500 korona. 1. Hauser L. 
Orisetto (Tappan), 2, Gra, 3. Quebeck W., Nem he­
lyezve : Pipiske, Azért is, Our Pride, Csendőr, Ewian, 
Hilda, Emstl, Folies Caprices, Mina K., Maxworthy, 
Tot.: 10:17, 20:28, 48, 48. Könyvfogadások: 1 és egy­
negyed reá Grisette, 3 Mina K., 5 Maxwortby, 8 a, 
többi.

III. Metropole-dij. Dij 6000 korona. 1 Hauser L, 
Hansi Kiese (Tappan), 2. Tedd meg, 2. Ver a-Violetta, 
Nem helyezve: Az Est, Herold. Tot.: 10:17, 20:30, 63. 
Könyvfogad ások: 1 és egynegyed reá Hansi Niese, 3 
Vera-Violetta, 5 a többi.

IV. Kemzctkör.i handicap. Dij 3000 korona. 1. Hg. 
Ypsilanti T. (Dieffenbacher), 2. Kirkwood, Gordon, 
Fonyód, Prince Eevelstokc, Mágnás, Fantazya, Elyria, 
Dakota, Plainville. Tot.: 10:22, 20:28, 46, 62. Könyv­
fogadások: 1 és fél Creseeus, 4 Kirkwood, 5 Prince 
Revelstoke, 6 Dakota, 8 Fantazya, 12 Gordon, Fonyód, 
Concurrent, 16 a többi.

V. Zsombokakoli áij. Dij 2100 korona. 1. Hauser L'. 
Hausfreund (Tappan)), 2. Gitaun, 3. Nini. Nem he­
lyezve .- Lurkó. Búvár S., Subri, Bleeho, Innsbruck, 
l’rocesshansl, Lord Lancelot, Siess E. U., Golconda, 
Grinzinger. Tot,: 10:24, 20:32, 43, 42. Könyvfoadások:
1 és egynegyed Hausfreund, 2 Subri, 5 Gitana, 6 Ninii 
12 a többi.

VI. Kettcsfogatu ur kocsis-verseng. Dij 3000 ko­
rona. 1. Horváth J. Ernő—Oh mei‘ Susi (túl.), 2.
Szárcs—J. TJ. Rigó, 3. Sugár—Siró. Nem helyezve: El­
vira—Vendel, Tibor—Renée. Tot.: 10:16, 20:29, 45.
Könyvfogadások i 1 és fél reá Ernő—Oh mei‘ Susi, 3 
Sugár—Siró, 4 a többi.

Nyilttér.
® matbea Maisttek&t nem vállat telslőaaéget a eserfeeetflaífc

a BOROK KIRÁLYA!
Legpompásabb élvezeti czikk, 
a leghathatósabb gyogybor!

Feltétlenül HERCZEG 
WINQISGHGRAETZ LAJOS 
eredeti vártöltésíi legyen.

Kapható mindenütt! I
Pinczészet: Sárospatak—Tokaj.

F0RGALM« IRODA i Budapest, VI., Teréz- 
körút 25v, I. emelet,
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TÖRVÉNYSZÉK.'
$ A mátészalkai peticzió. A mátészalkai kerti - 

Jetben tavaly SztWkay Sándort választottak meg 
iUzunyogh Mihályi,yal szemben. A kisebbségben 
maradt párt peticzióval támadta meg a mandátu­
mot s u vizsgálat során bú rom százötven választó 
xállottá o«kü alatt, hogy pénzt kapott szavazatáért. 
A peticzió iratai most érkeztek fel a Kúriára, 
ahol nemsokára az ügyben kitűzik a tárgyalást.

Ezen választásból kifolyólag a szatmári kir. 
törvényszék a debrcozeui kir. Ítélőtáblának vád alá 
helyező határozata folytán a Sziuiyogh-púrt által 
feljelentett számos vesztegetőt és megvesztegetettet 
már el is itélr. Az Ítéletek nagy részét már a kir. 
Curia is helybenhagyta így elítéltettek: Bori 
József ilki községi főbíró, mint vesztegető, 6 napi 
fogházra és pénzbüntetésre, az általa megvesztege­
tettek a napi fogházra és politikai jogaik felfüg­
gesztésére. Veress (labor fábjáuhnzi községi főbíró 
10 napi fogházra, pénsbüntetősre, az általa meg­
vesztegetett 20 választót. 8—3 napi fogházra és 
mindnyájuk hivatalvesztésre, v'al amint politikai 
jogaik felfüggesztésére; JaJcab Tibor nagydobosi 
községi jegyző és Fuchs Artur ottani földbirtokos 
80—-30 korona pénzbüntetésre; Szabó Adóm tu- 
nyogi községi főbírót a kir. törvényszék 6 napi 
fogházra, hivatalvesztésre és politikai jogainak 
felfüggesztésére ítélte. Németi Sándor nyir- 
meggyesi bérlöt 14 napi fogházra, politikai jogai­
nak felfüggesztésére, a:i általa megvesztegetett 20 
választót pedig 3—3 napi fogházra; Erdei Sándor 
fábjánházj lakost és társait 3—7 napi fogházra és 
politikai jogaik felfiiggesztsére; Jakab T. Károly 
kocsordi lakost és társait 3—3 napi fogházra; 
Sza.bó Lajos gyér teleki lakost és 10 társát 4—10 
napi fogházra és politikai jogaik felfüggesztésére 
ítélte a kir. törvényszék. Ezenkívül a debreczeni 
kir. Ítélőtábla által jogerősen vád alá helyeztettek; 
Fischer Miklós parasznyai birtokos 10 rendbeli 
veszrégetés miatt; Görömbey Zoltán nagydobos! 
jegyző Vesztegetés miatt, 21 parasznyai választó 
pedig megvesztegettetés miatt. Vád alá vannak 
továbbá helyezve a szatmárnémeti kir. törvényszék 
által; Steinberger Sándor mátészalkai községi 
aljegyző, Spitzer Sámuel nyírcsászári lakos több 
rendibeli vesztegetésért, több odavaló lakos pedig 
mevesztegettetésért; Weiszmann Annin, a szálkái 
gyár könyvelője 2 rendbeli vesztegetésért,

§ A rablógyilkos szerzetes biinpöre. Krakóból 
jelentik: Macsóh Dnmáz a gyilkos és rabló 
oenstochr.ui szerzetes ellen Prtrikaubau tartják meg 
a törvényszéki tárgyalást, a.mely legnagyobbrészt 
zárt lesz. A tárgyalásnak azt a részét, amelyen a 
közönség is megjelenhet, egv varsói mozgófénykép- 
gyáros, aki ‘erre engedhet kapott, le fogja fény- ) 
kcipezni.

§ A Mt-tteruich-ügy. Gróf Metternich nem 
fogja megfölebbezni az ellene hozott Ítéletet, meri 
attól fél, hogy a birodalmi törvényszék esetleg uj 
vizsgálatot rendelhetne el ellene, s amíg ez a 
vizsgálat befejezést nyer, addig régen lejár bárom 
hónapi fogházbüntetése. Vetter tábornok, a vád 
alá helyezett Vetter főhadnagynak atyja, tegnap 
hosszasan tanácskozott ügyvédjével. A tábornok 
átadta az ügyvédnek Wertheimné levelét, amelyből 
kitűnik, hogy Wertheimné a főhadnagy rendel­
kezésére bocsátott pénzt csak kölcsönnek tekin­
tette. Wertheimné ebben a levelében azt írja a tá­
bornoknak, hogy fia rendkívül derék ember s hogy 
ugy érez iránta, mintha a saját gyermeke volna. 
Sajnálja, hogy a fiatalember szorongatott helyzetbe 
jutott, amelyből szJvesen segítette ki és nem kétel­
kedik benne, hogy a főhadnagy, mihelyt módjá­
ban lesz, ezt a pénzt vissza fogja neki fizetni. 
Végül megjegyzi, hogy a főhadnagy a neki kölcsön 
adott hatezer koronát akkor fizetheti vissza, nmi- 
koi akarja. Vetter főhadnagy négy heti szabad­
ságot, ^ kapott. Az ellene folyó vizsgálatból semmi 
,em jut nyilvánosságra. Nagy feltűnést kelt egy 
másik ügy, amelyet Wertheimné most szellőztet. 
Bizonyos váciakat hangoztat Müller-Sagan volt 
képviselő ellen, amelyekre nézve a pártvezetésén 
megállapította a kővetkező tényállást:

Wiemer képviselő 1910 május 26-án Werv- 
hi-imn.) all a! aláirt levelet kapott, amelyben a/t 
Írja, hogy Müller-Sagant 1905-ben vagy 1906-bui. ,i 
Wertlivim féle nagy áruházban, lopáson érték. A 
pártvezetőség által megindított vizsgálatból kiüt 
ndt. hogy Müller-Sagan, aki abban, az időben 
idegbajon volt, az említett áruházban különféle 
csekélyebb értékű tárgyakat elsajátított s a párt­
vezetőség kijelentette, hogy Müller-Sagan ország­
gyűlési mandátumáról az ülésszak végén le íov 
mondani, A párt vezetőség erről értesitet te Werl- 
he.moC A birodalmi gyűlésnek Müller-Sagan tk-

n1cm vo^ ^ia. a mandátumáról már 
<1907 ben lemondott.

Berlinből jelentik: A haditörvényszék befe­
jezve a vizsgálatot Vetter főhadnagy ügyében, akit 
Wertheimné hamis tanulással és hamis esküvel 
vádolt meg. A jövő hónapban lesg. a fő tárgyal ás, 
amelyre tanúként csak Wertheimnét, Vetter lo­
ll nőn agy atyját, és ügyvédjét fogják megidézni. A 
vádlott főhadnagy tagadja, hogy hamisan vallott.

§ Elitéit orgazda. Weinberger Fttlöp hatvan 
hét éves ócskavaskereskedő ma. hatodszor került a

_______ EGYETÉRTÉS________

büntet", törvényszék elé orgazdaság miatt. Néhány 
évvel ezelőtt, amikor a Svábhegyen ellopták gróf 
Széchenyi István mellszobrát, ezt, is ü vette meg 
a tolvajoktól. Akkor négy évi börtönre ítélték. 
Amikor kiszabadult, egy másik orgazdaság miatt 
újra négy évi börtönre ítélték s ezt. a büntetését 
míg ki sein töltötte, máris egy régebb büno miatt 
került a törvényszék elé. A bűne az. hogy 1908 
szeptember 28-án egy koronáért vett meg egy 
ólomöutő kályhát, amelyet a fővárosi vízvezeték 
csőraktárából loptak el. A tárgyalásra a komáromi 
törvényszék fogházából hozták el a vádlottat.

A tárgyaláson az elnök kérdésére, hogy mi a 
foglalkozása, igy felelt;

— Iparengedelmem ven ócskavasak megvéte­
lére és eladására, de ebben a jogomban az ügyész­
ség folytonosan gátol.

A terhére rótt cselekményt tagadta. A . J 
helő tanuk vallomása után azonban a birósáy 
Weinberger t orgazdaságért egy éyi börtönre 
ire.lte. Ugy az ügyész, mint 'a vádlott és védője 
fellebbeztek.

§ Egy kávés bünpöre. Posch Károly kávéház 
tulajdonos ellen zsarolás vétségéért tett íöijcleü­
lést volt föpinezére, Ambrus Demeter azért, mert 
Posch a múlt télen egy Schneider nevű pinezér- 
rp; együtt megragadta, a földre teperve elvei tó 
iotó erőszakkal az aznapi lózungot. Azután pedig 
visszatartva felső kabátját és botját, kidobta az 
üzletből., \ kir. ügyészség a följelentés következ­
tében vállalta a. kávéssal szemben a zsarolás vét­
ségének vádját. A büntető törvényszék dr. Fiiz-s- 
siry biró elnöklőin alatt ma tárgyalta Posch Ká­
roly bűnügyét és elítélte a vádbcl'i cselekményért 
hatvan korona pénzbüntetésre, nem fizetés eseten 
három napi fogházra. Az Ítélet ellen a vádlott 
felébbe zeit.

§ Egy családi dráma a törvényszék előtt.,I)r.
Fuchs Izsó fővárosi ügyvéd albérletben lakott 
Ernst Dezső magánhivatalnoknál, de amikor Ernst 
észrevette, hogy az ügyvéd udvarol a feleségének, 
kitiltotta a házából. Az idén junius 11-én, amikor 
Ernst a hivatalából hazament, a lakásában olt 
találta az ügyvédet. E miatt annyira fölháborodott, 
hogy előrántotta revolverét és az ügyvédre löít. 
Az egyik golyó az ügyvéd halántékába furódoti, 
mig a másik őzéit tévesztve, Ernst feleségének a 
karját sebezte meg. Az ügyészség Ernst ellen szán 
dekos emberölés kísérletévé] párosult gondatlan­
ságból okozott súlyos testiséríés vétsége miatt telt 
xádat. Az ügyészi vádirat ellen Ernst Dezső kifo­
gásokkal élt, amelyeket ina tárgyalt a budapesti 
büntető tör vfnys.zék vádtanácsa, amely ErnsL De­
zsőt csupán szándékos emberölés kísérlet'mek 
bűntettéért helyezte vád alá, a. gondatlanságból 
okozott súlyos testisértés vétsége czimén indított
e-j-.irasi azon mm megszunleUe.
, , 5 Megrágalmazott. rendőrtiszlvhelők. Szent- 
Királyi Béla székesfővárosi rendőrfogalmazó 1908 
év október havában tgy névtelen levelet kapod’ 
amelyben ..egy jóakarója" aláírással arra fe-vvl- 
rnezletle ől a levél Írója, hogy Váradi Béla " olt 
kuvZs többek előtt azzal dicsekedett, hogy őt 
megvesztegette és hasonlóan megvesztegették dr 
Mnrtnovjcz. Tenő rendőrkapitányt is. Az állam- 
rendőrség főkapitányának felhatalmazása alapján 
nyomozást mdilott a rendőrség és ennek a nyomo­
zásnak az adatai alapján a kir. ügyészség két­
rendbeli rágalmazás vétsége mialt emelt vá lat 
ix.'nd.'r len6 siófoki borkénskedő és Váradi ff a 
pápai lakos, volt kávé- ellen. Mára voll kitűzve 
ebb n az ügyben ,i főtárgya lás a huni, ló (érvén v- 
.-r.'kai dr. Fiiz : -óry biró elnöklete elad \ (.'ír 
;váláson a vádlottak tagadták bűnösségüket . 
f,/- • hogy ok az inkriminált kijelcnlések. I P ln k 
yulna. Arra akarták magyarázni a dnb.-M 
bunpnrbe, az ügyvéd költségei került, k sokba 
Iteleire ma. még nem került n dolog, mcit a nirö- 
sag a mára beidézett, de meg nem jeleni fanul, 
ujnhb, beid, zése egáljából u főtúrgva ást cl- 
napolta

S Elitéit, gyilkos, Ktuánsebesiól jelentik : \
karán sebes! törvényszék az esküdtek verdiktje
alapján Uzony Nyoszim napszámost, aki Homia

tózovda, október 18.

Oprica kedi.tsé! uz ulczán h -zűria. rzéudékos em­
berölés bűntettében bűnösnek mondta ki és ,10 évi 
/egyházra ítélte. A vádlott azzal védekezett, hogy 
a tett, elkövetésekor nem veit beszámítható. A/. 
Ítélet jogerős.

§ ^alás Írógépekkel. Hajdú Feivnez Vilmos 
ügyIIők valamikor a Mikádó kávépöricö’dének. 
veil a tulajdonosa s ebben a minőségében telte 
isméidé nevel a luidapcsl i Fimlvtö törvény szék
e.oll. Mini a, kávépörkölde tulajdonosa, több rend-- 
beli csalási, és sikkasztást köveiéit el. \ karosait 
leiek finjclonlescre a bünfetölörvénys/ck el is 
iléllo három évi börtönre. Ezután a Kimossy, Szi­
lvi vs hud.Ipesti ezéghez léped be 1 DOS',
márezms 3-án utazó ügynöknek a Monaróh-félc 
.tógépek eladásának kiizvcliiésére. E nu rliizalása 

I A'ében a e/.ég kárára főbb rendbeli csalást köx - 
FII el. A károsult ezég följelentésére a kir. 
ügyészség ha, rendbeli csatas és egy rendbeli sík. 
kasztás büntette miatt emelt ellene vádat. Ma 
tárgyalfa ezt az ügyel a bűn lelő törvényszék dr 
Dusárdy bíró elnöklete alatt. Több tanú kihallga- 
l;;.-a után a bíróság dr. Biró Kálmán kir. ügyész 
vád-- és dr. Balázs Dezső vódbeszéde után llüj hí 
)■ erőn ez V i 1 most négy rendbeli csalás bünteitóért 
es kétrendbeli csalás kísérletéért halhónapi bör­
tönre és hatvan korona pénzbüntetésre i tél le. Egy 
rendbeli csa ás és sikkasztás bűntettének vádja 
alól ellenben felmentette. Az ítélet jogerős,

re-

KÖZGAZDASÁG,
A tőzsde tekintélye.

Budapest, október 17.

A budapesti tőzsde reformjának szüksége 
mCAl i-urét aktuális lett. S ez annál sajna la- 
tosabb, mert a reform szükségét ezutly-1 első 
sorban néni azok a körök hangoztatják, ame- 
- vekről közismert, hogy a legreakezionárin- 
abb gazdasági politika hívei, akik tehát u 

loz.sdöa.-k elvi ellenségei, hanem éppen azok, 
akik lelkes, meggyőzödésszerü hívei a gazda- 
•mgi szabaddágnak, * akik a tőzsde, intézmé­
nyében a legkultiváltabb kereskedelmet lát­
ják s akik ennek folytán mindeddig a tőzsde 
szabadságának kiterjesztését és erősítését 
nem pedia: annak korlátozását látták szüksé­
gesnek. -Most mégis éppen ezek azok, akik el­
kedvetlenedtek azok miatt az " üzelmek 
miatt, amelyek az utóbbi időkben a budapesti 
tőzsdén és pedig ugy a gabona mint az ér­
téktőzsdén folynak, s akik a mostani állapot 
nak leii,tartásai még vészesebbnek tartják 
mint egy esetleges konzervatív iránvu i ormot.

Tudjuk, hogy másutt is vannak riuge-k, 
e.s a kuntremm másutt is épp „gv dolg.r/ik 
iuint a budapesti tőzsdén. De másutt a' «őz- 
etek vímgmaczok, s nem helyi jelentőségű 
kis összejövetelek. Arra, hogy a nagv vüág- 
tozsdekex. egy ring sikerrel operálhasson, 
-szazm,lkokra menő tőkére van szüksége, s 
o a machinacziókat az egész világ kercske- 
delmc es pénze tudja megakadálv ózni Hog" 
ott egy koutremin nagy árcsökkenéseké1 idéz­
hessen _ elő, százmilliókat kell koezk,áztatnia, 
ön a iorgalmn gramliózitása az, ami gornn- 
vzui a könnyelmű visszaélések ellen.

De a budapesti tőzsdén? Hol három vagy 
negv tőkepénzes a maga aránylag kis anyagi 
ei-c.ic.yel már olyan árhullámzásukat tud eíő- 
Htezm. melyek rengeteg károkat okozhatnak 
filzdíulilk> « unnak a kis tőkésnek, aki meg­

takarított par iülérc-l magyar ipari és ma-
hitelpapírokba fekteti.’ Nálunk „ t-i ;: - 

ueszabadsng, mint arra az utóbbi hetekben 
vxlutans példa volt, egyenesen ajtót és kaput 
ar a visszaélés ele. Már pedig meg kell aka- 

oalvozni azt, hogy olyan emberek, akik a no!- 
ga.'i vletbvn nagyon lisztes és nagyon 'h 
esúlvtes emberek, s akik a polgári életben i 
! ‘^kisebb inkorrektségre is képtelenek, mi 
he vt a. tőzsdére mennok, - ivet In M-.mmk ma­
riiktól mindem erkölcsi mértéket, s abban a 
tev hilhen élhessenek, hogy a tőzsdén más 
ü(;l‘"11 el. mint a magánéletijén.

Ali hívei vagyunk' a lőzsde inlézni: n\i'- 
nek s_ inkább ;i tőzsde szabadságul akarjuk 
megvédeni a reakezionárius reformtörekve■ 
s. k ellen. Ilyen, és hasonló dolgok azonban, 
amelyek nálunk ma már úgyszólván napi-
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renden vannak, hol a gabonatőzsdén, hol az 
értéktőzsdén, egyenesen az állami beavatko­
zást liivják fel. Ennek pedig megtörténnie 
nem szabad, mert tudjuk, hogy mihelyt az 
államhatalom közbelép, annak soha sincs 
jó vége.

A tőzsdének tehát saját autonóm jGigával 
kellene élnie, hogy rendet teremtsen. Be 
ahoz, hogy ezt a tőzsde megtehesse, más em­
ber kellene az élére, mint Horváth Elemér. 
Nem az egyéni tisztessége ellen van kifogá­
sunk. hisz az ellen igazán nem lehet senkinek, 
Iranern a képességei ellen, amelyek ellen vi­
szont mindenkinek a leg jogosabb kifogásai 
vannak.

Milyen más volt a helyzet a tőzsdén 
Kornfeld Zsigmond alatt! Nemcsak Kornfeld 
egyéni nagy tulajdonai miatt, hanem azért is, 
mert elnöke volt a Magyar Általános Hitel­
banknak. legnagyobb hitelintézetünknek. Bi­
zonyos helyes beosztást lát mindenki abban, 
hogy legnagyobb két kereskedelmi szerveze­
tünknek. a Budapesti Kereskedelmi és Ipar­
kamarának és a budapesti tőzsdének élén leg­
nagyobb két pénzintézetünknek, a Pesti Ma­
gyar Kereskedelmi Banknak s a Magyar Ál­
talános Hitelbanknak 'vezető embere álljon. 
De vezető embere! Aki nem egy szinekurát 
tölt be. hanem aki részt vesz kereskedelmi és 
hiteléletünk i rá nyitásában. Aki nemcsak név- 
leg igazgatja a maga intézetét, hanem ennek 
minden akcziója, tulajdopképen az ö ini- 
cziativájára vezetendő vissza. Az ilyen fér­
fiúnak van érzéke, vau képessége a kereske­
delem és hitelélet igazi szükségletei iránt, 
mert hisz napról-mapra benn él gazdasági éle­
tünk forgatagában, s van tekintélye, mert 
mindenki, akinek gazdasági életünkben sze­
ren jut. közvetlen tapasztalatból ismeri nagy 
kvalitásait.

De mi jogon elnöke Horváth Élem ér a 
tőzsdének? Minő kvalifikácziók ajzpk, ame­
lyek őt erre képesítik? Mert igazgatósági 
tagja a Magyar Általános Hitelbanknak? 
Még akkor is, ha mint előbb tettük, elis­
merjük annak jogosságát, hogy a tőzsd.e el­
nöki állása a Magyar Általános Hitelbank 
vezetői közül töltessék be. akkor is tiltakozni 
kell az ellen, hogy ott, ahol egy Ullmann 
Adolf, vagy egy Lukács József van, éppen 
Horváth Elemeire essék a választás. Arra a 
Horváth Elemérre, akinek magában a Hitel­
bankban is alig vau hatásköre, és, alig van 
fuukcziója? Hogyan legyen befolyása, egyé­
ni súlya a tőzsdén annak az elnöknek, akinek 
semmi, de semmi relácziója r.ines a közgaz­
dasági élettel, mert úgyszólván csak szineku­
rát tölt be. de a Hitelbank óriási gazdasági 
munkájában effektive semmi részt nem vesz, 
s aki a Hitelbankban is csak mint pietus 
mason!us tölti be az, igazgatói széket.

Bizony, ha a tőzsde elveszett tekintélye 
után kutatunk, lehetetlen nem latnunk azt a 
dekádI noziát, melybe ez, az intézményünk 
Horváth Elemér vezetésével esett, s ha a 
tőzsde reformjáról van szó, ezt a reformot 
első sorban az elnöknél kell kezdeni.

A tőzsdei lnnjhaság is n Magyar Bank. Né­
hány nap óta nemcsak az értéktőzsde termeiben, 
hanem a pénzvilágban általában is a Magyar Rank 
és Kereskedelmi R.-T. áll az érdeklődés homlokte­
rében. A tőzsdén a bank részvényeinek árfolyamát 
igyekezett, lenyomni egy ellenséges csoport, amely­
nek élén az intézet egyik disszidált igazgatója áll. 
De ecyéb téren is olyan híresztelések kaptak 
szárnyra — nyilván azonos forrásból — amelyek­
nek rosszindulatú ter.drncziuja nem volt, mas, mint 
a. Magyar Időnk ügyvitelének és igazgatóinak 
diszkreditálása. A k un oly pónzugyi körök kezdettől 
fogva közönyösen fogadták ezeket a támadásokat, 
nu>rt hiszen nyilvánvaló volt ozok uh szúrd volts; 
hanem a tőzsde idegesebb része mégis reagált rájuk 
s támogatva a kilépett, igazgató csoportja által, 
nőmi árfolyam h anyatlast idéztek elő. A i szó ni azon­
ban hibás lenne azt, állítani, hogy az, árfolyamba- 
»vallások kizárólag n közszájon forgott, h i reszt el o* 
sok miatt, következtek he. Hiszen hanyatlottak 
májdnok az összes értékek, igy pl. a Magyar Álta­
lános Hitelbank részvényeinek árfolyama is, pedig 
fczt méc a lectulzóbbtik sem állíthatják, hogy a két
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részvény árfolyam-ingadozása között okozati ösz- 
síefüggés van. A tőzsdei irányzat lanyha az egész 
vonalon. Ezer oka is van ennek. A nemzetközi poli­
tika tele van háborús hírekkel. Portugáliában és 
Kínában a polgárháború dúl, Tripoliszban pedig a 
török-olasz harca pusztít. Idegesség van a hármas- 
szövetségben s mozgósítási hírek jönnek egész Bal­
kánról, sőt Oroszországból is. Némi idegesség jelei 
már a bécsi Ballplatzon is mutatkoznak. E mellett 
belpolitikai viszonyaink sem rózsásak s a helyzet 
olyan, hogy bármely pillanatban bekövetkezhetik a 
parlamenti helyzet teljes felfordulása és kormány­
bukás is. Csoda-e ha ilyen körülmények között a 
mi pénzpiaczunk sem vonhatja ki magát a nemzet­
közi feszültség alól. Hiszen már banális is az az 
igazság, hogy a helyzet ma olyan, hogy nincs pénz 
s ami van is, az rendkívül drága. Semmi ok sincs 
tehát arra, hogy a Magyar Bank részvényeinek tír- 
folyamhanyállásának okául rendkívüli dolgokat ke­
ressünk. Azok egyszerűen folynak az adott helyzet­
ből. A bank igazgatósága ellen hangoztatott vaduk 
is elvesztették ma már erejüket, A komoly pénz­
ügyi körök már kezdettől fogva hamisaknak tar­
tották azokat, amelyek önmagukban hordták az 
abszurd jelleget. Mindazonáltal a bank igazgatósága 
ma külön nyilatkozatban is megnyugtatja a közön­
séget, Ma este ugyanis a következő közleményt 
adta ki:

A Maggar Bank és Kereskedelmi Rész- 
vénytársaság igazgatósága mai napon tar­
tott ülésében foglalkozott az intézetről ée 
annak vezérigazgatójáról forgalombakozott 
tendencziózus Lireez telesekkel. Az igazgató­
ság indíttatva érzi magát annak kijelenté­
sére, hogy ezek a híresztelések ugv tárgyi, 
mint személyi tekintetben teljességgel alap­
talanok. Az intézetnél követett tantiéme- 
elezámolási gyakorlat ugyanaz, mint amely 
a többi budapesti nagy pénzintézeteknél ér­
vényben van és sem az igazgatóság, sem az 
ügyvezető-igazgatók nem a bruttó-jövedelem 
után kapnak tantiemet, hanem az összes le­
írások és költségek, valamint az egész alap­
tőke öt százalékos kamatjának előzetes levo­
nása után fenmaradő nyereség-részből. Ezek 
után a forgalombaliozott, egyéb személyes 
támadásokra és híresztelésekre, melyek Elek 
Pál vezérigazgató ellen irányulnak, az igaz­
gatóság — tekintettel azoknak teljesen 
abszurd voltára — reflektálni szükségesnek 
nem tartja.

E nyilatkozathoz kevés hozzátenni való lehet, 
legföljebb az, hogy hiszen komoly emberek úgy sem 
adtak hitelt azoknak az abszurd híreknek, amelye­
ket a. bank igazgatósága most hivatalosan is meg- 
czáfol. A mostani tőzsdei lanyhaság elmúltával pe­
dig a Magyar Bank részvényei, miként más rész­
vények is, minden bizonynyal rohamosan vissza­
nyerik régi magas árnivójukat. Pénzügyi körök­
ben tudják, hogy a Magyar Bank már az első fél­
évben megkereste az egész, éri osztalékot s azt is 
tudják, hogy a bank a múlt évi 38 koronával szem­
ben 40 korona osztalékot, fog fizetni, amit. kitűnő 
üzleteredményei mellett könnyen meg is tehet. Hi­
szen a Magyar Bank titkos tartalékjai megközelí­
tik' a látható tartalékokat, ez pedig lényeges mil­
liókat jelent. Ennek kell betudni azt, hogy a piaez, 
fel is veszi a bank részvényeiben mutatkozó kíná­
latot. így ma pl. esetei Herzog Péter báró több 
mint. 4000 darab Magyar Bank részvényt vett, 
ami legjobban bizonyítja azt, hogy a bank bel ti gyei 
igen szilárdan és jól állanak.

Mélyfúró mérnökök nemzetközi kongresszusa.
A kongresszus második napján a mélyfúró egyesület, 
tartotta, meg közgyűlését, amelyen az évi jelentéseket 
terjesztették elő és a költségvetést tárgyalta le. Utána 
a Fnviitcehnikumk Egyesülete tartotta XX II. évi köz­
gyűlését, amelyen megalakították a nemzetközi nagy- 
bizottságot is. A mélyfúrás terén és az egyesület életé­
ben érdemeket szerzett férfiak kitüntetése és az egyesü­
leti ezüstérmek átadása következett, ezután. A nemzet­
közi vándorgyűlések megalapítói közül mii már csak 
Falok Albert é- Zsigmondy Béla élnek. A közgyűlés az, 
Ennek Albert és Zsigmondy Béla élnek, A közgyűlés az 
Zsigmondy Bélának az egylet, nagy ezüst díszéi inét ado­
mányozta. A közgyűlés ezután tiltakozott a tustanoviezai 
petróleiimtermolö fúrólyukaknak elvizesedését okozó 
kanadai rendszer ellen és Fanoknak erre vonatkozólag 
beterjesztett indítványát elfogadta. Zarringcr elnök 
tiltakozott az ellen, hogy az. egyesület Béosben mint 
osztrák egyesület vau bejelentve. Minthogy pedig a Fu- 
rótechnikusok Egyesülete nemzetközi egyesület, kije­

lentette, hogy igyekezni fog e hibát mielőbb kikorri- 
gfilnj. Ezzel kapcsolatban az egyesület nevét Nurótech- 
nikusok Nemzetközi Egyesületére változtatták. Utána a, 
kongresszus folytatta tanácskozásait. A mai napon csak 
egy előadás szerepelt a tárgysorozaton, Bartel Emil 
(Charkow) előadása a petroleumforrásokről, amit a 
kongresszus nagy tetszéssel fogadott. A kongresszus ez­
zel befejezte munkáját és az elnök a tárgyalásokat bere­
kesztette.

A Duna—Tisza-csatorna temetése. A Duna— 
Tisza-csntorna ügyét az 1912-iki költségvetés el­
temeti, pedig Hieronymi Károly néhai kereskede­
lemügyi miniszter egész miniszterségének legna­
gyobb feladatát a Duna—Tisza-eaatorna megalko­
tásában látta. Már az 1911-iki költségvetés tárgya­
lásánál követelte az 50 millió korona beállítását a 
csatorna czéljnira. A pénzügyminiszter azonban eh­
hez nem járult hozzá. Hieronymi azonban az ér­
deklődő műszaki köröknek ismételten kijelentette, 
hogy: „Addig nem halok meg, míg a csatornát tető 
alá nem hozom; 1912-ben okvetlen megszavazta­
tom.“ Jász-Nagykun-Szolnok vármegyéhez intézett 
leiratában is hangsúlyozza a csatorna közeli meg­
építésének bekövetkezését. Hanem mind e szép ter­
vek — amelyekkel Hieronymi maradandó emléket 

I emelt volna a Khuen-kormúnynak — dugába dől­
tek váratlan halálával. Utóda, a költségvetést csi­
náló Lukács László félt ettől a .— szerinte — im­
produktív építkezéstől és egész 426 oldalas költség- 
vetési indokolásában csak másfél sort szentel en­
nek a grandiózus tervnek, mely valóságos átalakító 
hatással lett volna egész közgazdasági életünkre. 
Azt a gyönyörű munkát, amelybe a magyar mű­
szaki világ egész tudását és lelkesedését beleölte, 
amely a magyar mérnöki karnak valósággal nem­
zeti büszkesége volt, az idei költség,vetés másfél sor­
ban eltemette. Pedig alig tudunk gyümölcsözőbb be­
fektetést elképzelni, mint áminő ez a csatornaépí­
tés lenne. Éveken át munkát adna a kivándorolni 
készülőknek’, foglalkoztatná a hazai ipar számos 
ágát, tehermentesítené a MÁV vonalainak jelenté­
keny részét s vízhez juttatná az Alföld felét. Bi­
zony produktivehb befektetés lenne az a csatornába 
épített 50 millió, mint a katonai építményekbe és 
felszerelésekbe ölt öt milliárd.

Töltéscsuszamlás. A lúgos—marosillyei vona­
lon Marzsina. és Holgya áJJkmások között töltés­
csuszamlás miatt az áruforgalmat, előreláthatólag 
hét napra beszüntették. A személyforgalmat átszál­
lással. a posta-, podgyász- és gyorsáruforgalmat 
áthordússal tartják fenn. A már felvett és utbau 
levő árukat segély-útirányon továbbítják.

Uj államkölcsön. Az uj haditerhek elfogadá­
sától még nagyon messze vagyunk, a pénzpiaca 
azonban már a költségek előteremtéeének módjai­
ról kombinálgat. Az általános nézet az, hogy a 
kormány már 1912-ben uj állami:ölesönt, fog fel­
venni. Ezt a nézetet erősítette meg a pénzügymi­
niszter expozéja is, amely jelezte, hogy az uj ka­
tonai terhek fedezésére valószínűleg kölcsönt fog 
kibocsátani. Pénzügyi körökben úgy vélik, hogy 
körülbelül löO—200 millió koronára fog rúgni az 
aj kölcsön. Egyelőre azonban bizonytalan, hogy já­
radék kibocsátás, vagy kincstári jegyek utján tör­
ténik-e?

Készülő kiállítások. Az Országos Magyar Ki­
állítási Központ tudomására hozza az érdekeltségnek, 
hogy ezidőszerint több olyan külföldi kiállítást készítő 
nnk elő, amely a magyar iparosságot, közelebbről ér­
dekli. A jövő év júniusában nyílik meg Szófiában a 
nemzetközi ipari és mezőgazdasági kiállítás, amelyet a, 
bolgár kereskedelmi minisztérium patronatusa alatti 
rendeznek. E kiállításon való részvételünk különösen a. 
Balkánon való gazdasági térfoglalásunk szempontjából 
bir kiváló fontossággal. Május és június havában Kop­
penhágában turisztikai és idegenforgalmi kiállítást, jú­
liusban és augusztusban pedig nemzetközi motorkiál- 
litást, rendeznek, amely],yel egyidejűleg nyílik meg 
ug) ti nőtt, a skandináv használati kiállítás. Nagyszabású 
kiállításra készült. 1910-ben Lipcse városa. A kiállítás 
nemzetközi jellegű és az építészet összes ágait felöleli, 
úgymint városrendezés, középültetek, bérházak, villák, 
mimkflslnkások, építészeti oktatás, építési anyagok, 
építészeti gépek és eszközök, az építészet, higiénéje, 
munkftsjólét, építési anyagvizsgálat, stb. E minden 
tekintetben nagyszabásúnak Ígérkező kiállításnak véd­
nökségét, a. szá-z király vállalta el és a szász kormány 
jelentékeny angayi támogatásban részesíti a kiállítást.
A készülőben lévő kiállításokról készséggel nyújt felvilá­
gosítási az Országos Magyar Kiállítási Központ (Buda­
pest, VI., Gróf Zichy Jenő-utcza 4. sz.)

Hajózási liir. A Magyar Királyi Folyam- és 
Tengerhajózási Részvénytársaság közhírré teszi, hogy 
tekintettel a javult vízállásra, Ofutnk állomást az össz­
forgalom számára f, é. október hó 16 ával ismét meg­
nyitja,
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. Uj vonat a kisszénás—kondorosi vonalon. A
kisszénás—kondoros! vonalon f. évi november hő 3-töl 
kezdve hetenkint háromszor és pedig: vasárnapon, ked­
den és pénteken a 4718. sz. gyorsvonat fog forgalomba 
helyeztetni, mely Kiasszénásrúl este 7 éra 45 perezkor 
indul és Kondorosra este S érakor érkezik. ,

A budapesti kereskedelmi kiköt ti tervezése.
Miután a Duna—Tisza- és Duna—Szava-csator­
nák alternativ terveit ílivronymi és Kossuth telje­
sen kidolgoztat túli s miután a Khuen-kormányntik 
nines szándékúban a Duna—Tisza-csatorna meg­
építése, a csatorna tervező ügyosztály foglalkozta­
tására most a budapesti kereskedelmi kikötő tervei­
nek részletes kidolgozását vették elő. Tudvalevőleg 
a Gonda-féle tervek igen kitűnőek, de egy kissé drá­
gák. Most tellát csinálnak olcsóbb terveket is* és más 
dunai átrakodók terveit is csinálják, mert a mi­
nisztérium jól tudja, hogy ,.a Duna folyam a nem­
zetközi forgalom által támasztott igényeknek' csak 
úgy fog megfelelni, ha a földrajzi fekvés által ki­
jelölt helyeken megfelelő átrakodás! építkezések­
ről és berendezésekvvl is gondoskodás történik. Ha 
ezt elmulasztanák, akkor — a kereskedelmi műve­
letek végrehajtását lehetővé tevő felszerelések hiá­
nya folytán — saját forgalmunkkal is azoknak a 
külföldi átrakodás! góczpoutoknak a fejlődése sogit- 
tetnék elő, amelyek ily berendezésekkel el vannak 
látva“. Mindezt a kormány jól tudja — é-> mégis 
csak tervez, tervez. Mikor lesz egyszer már a sou 
tervezésből — valóság is?

Gazdasági érdi keink Boszniában. Az OMKK
bosnyák szakosztály a állandó összeköttetést léte­
sített az annektáU tartományok szakköreivel és 
díjtalanul áll az OMKE. minden tagjának rendel­
kezésére, aki a boszniai és lierezegovinai viszo­
nyokra, vonatkozó kérdésével hozzáfordul. Hasonló- 
képen felvilágosítást nyújt a szakosztály az aniiek- 
tált tartományokban lakó érdekeltek részére is, 
ha magyarországi üzletemberekkel akarnak érint­
kezésbe lépni. Az OMKK. bosnyák szakosztályé - 
nak czime: V., Mária Valéria-utcza 12. sz. (no­
vember 10-től kezdve V . Rudolf rakpart fl. sz.j

Mibe került a postatakarékpénztár jubileuma?
Mint ismeretes, a m. kiv. postatakarékpénztár a 
múlt évben ünnepelte 25 éves fennállásának jubi­
leumát. Ez az ünnepély az államnak 10.000 koro­
nába került, l< hát elég csinos összegbe.

Sorsolás. A Magyar .leizálog-Hitelbank 3 szá­
zalékos nyereménykiilvényeinek, illetve.’ komor- 
zionális nyereménykötvényeinek sorsolása f. hó 
25-én délután 4 órakor fog a bank sorsolási ter­
mében kir. közjegyző j..«nlétében megtartatni.

Vj fémipari szakiskolák. A kereskedelemügyi 
miniszter a jövő évben két uj fémipari szakiskolát 
szándékozik felállítani. Egyet • M mkolcZon, egyet 
oedie Pécsett. A budapesti felsőipariskola vegyé­
szeti szakát pedig kitelepítik a mostani épületből 
és külön épületben rendezik be.

Visszamaradt vasúti küldemények árverése, A
tu. kir. államvasutak nyugati pályaudvarán c hó 18 úti 
különféle vasúti küldemények kerülnek árverés alá. K 
czikkek. részletes jegyzéke a budapesti kereskedelmi és 
iparkamara irodájában lY.. Szoniore-utcza 0. sz.) a hi- 
vatalos érák alatt !)—2-ig átvehetők.

Felelős szerkesztő:
PÜRJESZ LAJOS.

Kiadó-tulajdonos:
& Kagyar Újságkiadó Részvénytáraasá® 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.

Tantál-
Lámpa
alenjobtfimszálasiziólánipa, 
Aramineotakaritás kb. 8G°/o.
Fehér fénnyel ég. ,Ráz 
kodásoknak ellen ill. Égési 
óráinak siáma meghaladja 
bármely izsóléiupáet. Blin­
den helyzetben, tehát föl 
felé, öl! • ,i. ferdén, oldalt 
egyfonii uiiiiogástalanulég.
Olcaébli a tübbl téinezft- 

la» izzúl&mp&nill 
Nagyobb rendeléseknél 

niogiie engedmény.

MAGYAR SIEMENS- 
SGHUCKERTMtiVEK 

BUDAPEST, VI,, TERÉZ-KÖRUT 36. SZ.

TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest, október 17.

A kószamüzlidben lanyha volt az irányzat ma 
is. Bőséges kínálattal szemben a malmok kevés vé­
telkedvet mutattak és rossz árakat ígértek. Mivel 
másrészt pedig az árubirtokosok is tartózkodók \ il­
lák. ennek folytán igen nehézkesen indult a for­
galom és később sem tudott megélénkülni. Mind­
össze mintegy 16.000 q búza kell el 5 fillérrel a 
tegnapi áraknál olcsóbban. A legdrágább eladási ár 
12.45 korona volt 82 kilós tiszavkléki búzáért, a 
legolcsóbb pedig 12.15 korona SO kilós tisznviJéki 
hibás búzáért. Egyéb gabonauvmüek közül a. rozs 
vs a zab változatlan; az árpa ártartó, a tengeri 
csendes. Forgalomba került: 2100 q rozs 10.05— 
10.10 koronás árakon, 1100 q zab 9.42 és fél— 
9 (12 és fél koronás árakon, 200 q árun 9.20 koronás 
áron és 500 q tengeri 9.75 koronás áron. A határ 
idvpiaezról közgazdasági rovatunkban számolunk 
be. Az októberi búza egyébként 11.98 koronán in­
dult. nyomban 12.02 koronáig javult, aztán foko­
zatosan 11.81 koronáig hanyatlott és zárlatkor Így 
i< maradt. Az októberi rozs 10.40 koronás kezdő 
árfolyama előbb 10.42-re javult, aztán 10.28-ig 
esőkként, majd isméi lO.tiS-ra emelkedett és /.ár­
jaikor 10.30 koronán maradt. Az októberi zab 
9.38 koronán indult, 9,44-ig javult, aztán 9.38-rá 
ment vissza é: iuy is zárult. A májusi tengeri 8.55 
koronán indulva, 8.63-ig emelkedett, aztán ismét 
8.53-ig erükként és zárlatkor S.55 koronán marii!r. 
A tegnapi zárlathoz viszonyítva. végeredmény- 
képen ma az októberi búza 17 fillérrel, az áprilisi 
búza 9 fillérrel, az októberi rozs U.fillérrel, a má­
jusi tengeri egy fillérrel csökkent, az októberi zab 
; r boly am a- pedig teljesen változatlan maradt.

A gabonauizsdén felmondtak 2000 mm búzát. 
11.'OO mm. zabot o hő 22 iki átvételre.

A készáru jegyzése a mai tőzsdén a körei, 
kezű volt:
Búza kilós éra too kg. !,
Tissavidéki, uj < 5 —1--------- -—

Tengeri: 500 q 19.50 K kocsira,
T.-árpa: 200 q 18.40 K kpf pp.
A hatSridőpiaczon köttetett!

Délelőtt:
Előfordult kötések (50 kg.-kint) lCll-re:

Búza 1912 áprilisra 12.12—10—16—01—02------
Búza októberre 12.02—06--------------------------—
Rozs áprilisra 10.57—58—44-----------------.
Rozs októberre 10.40—42—28—33—30- 
Zab áprilisra 9.63—62—60—58—59
Zab októberre 9.38—37—44—40----------------- —
Tengeri 1912 májusra 8.55—55—63—53—55------

1 óra S0 pereikor zárulnaki
Búza áprilisra 12,02—12.03
Búza októberre 11.81—11.82
Rozs októberre 10.30—1U.31
Zab októberre 9.38— 9.39
Zab áprilisra 9.59— 9.60
Tengeri 1912 májusra 8.55— 8.56

B tűin pesti gatona forgalom.
1911, október 15461 1911. október 16-tg.

Érkezett Kiszállíttatott 
mőtermázsa

Búza 18034 8500
Rozs 4394 —
Árpa 5569 4453
Zab 38üu 112
Tengeri 40 ■ 600
Liszt 1326 7664
Korpa — 2583

-.pe­
dig
na-

Ara 100 kg.
23-80—24.10
23- 33—24-25
24- 15—24'45

Fejérmegyei, vj

Psstvidéki, uj

Bánsági, nj

Bácskai, vj

23-60—23-85 
23-75—24-Of 
23-85—24-25V I

23-70—23-95
23-85—24-23
23'95—24'35

23-75—24-0 
23 90—24-20 
21------ 24-: r I

Rozs J. reudii uj — —
, közcpminöevgü uj 

Árpa takarmány I. rendű
, II. .

Zab 1. rendű -----------
H. „ --------------------

Tengeri belföldi uj-------
» Ó------

Köles-------------------------
Köttetett:
Búza. Tiszai idéki 

1 24.85 K. 100 q K;
21.70 K. 11 Mil I ,, 

q
2000 q

23-80—24 10 í
23- 90—21-20 ,
24- 05—21-45 I

20-30—20-50 
20------ 26-20
18- 40—18-80
18' --.15'<3u
19.50—19-90 I 
19.10—19-30 ;
19- 20—19.40 .

Értéktőzsde.
Az. elötőzsde iránya nyugodt volt, mert a 

kuláezió tartózkodóan viselkedett. Az árnivó 
változott, utóbb a két villamos részvényért 
gyóbb árat fizettek. A készárupiaczon az Adria- 
részvényt olcsóbban kinálták. A déli tőzsdén na­
gyobb üzlet volt, < a hangulat teljesen szilárddá 
változott, nagyobb vivők voltak, főleg a Magyar 
Bank részvényeiben volt élénk üzlet.

\ : elől*--de it kálidéit: U>zt rák bitetrészvéuy 
636—636.5(1. M.ieyiv hitel nV'.vény SZ0.75—831, Osztrák 
Magyar íilhímvtiMit 7"-M.25—72.5. Ilcliva1 ut 110—110.50, 

• liOzálogbank 476.50—476. R imámul án\ i vasmű 687.25 
— tisS.50, 5 ároui villaj:;'. 41.0.50—Il i. Közúti vasul 
785 -786.50. M-igvar bank 704 —703, Kereskedelmi bank 
, 110—4112 JVtiesini OKI. ßszakmagyarorszägi kőszén 
301—308, Auer «.120—921. Tam in 652—65.4, Adria 510— 
533, Atlantic;! 202.

I déli Irizsdé" kál leteli: Osztrák hitelrísziény 
636.25—6.37 Magyar lót'I 820.25 -.831, U-zlrák-magyar 
.'Hamvasul 72! 725. IVdivasut 110, Hazai bank 306.7.4

- 307.50. .h lzálogl auk 477 478,4(1, Rimamurányi vas­
mű 687 -688.25. V.'irc.-i villamos 415.50—416.50, Közúti 
\ii-iil 786.50—-790.25. Magyar korunajdrndék 90.65, Ma­
gyar Iliink 70.4.74 -700.75. Hazai sorsjegy 111—114.25,
I job a i bank 200.50 211. Kit. bank 1110. Budapesti ta­
karékpénztár -4 16. 1, gő/mntum 1700. ('lement í. 290, 
Általános kőszén 821—S23. Osukor 160—3175, Magyar 
villamos 483 -48.5. temesvári szesz 4.46.

.4$ utátömd< iránya tartott maradt. A forgalom 
időnként élénk \o!t. Köttetett: Osztrák bitelré-zvdny 
''3.6,4(1-037. Mag var ló töltés/, vény S31 — -S32. Loszflmi- 
tcitibank 565.75. Városi villamos 415.75-—416.50. Közúti 
villám«-« 780 —;s".25, Magyar bank 710.25—708,25.

Bécsi gabonatőzsde.
Hét s. nktól-i-r 17. (>aját tmlősilóiikt'it.) Noha 

az amerikai árfolyamuk gyengébbek, üt gabona- 
u--inü'-kben a k-'iizu-iit tartózkodás,-t következtében 
jf entékleien veit a forgalom, búza 1<>. rozs 5 fil­
lérrel leit oki óbb, za! irányzata szilárd, tengeri 
és árpa tartott. Minden cztkkbvn csekély volt .az, 
űzi t.

•l'gM'.'HtvlI bír.a ■ 14-:svidi ki .12.70- 12.00, bánáti
musoni és győri

dőliva*

.»IMI I j 82 h 
k 24.8,4 K. 3tRt rr 8 I

14.9(1 K. tuti , 
1 k 24.811

l\. 100 q ,81 k 21.70 K. Kifm <j 81 j, 21.70 K, l-iMl 
q 80 k 24,80 K. 200 q 80 k 24.75 K, 30<1 „ 50 1, 
24.30 K hibás. 2000 q mi k 24.80 K.

Pestvidéki: 1100 q 80 k 24.60 K. 300 q 79 k 
24,50 K.

Hódmezővásárhelyi; 114X1 q 79.8 k 24.80 K, 
4040 q SO k 24.80 K.

Bácskai; 100 q 80.5 k 24.55 K.
Rozs: 500 q 20.20 K kpf pp, 100 q 20. K 

kp. p.. 200 q 20,20 K kp, p„ 200 q 20.20 K kp. p.. 
300 q 20.15 K kp. r„ 600 q 20.20 K kp. p , 200. q, 
20.10 K kp. p

Zab: 100 q 18.90 K kid. 100 q 19. K kpf. 100 
a 19.30 K kpf., 100 q 19.25 K kpf., 1(X) q 19.15 K 
kpí,. 100 q 19.30 K kpf., 200 q 18.15 K kpf., lOjl q 
18.90 K kpf,, 200 a 18 jx Imii, dalivá.

12.45 -12.75, M. - kai 12.15 -12.75 
12.25—12 50, li'l-öneigvari'i -zági 12.25—-1*2.50 
úti 12.15—12.3-4 nut rchítd'li 12.05—12.45.

A’es.s: l'-pl-őiiKigyaroiszági 10.70 -10.90, csepeli
10.60 10.30, pestmv'wi 10.70 10.00. dvliia-ttti 10.60

lO.Sii. különféle magi a mrszátri 10.55- 10.75, march 
febli 10 70 10.'Mi, különféle áll"iná-okról 10.55 -10.78.

í */><■(: Mór« lországi in.110 11.15. állomásokról
10 10.60. m.iír liíeldi 9.30- ''.8(1. állomásokról 9.20- -
9.75. bée-vidéki állomásukról 9.30 9.70, felsömagyar-
er.-zági 9.00 10.10. állón,á-okiéi 8,7:5 - 10.25. csepeli és
g.vőri 8.80—9 5(1. déliv.isiiti 8.70 10. északiniigyaror-
s/ági 8,80 9.50, tnkanminy 8.80—9.M), maláta 9.25—
9.50 K.

Magyar Irngcri 9.90- 10.10. t iiupmiilin 10—10.10.
M agyai :nb: Válogntot.l 10.20—10 50, elsőrendű 

10.10—1025. közepes V.S.5—101.4.

Bécsi értéktőzsde.
Bét-s, október 17. Ugyanazok n körülmények, 

mint tegnap, nin is kedvezőtlenül befolyásolták uz 
előtőzsdo irányzatát és egészen jelentéktelen for­
galom közepette az árfolyamok lemorzsolódtak. —• 
A déli tőzsde irányzata gyönge, a piavz kedv telén i



Szerda. október j R. EGYETÉRTÉS
később ogj1 es értékek visszavásúrlásoki'a némileg
javultál;. Berlin gyengült irányzatot jelenteil.

10 öra. 43 perczkor: Osztrák hitel 033.73, Magyar 
bitPl 330, hntucloi-br.uk 535. l'nionbnnk 015. Allumvtisti. 
721, (723.25 után), j)clivasul 1 Oá.75, Alpe->i 80!).75. Ili 
mammftnyi 080.50, Skoda 005, Török sorsjegy" 330.50. 
Keleti vasút 702.

1 6ra 30 pereskor: Osztrák hitel 036.25, Magyar 
hitel 8,i0, Auglobauk 321.75 Bankverein 530.50, Osz­
trák földhitel 1270, Laetiderbnnk 535,25, l hiiottbank 
015, Ál la mvasut 725, Déli vasút 109.25, Alpesi 10,50, 
líimnmuríiiyyi 086.50, Török sorsjegy 236.25, Skoda műk 
Keleti vasul 60S, 3 százalékos délivnsuti cMbbség 261.

Becs, október 17. (Magyar értékek zárlata), 4 száz a 
ló ko arany-járadék 111.—, Tiszai és szegedi kölcsön 
sorsjegy 300.—, Magyar hitelbank részvény 831.50, 
Magyar leszámítoló és váltó részvóny 565.50, K ima- 
murányi 687.25, Magyar ezukoripar 3130,—Adria hajó- 
Äi rcsívényiteísi? Magyar koronajáradék
JU.Go, 4 százalékos magyar földtehorm. kötvény 90 70 
Magy. nyerem.-kölos. sorsjegy —,—, Kassa-Oderhergl 
Vasutrészv. —, Magyar jelzálogbank 4 7.—, Ma-v. 
kereskedelmi bank 4090.— J

Bécs, október 17. (Osztrákértékek zárlata). 4.2 száza­
dos papír-járadék 91.40, 4 százalékos osztrák arany 
járadék 115.40. 1860-as sorsjegy —. Osztrák hitel 
sorsjegy —. -, Angol-osztrák bankrészvény 321 50. 
Bécsi Bankverein 536.— Osztrák-magyar bank 1996. 
Déli vasat 109.50.Dunagözhajózási r.-t.H26.— Dohány 
rószv. 307.—, Cs. k. arany (vert) 11.40. Német bankv. 
117.81. Osztr. Moyd 65.— 4.2 száz. ezüst jár. 91.40 
94.60 Osztr. koronajáradók 91.40, 1864-es sorsj. — 
Osztrák hitelintézeti részvény 636.—.Union-Band615.50 
Osztrák Länderbank 536.25, Osztrák magyar államvasu 
7 .'.50, Elbevölgyi vasút —, Alpesi részvény 818.— 
20 frankos 19.22. Londoni váltóár 241.56, Lipótkohó 
591.— Török sorsjegy 236.45.

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, október 17. (Értéktőzsde.) A politikai 

jelentések és a növekvő pénzszűke ma részben 
erősebben engedő árfolyamok mellett a forgalom 
további korlátozódását vonták maguk után. Kü­
lönösen szenvedtek eleinte egyes bányaértekek, 
me’yekre a német nyersvasárak emelése nem volt 
hatással. Villamossági és hajózási részvények, 
valamint a nagy berlini közúti vasút és a San- 
tung-vasut részvényei szintén kedvezőtlen helyzet­
ben voltak. Ezzel szemben bankok az orosz bank­
értékek kivételével általában tartottak voltak, 
mig amerikai vasutak és varsó—bécsi vasutak

magasabban jegyeztek, 
árfolyamok csökkentek 
volt, A német csapatok 
Jlankaubun való utczai

A további folyamatban az 
és a. forgalom renyhe 

és a kínai csőcseléknek 
harczárói szóló hir csak 

futólag élénkítette az üzletet. Végül az árfolya­
mok némileg javultak. A készárupiacz ipari érlé­
kei általában gyengébbek voltak. Napi pénz 4 
százalék, magánkaniatiáb í és ütnyolezad szá­
zalék.

Berlin, október 17. Zárlat. (Saját tudósitónktó
Zárlatkor jegyeztetik -. 4.2 százalékos papirjáradók 
—'— 4 százalékos osztrák aranyjáradók 9 .70 osztrák 
liitolrészvény 199.— Déli vasút 19.70 orosz bankjegyek 
*17.—, 4 százalékos uj orosz kölcsön —, DIscontó 
Commandit 184.—. Dinamittrnszt 177.30, Harpeni 172.80 
Uniükált török járadék 89 —. 4.2 százalékos ezüst jár 
—.—. 4 százalékos magyar aranyjáradék 93.—, Magya 
koronajáradók 90-30. Osztrák-magyar államvasut —.— 
Bécsi váltóár 848.—, Olasz járadék —.— Ált. villamos- 
sági Edison 204,—, Gelsenkirchen! 180.90. Laurakohó 
160 50

Frankfnrt, október 17. Zárlat. 4.20/c papirjáradók 
—. 4 száz.-os osztr. ar.-jár. 97,70 Magy. ar.-jár. 
92.90 Osztr. hitelint. rószv. 199 — Osztrák-magyar 
államvasut 154.87 Északnyugati vasút —.—, Bustteh 
radi vasút —. Londoni váltóár i04,72. Bécsi Bank­
verein 135.25 Villamos részvóny - .— 3 százaióko" 
magyar aranykölcsöu75.50, 4.2 százalékos ezüstjáradók 
94.95. Osztrák koronajáradék 91,10, Magyar korona­
járadék 90,20 Osztrák-magyar bank 142.—. Déli vasat 
részvény 20,42 Elbavölgyi vasút —, Bécsi váltóár 
848,50. Párisi váltóár 814.60, Union bankrószv. —.—

Hamburg, október 17. (Zárlat.) 4.2 százalékos ezüst 
járadék 91.20, 1860. sorsjegy —. Déli vasút 19.50 
4 százalékos aranyjáradók 0" 50, Osztrák liitelrészvény 
139.25 Osztrák-magyar államvasut —, Olasz jára 
dék —, 4 százalékos Magyar aranyjáradók 92.70

London, október 17. Angol consol 77I3/is.
Páris, október 17. (Zárlat). 3 százalékos franczia já­

radék 94.05. Osztr. aranyjáradók 98.— Magyar arany 
járadék 95.60, 5 százalékos bolgár kötvény 1896. évről 
—.— 33A százalékos Olasz járadék 100.60. Déii vasúti 
elsőbbségi kötv. 278.—, 5 százalékos marokkói jára­
dék 525.— 4 százalékos 1890. román köles 95.50. 4 
százalékos amort. románjár. 1905. 5 százalékos
orosz járadék 105,40 4 és fél százalékos 1909. orosz 
járadék 10 ',55 4 százalékos spanyol jár. 90.67 
4 százalékos uniükált török jár. 87. 5 Török sorsjegy 
195.50 Török dohányrószvény 31.—. Osztrák földhitel- 
intézet 1344. Osztrák Länderbank 573.— Magyar jelzálog- 
bank —.—, Banqne de Paris 16.90 Bauque Ottomane 
664,—, Osztrák-magyar államvasut —, Déli vasút 
114-—.Meridionaivasut 589.—. Hartman gépgyár 623.— 
Rio Tinta 14 90, Sucrerie d'Egypte 77.—, Tula 528.—

Urikányi kőszén 174.—.Chartered 8,°5, De Beers 462.50 
East Rand 80.—, Jagersfonton 189.—. Trans. Land 
Comp. 4 i.50, Váltó Amsterdamra (rövid) 207.68, Váltó 
német piaczokra (rövid) 122.62, Váltó Bécsre (rövid 
104.12, Váltó Belgiumra (rövid) 1/2, Olasz arany­
váltó rövid lka, Váltó tivájezra (rövid) Vu. Csekk 
Londonra 251.65, Magánkamatláb 3.50

a hivatalos tojóból
— Október 17- —

Kinevezések. A Bosznia és Herczegovina 
ügyeinek vezetésével megbízott közös pénzügyminiszter 
<1 r. Schön fehl Leo a dr. Gramatovicz Epifanias járási or­
vosokat a VIII. fizetési osztályba sorozott járási főor­
vosokká nevezte ki;

a vallás- és közoktatásügyi miniszter Saskó GyuH 
képesített gazdasági szaktanítót a vári önálló gazda­
sági népiskolához »indes gazdasági szaktanítóvá; Laub 
Erzsébet szárcsái községi okleveles kisdedóvónőt a béga- 
fői állami kisdedövcklához kisdedóvőnővé; Kém ed 7 
-Mária okleveles óvónőt a kétegyházi állami kisdedóvodá- 
boz kisdedóvőnővé;

a budapesti Ítélőtábla elnöke Marzsó Aladár jás> 
karajeuői lakos, ügyvédjelöltet a budapesti ítélőtábla 
területére díjas joggyakornokká nevezte ki.

Áthelyezés. A vallás- cs közoktatásügyi mi­
niszter Osépe Antal vári állami gazdasági szaktanítót 
a kiskundoroze.mai önálló gazdasági népiskolához jeles 
minőségében áthelyezte.

Megerősítés. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter l-’arkas Imre tarkövei állami polgári iskolai 
igazgató-tanítót igazgatói minőségében megerősítette.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter ^"eisx
lakab pécsi lakos saját, valamint József. Imre és Irén 
nevű kiskorú gyermekei Varadira. Stiel Ek'iwa soll- 
vadkerti lakos saját, valamint Dezső és Margit kis­
korú gyermekei Reményire, Fleiachnev Sámuel buda­
pesti lakos saját, valamint Vilmos kiskora gyermeke 
Ihírfára, Bétán Sándor székelyszentistváni lakos Bé­
táira, iSieglcmaun Zsigmond mezöberdnyi lakos Sán­
dorra, kiskora Weiss Andor és Lajos Vűvádira, Lé'-i 
Ábrahám berlini lakos Lukácsra, kiskorú Weisz Ervin 
csongrádi lakos Tardaira, Boselya István budapesti la­
kos Ttartára. Kőim Mór budapesti lakos családi nevének 
Kovácsra kért magyarosi fását megengedte.

Pályázatok. A budapesti büntető törvényszék . 
né) Írnoki állásra 4 hét alatt; a ftfldtnivelésiigyi mi­
nisztériumban hivatalszolgai állásra deezembcr 1-ig: a 
zalatiiai főbányahivcttluál altiszti állásra 3 hét alatt; 
a szombathelyi pénzügy igazgatóságnál számgya körnok i 
állásra, a kassai törvényszéknél albirói állásra. 2 hét 
alatt lehet beadni a pályázatokat.

budapesti értéktőzsde Mai záró ár­
folyam Mai záró ár­

folyamMai záró árf.

All»med4sD*».
*. klr. Állatni pénztár), adóm. iW'o
Magyar aranyjáradók______ eV
Magyar koronajáradék------— *°/o
ÁiUunkőleaön vaskapu czéljára afo 
1870. évi nyereménykölcsön— _ ... 
HorvAt-azlavon reg. kárt. kötv. *Vi°/o 
Magyar fötdtehennent. kötvény i°lo 
Horvát-aalavon földteherm. köiv. <°/o 
Tiszai és szegedi nyer.-kölcsön 4°/o 
Egyeeitett járadék papírban V/ué/o 
Bgyeaitctt járadék ezüstben V/coé/o
ÖKztrák aranyjáradék_______ 4°/o
Osztrák koronajáradék______  4%
Osztrák állameoisjáiék i860 c°,g 
Osztrák állainsoirsjáték ló00 _ 4°/o 
Osztrák államsorsjáték U04 _ 
Bpest szekesfőv kölcsön adóm. 4V0 
Bciest székesföv. kölcsön adóm. 4°/o 
Orosz államkölcsön 1906. évről 6°/o 
Temee-Bégav. szab. kölcsön — 4°/o

SAloglereJek, elsőbbségek.

Belvárosi takp. r.-t.______ 4W/0
Belvárosi takp. r.-t.______ 4'/<°/o
Egyesült budapesti föv. takp. tVri'o
Egyesült budapesti föv. takp__4°/o
Ganz és társa Uölcsönkötv ... T/s'Vc 
Hazai bank r.-t. 63 é.t'M'o kara. kök 
Kisbirtokosok nesz. földUitelint, 0". 
KJsb. orsz. földbiuillnt. 601/« é. 4*/a".0 
M. agrár- és járadékb. szölőköty. 4°u 
M. agrár- és járadb. Járj. vllz. 4V)°/o 
M. agrár- éa járadb. záloglevél iWo 
Magyar ált. tskarékp. r.-t. 60 évre- 
Magyar ált. takarék pénzt. r.-t. 4 °/o
Magyar földhitelintézet_______ 4°ö
Magyar földhitelint sz talaji_ 4° 0 
Magyar jelziloghilelbank _ 4'/an
Magyar jelzáloghitelbank _ 4',V 
M. jelzáloghiu lb. közs. kötv. 4Va° 
M. jelzilogbitelbank közs. kötv. 4°/o
M. jelzáloghilelb. nyer.-kótv__ 4 '-
Magyar orsz. közp. takp__ _ 4,/s"/<-
Magyar orsz. kör,]), takp-------4°/o

«Manyar takp. Itözp. jelzb. _ 4' in- 
, Magyar takp közé. jelzb. _ 4;„

" M. takp, közp. jelzb. közs.kötv. 4V* 
ti. takp közp. jelzb közs. kötv. V 
Orsz. közp. bitélszov. kötv. _ s’/o 
Osztrák-magyar bank — ... t 

„ Testi hazai lakp. közs. kötv. 41, j° 
Pesti hazai takp közs. kóiv. _ 4°> 
Pesti hazai takp. záloglevél _ 4 - 
Pesti magy keresk bank _ 4‘/i’’-«

. - a .-----4 0/0
Pesti in. keresk b. kuzs kötv. áf a0.0

M.'leszitn és pénzváltót- 60 évre 4"0 
M leszáll), és pénzvb záltigl. <',Y' - 
Adria m. tengerhajózási r.-i. 4: / -. 
Budapesti közúti vasp.-társ. — 4°o 
Mtidapesl vili. vár vasút r.-t. _ 4°,o
Budapest-pécsi vasút—___ __ 4"o
Kassa-oderUcrgi vasul lset), ar 4".o

. . . 1691. p. 4",o
M folyam és tengeri! r.-t. 4‘/i0o

J00 — 
111 —
90 75
7tiU 

216 
99j 
Ö0:6C 
92 50 

1!>6(— 
04 75 
94 

11-1 01 50 
157 
210 
3031 

91 
90 7ö 

103 
93

98
92 50 
97 5(
91 25
99*40

c 0
101 '.;,o
97 ;2i
95 — 
08 — 
98- 
D2Í — 
09 í-
97 [75 
92190
98 50 
98! 50 
98 ,70
92 —

124 -
98 -
91 -
98 2’»
92 50 
9.Y.0 
92 50 
ÖV -
96 45
99 — 
91 75 
ti) 50 
5' 7-,
91 2 . 
ti,4' 5<) 
ti] 50
92 — 
VS 75 
99 50

86 50 
01 - 
92 .50 
92 50 
98 —

100 [50
111 50 
91(15 
77 -2i0 — 

1001-
91 !ö0 
9.3150

101 — 

05 íb 
0ö 25

115 23 
921- 

163
21ő!— 
309 —

92
7ö

2.5 
50 

98 .50
92 : 

ion 40
Vö 50 

102 50
98 2ó 
96 —
99 - 
99 — 
93* —

100,— 
98,75 
93*90 
9J|cO 
39 50 
39 50
93 — 

126 — 
99 — 
0-2 - 
99 25 
93 50 
98,50 
93 50 

10U - 
97.(5 
ÚJ — 
92 75 
92 50 
99 75 
1-2 25 
99 •(
92 50
93 - 
99 75

100 50 
93- 
S) 50 
92 —
98 50 
03! 50
99 —

13.-
28.-
42.-
25.-
38.-

105.-
30.-
50.-

32.pn,
170.

30!

35. - 
32.- 
11.- 
25.. 

120.-
36. - 
85.—

*15.’-

30.-
82.-

700.-
16.-
14.-
18.-

200.-

27.-
16.-
80.-
20.-
12.-
18.-
20.—
40.-

18.- 
40. — 
30. — 
19. —

416.667 
20.0001 
33.384 
12.5001 

160.000 
15.000’ 
30.00*21
60.006L

20*9.000: 
20C.000 ; 240 
150.000; 400 

7.200; 5ÚO 
125.00° 4(H 

20.000 ! 500 
20.000, 500

100.0001 200
463.750; 820 
150.000! 1400 
50.00011000 

175.000 400

100.-
31. -
30.-
11.-
32. -

24.-

32. OOC- 
14.000 
40.00*) 
50.0001 400 
25.0001 600 
50.00* i: 500 
30.250 600
10.000j 2000 
10.0001 200

10.00Í 400 
7.50(1 400 
4.000'2000 

20.CKXI1 suo 
lö.OOtií 
0.000] UOO 
8.200 UUO

2< i.OOO 200 
lO.OOOi 2i*io 
10.125 r,oo
6.750 411 * 
8.75U 320 
8.000 300 
4.5001 4(ió 
ti.UK'l 300

5.000, LdO 
40.0001 200 
8.200 900 20.000! 

20.000 
4.0* *0: 
2.100

:oo
15

lO.OOol “0* 
80.0001 20* 
15.000 '

no.....
20.00 
2 '.00*

7.500

2< 1

18.00 300

Bankok.
An"ol-osztrák bank ____________
Budapesti bank részv. társ. ...____
Első magyar iparbank r.-t._______
Fiumei hitelbank _ .........................
Hazai bank részvénytársaság__
Hermes m. ált. váltéiizlet r.-t__ ...
Horvát-szlavon orsz. jelzálogb. 
Magyar agrár- és járadékb. r.-t. ...
Magyar ált. hitelbank....... .............
Magyar jolzáloghitelbank ........... ..
Magyar bank és kereskedelmi r.-t. 
Magy. kir. szab. usztálysorsj r.-t. 
Magyar leszámítoló és pénzv. bank 
Magy. péuziu*. közp. hitelb. r.-t. A)

, n n n . B)
Magyar takarékp. közp. jelz. bank
Osztrák hitelintézet ................... ...
Osztrák-magyar bank...................... _
Festi magyar kereskedelmi bank
Union bank ... .............. .... ........

Takarékpénztárak.
Belvárosi takarékpénztár.............
Budapest-crzsébetvárosi tkp. ... 
Budapvst-Lipótvárosi takarékp. r 
Budapesti tkp. és orsz. zálogk. r 
Egyesült budapesti föv. takarékp. ... 
Magyar általános takarékpénztár ... 
Magyar orsz. közp. takarékpénztár 
Festi bazni első tkp.-egyesület... 
Kőbányai takarékpénztár r.-t. ... 

Biztosító társaságok.
Bécsi biztosító társaság . . ............. .
Bécsi élet- és jár.-biztosító int.........
Első magyar ált. biztositó társaság 
„Konciére.“ pesti biztosító intézet.. 
Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t. 
„Nemzeti“ baleset biztositó r.-t ... 
Vanuonia viszont biztosit ó intézet 

Gőzmalmok.
Borsod-miskolci gőzmalom r.-t.
Concordia-gőzmalom r.-t..............
Első biidajK'sti gőzmalom r.-t. ... 
Krzsébet-gőzmalonhtársaság
Luiza-gőzmalom r.-társaság.........
Pesti hengermalom-társasiig 
Festi molnárok és sütök gőziu. r. 
Festi Viktória gőzmalom .. - —

Iparvállalatok.
Kg\ v.-iii* tégla .'s cz.imentgyAr 
íb t'csini cementgyári Unió r.-t. 
Bu'ripest széni lőrinci téglagyár 
Északmagyaiországi kdszénhányn 
í’.-magyarorsz. bán>a és kohómu
.. í.-1 ván - gőzt égingyár r.-t..................
Kőbányai goztégingyúr r.-t. .........
lvtszénbány;: és téglagyár r.-t....  ...
Magyar aszfalt részvénytársaság . 
Magyar általános kuszénbányu, r.-t. 
Magyar kerámiai gyár r.-t. . ... .
Salgótarjáni kuti/cubátiyu. r.-t.........
l -vanaz muu. ési kib.
I [laki tégla és meszt goto r. (.
Első magyar gazd. géjigyár r.-t. ...
Danubius ..................... .....
Fegyver- és Gépgyár vészv.-tart. ...

10.800 : 800 
10.000! 2*30 

160.0001 20(3 
10.0001 400 
3.300 
5.200 

20.000
n. doo 
10.1 
7.5001
3. *3*30 

44111000
4. J00! 2*X) 
8.000 ; 200

35.000! 200
o. ooo; 200 

ooi 400
8.0*301 600

707! 75

2.500

18.000, 200 
.895 1000 

3.0001 400 
20.00t», 200
5.000 j 200 

10.00011200
12.500 ; 200
17.500 200 
40.000: 200 
40.0001 200 
15. JOG 400

179-tO17800

27.500 200

1750U 17C00

oO.OC'l
30.0CH

169.08*á
94.612

39.085
728.196
43.001

113.205
01*. 000
60.0* KJ

Borsjegyok.
Bazilika —______

osztr. felülh 
Bécsvár. nyer.-kői 
Budav’árosi sorsj. _ 
Erzsébet klr. sz'tn.
Jó szív“—_______

osztr. félti lb. 
Magyar vöröskor. — 

o. f
ülasz vürösker. —

„ OSZLl' f
Osztrák vöröskei 
Oaxtrak hitelintézet 
Fái ff y— - 
izerbiai nyer.-köles 

. jel hitolb ny.-k 
4 ivl hitelb ny -k

3anz és társa vas öntőd a r.-t,
Micholsonu-géngyár r.-t. _________
imamurányi S.-T. vasmű r.-t. 
’.hlick-féle vasöntöde és gépgyái 

'on-lloíl és Dittrich gépgyár r.-t. _
’sárugvár r.-t. Sopron-&rácz . 

áeitzer J. ^ép- és vaggongyár r.-t 
theuaeum irodaiiui és nyomdai r.-t 
ranklin-társulat elövét. jog nélkii 
Könyves Kálm.u mdldadó r.-t. els 
Alias Írod. és nyomdai r.-t. _
esti könyvnyomda r.-t._________
é-jai testv. Írod. int. részv.-tárf- 
ili tr-Szilágyi olajipar r.-t.____

• iidapesti ált. villamossági r.-t
-lsei magyar betűöntődé r.-t.___
:’*sö magyar gyapjuniosógyár r.-t 
-lsö magyar részvéuyserfözde _
•idő magyar eertvshizlaló r.-i.____
•lsö magyar szálloda r.-t. _ ^ _ 
•lső pesti spódiumgyár r.-t- — ^
iume rizshántoló ... _ ^ _

• schwindt-féle szeszgyár w _ 
Hungária“ műtrágyagyár w w _ 
öbányai nőig. seriozó r.-t. _ _ _

iagyar cuiioripax r.-t. ... ____
lágy. fém- és lámpaárugyár r.-t 
Iagyar ruggyantaárngyár r.-t.
íagyar vasúti forgalmi r.-t.____
•ugynr villamossági r.-t. ___
íer.őgazdasági ipar r.-t. ______
(emzatközi vilinmossági társulat 
Igyesült izzólámpa ás vill&m. r.-t. 
Jgyannz 1909. évi kib. _ _ w w

Közlekedési vállalatok.
\ Iria m. nir. tengerhajózási r.-t. 
Atlantién,“ tengerhajózási r.-t.

• udapesti közúti vvaspálya-társasa" 
kudapesti villamos vár. vasút r.-t 
Bpcst-szí.-lőrinci h. é. vili. y. v.-t. 
Bpest-ujpest-rákosp. vili. v. r.-t. _
Déli .vasút ______ __ _______ J
Első cs. kir. szab. duziagŐEh. társ
Kassa-oderbcrgi vasat____________
Magyar folyam- és tengerhaj, r.-t 
Magyar helyi érdekű vasutak r.-t 
Us-i rák-magy ár állam vasai — -k-

4J00 — 
269 — 
ßS7 50 
4971— 
200 — 

1065 —
aft
640 
2(-’0iv- 
400— 

3900 — 
211 — 
367;-— 
183'— 
43; 
85U:—- 

7050 — 
610! —

138; — 
3850 - 
1450! — 
390'- 
625 j 

3150; — 
28*}; 
570 — 
464 !* -

4120- 
275 - 
686 - 
50,3 - 210 ~ I

ilfXV 
5251—1 
377
646 —1
2U2 !- 
410—1 

4000 - 
216 « 
370 . 
488 « 
445 - 87*1- 

7250í- 
625 -

481

505 -

Festi ház. tp. ny.-k. 
Pénznomsk és váltók.
M. v. oszt. ar. vert 
20 frankos arany _ 
£0 márkás arany 
Ném. bírod. banUj. 
Francia bankjegy 
Fajdrrubol drbként 
Román bankjegy _ 
Szerb bankjegy _
Amsterdam ...____
London ío f. sterl. 
Német bankpiacok 
Olasz bankpiacok _ 
i’áns too frankért 
Szentpétervár — _ 
Newyork íoo dollár

358!—

>32;— 
290 — 
789(50 
1151 — 
300. —• 

i 312 - j 110 —
11140 -

4'.***;— 
724 75

Z i 
” \

140
3900
1ÖU0
410
635

3160
284
579
466
4S31

360'—

bob
295 
790 
4K

315
112-

1150
360

I-117

11 39 
19(2*3 23155 

117(75 
95(90 
2^4 

05 —

490

121

11 
19 
23 

117 
96

95 75

47

10

117,95
95.10
90 10 

25öj2.
500 — "

Mhbi vjhS.5
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Üzleti tudósítások.

Budapesti szeszjegyaéa,
Miiven időre I

Azonnali és deczemberig terjed 
szállításra 

Október—mfi j usra 
Oktober—augusztusra 
Irányzat: Változatlan.
Bécsi nyersszeszjegí zV 
Prágai
Lembcrgi ,,

Buzakorpa.
Finom korpa azonnali szállításra 

„ „ 1911. okt.—decz.-re
Durva korpa azonnali szállításra 

1911, okt.—decz.-re

Nyer* Finomított

67.— 71.7»
66.50 71.50
66.7 5 72,—<12.00 63.50
59.— 59.50
57.50 58.—«

.13.10—13.30_ 12.90—13.10
13.60—13.40
ll'.Gi)—13.80

szeson 1159 drb sertés, dl5 drb süldő. Kiadatott 945 drb 
sorté, 116 drb süldő. Mai maradvány 511 drb sertés, 97 
drb süldő.

árjegyzés. Zsirserlés. Öreg I. rendű 350 klg- felül 
éietsulylevouássnl 154—](i0 fillér. Öreg ti. rendű élet- 
sulylevouássttl 154—158 fillér. Fiatul nehéz 300 klg. 
felül életsulylevonftssal 1ÜO—-164 fillér. Fiatal közép 
—0—300 kig.-ig életsulyfevonással 165—17S fillér,. 
Fiatal könnyít 3 20 klg.ig életsulylevonással 170—180 
fillér. Hússertés könnyű 1 10—300 klg.-ig életsulylevo- 
nássat 100—13:1 fillér Süldő belföldi élősulybuti 1 "21 fil­
lér. A vásár irányzata, közepes. Az árak 2—1 fillérrel 
változtak.

Bécsi seríésvásár.
Sz.f -Marx. október 17. Összfelhajtáa 17' u» Ivb es 

pétiig 6402 drb magyar és 1660 drb lengyel sertés Az 
árjegyzések T. rendit hízott sertésekért 134—137 fillér, 
kivételesen 138 fillér. Szedett sertésekért 128—130 fil­
lér, kivételesen 137 fillér. Az irányzat igen lanyha.

Zsiradékok.
Disznózsír budapesti ... — ...

„ vidéki — ------
Szalonna.

Városi 4 drbos ...-----------...

......... 16-2.----- 163.-

144. -----146.-
145. -----146.—

Budapesti szurómarhavásár.
Október 17. Felhajtatott 440 drb élő borjú (közte 

84 rúgott.) Árjegyzések: Elsőrendű borjukért 120—130 
fillérig, kivételesen 132 fillér, kíizépminőségü élő bor­
jukért 108—110 fillérig, rúgott borjukért 50—100 fil­
lérig kiiogranimoukint (levonás nélkül.) Az irányzat 
lanyha veit. az árak 4—S fillérrel kgként csökkentek.

Kőbányai sertésvárás.
Október 17. Magyar elsőrendű: Fiatal nehéz (pá- 

ronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 154—156 fil­
lér. Fiatal közép (p-Sronkint 251—320 kilogrammig 
terjedő eulvben) 162—164 fillér. KDaép (páronkint 
240—20 klgr.) 168—176 fillérig,

Sertéslétüzám: 1911. éri oktéber hő 16. napján volt 
kéezlet 29843 drb, —1 1911. október 16-án felhajtatott 
91 drb, — 1911. október 16-án elseállittatott 236 drb, — 
1911. október 17. napjára maradt készletben 29698 drb 
A hízott sertéeflalet. irányzata: csendes.

Sertéskonzumvásári jelentés.
(A székesfővárosi állatvásir és közvágóhíd igazga­

tóságától.) Oktéber 17. Előző napi eladatlan maradvány 
656 drb sertés, 77 drb süldő. Pőtíelhajtáa 220 drb ser­
tés. Mai felhajtás 583 drb sertés, 156 drb süldő, tisz-

VIZÁ
okt. 16 okt. 

m é t er
Inn SeDárdlaa bBd 0.70
Ouns Passan 0.08 1.67

Linz 0.72 0 30
Bécs 0.76 0.85
Pozsony 0.81 0.67
Komírom f-84 1-54
Budapest ] lu C.S2
Paks 0 48 0.11
MohAea 1-16 0.59
Gombos 8.— I 46
Újvidék 1-08 0.81
Pancsove 1 1.28 0 62
Orsóvá 1.S9 1.40

■orva Morvafale 0.60 u.86
Vág Zsolna 0.14 0.04

Trencsén o,18 0.05
Szered 0.5a 0 38

Rába Szt.-Gottbér# 0.46 0.56
Sérvét 0.H 0.0a
Győr 1.8t 1.45

Dráva Varasd 2.15 2.85
Zékány 0.72 0.67
Barcs 1.66 O.ol
Eszék 1.— 0.86

■ura M.-Szerdeh. <>.— 0.4a
Száva Zágráb c.42 0.56

Sziszek 3.23 0.66
Mitroviaza 8.46 2.85

Számol Deós 0 53 0.66
Szatmár 0.24 0.25

Kraszna N.-Majtény 0.30 0__
UatorczaMnnliécs 0.06 0.06 
táboroz Homonna O.lo o.8n
Ueg Perecaeny 0.05 0.o2

LLAS.
17.

Háza

okt. 16. okt. 17 
m á tor

B.-Sziget 0.10 0.30
Tekehéza 1.70 0.80 
V.-Namény 8,2ö 0-92
Tokaj 0.43 0.46
Tiazufilred 0 40 o.sS
Szolnok 1-84 1.18
Csongréd 1.12 1.68
Szöged 0.58 0.89
T.-Becse 0.52 0.7a
Titel 1.62 0.Y3
Hoór 3.12 1.02
Bértfa 0.14 0 33
Ladmdoss 0.10 0.24
Ksoleza 1.37 1.18
II.-Németi o.21 0.58

BerettyóMargitta 0-32 0 86
B.-Ujíala 0.44 0.46
Csúcsa 0.— 0.28
N.-Véred 0.43 0.46
Belényes 0.14 0.98
Tenke 0.20 0.24
űnraboncs 0.80 0.46
Borosjenő 0.6Q 0.62
Békés 0.28 0.50
Gyonia 0.32 0.60
Gy.-Febérváz 0.28 0.82
Branylcska 0.— 0,—
Arad 1.08 1.—
Makó o.iu o.lO
Lúgos 0.40 0.66
K.-Kostélf 0.C6 0.86
Kiszetó 0.43 0.70
Temesváz 0.80 0.64
tiecskereli 1.0 1.14

IDŐJÁRÁS.
Az elmúlt nap időjárásának áttekintése:

Hazánkban tegnap változóan felhős s a nyu­
gati csekély esőtől eltekintve túlnyomóan száraz 
idó uralkodott. A hőmérséklet ismét suiyedt ós 
országszerte 3—8 G. fokival alacsonyabb volt a 
normálisnál; a Keleti. Felföldön mindenütt, az 
északi részeken pedig helyenkint éjjeli fagy is 
tolt.. A hőmérséklet maximuma V1 G. fok volt 
Fiúiméban, minimuma pedig —7 G íok Árvavár­
alján.

Prognózis a következő huszonnégy órára:

Túlnyomóan száraz idő várható, helyenkint 
éjjeli fagygyal (.Sürgönyprognózis: Száraz, éjjeli 
fagy.

Ondóvá
Tapoly
Bodrog
Sajó
Hernád

Körié

Timei
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politikai aepllap.
SUdMüvátsll igiagBté; FAJOS MAVVASL

REJTÉLYES Ö6Y.
- ANGOL REGÉNY. -

irta: BILLY MARSH.
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Mr. Munderben föLébredt a boecu gon­
dolata s eltökélte, bogy a két idegenen gya­
korolni fogja képességét, amennyiben ma­
gyarázatot kér tőlük viselkedésüké.1!.

Mikor a szobába lépett, József bátya bu­
gával ott ült a szoba egyik sarkában és azon 
iparkodott, hogy valami erős szeszt keverjen j 
vízbe. A szoba másik végében a házvezetőnő i 
állt, kicsiny gyógyszeres lódikát tartva ke- j 
zében.

Mr. Mundér a szoba e része felé irányi- | 
tolta lépteit, karosszéket. tett. az asztalhoz és j 
gondosan széthajtva kabátja szárnyait, leült. 1 
Ebben a pillanatban mintául szolgálhatott ; 
volna az országbíró lordnak.

Mistress Pentreath mindjárt látta ezek- j 
hol az előkészületekből, hogy valami rendki- í 
vüli fog történni. Leült ő is a kulcsár mögé. 
Betsey fölakasztotta a kulcscsomót és éppen 
szerényen vissza akart vonulni.

— Várjon, kérem — szólt a kulcsár. • — 
Mindjárt alkalmunk nyílik, hogy vallomásté­
telre szólítsuk fel önj. fiatal nő.

Betsey engedelmesen várt az ajtó köze­
lében. Szörnyen megijedt attól a gondolattól, 
hogy valamit helytelenül csinált és hogy u 
kulcsárnak törvényes hatalma van rá, hogy 
kihallgassa, elítélje és rögtön meg is bün­
tesse.

— Nos, sir — szólt mr. Mundér olyan 
hanghordozással, mintha az alsóház elnöke 
volna — ha elkészült azzal az itallal és az 
ön mellett ülő személy eléggé magához tért 
már, hogy ide figyelhessen, szeretnek önök­
kel néhány szót beszélni.

Sarah ijedten pattant, fel székiből, de 
bát.vja megragadta kezénél és ismét leszorí­
totta a székre»

— Várj ée maradj itt! — suttogta. — 
Mindent magamra vállalok, elviselem a kér- 
dőrevonást és megfelelek mindenre. Amint 
elég erőd lesz megint, hogy elindulhatsz, 
megígérem, hogy akármit, is mondott ez n 
hosszú ember, nyugodtan felállnak és szé­
pen hazítmegyünk.

Mr. Mundér felemelte kezét és ezzel 
adott jelt. hogy beszólni akar.

— E perczig — kezdte — tartózkodtam 
attól, hogy kimondjam véleményemet. Most 
azonban az én és mistress Pentreath véle­
ménye szerint itt az ileje, amikor e házban 
betöltött bizalmi állásom és a fenn törté­
nőkért rám háramló felelősség, egy szóval 
kötelességem kívánja tőlem annak a kijelen­
tését, hogy magaviseletükct rendkívülinek 
tartom.

Mr. Mundér utolsó szavait Sarakhoz in­
tézte. Aztán nagyképűen és fontoskodva dőlt 
hátra székében, hogy erőt gyűjtsön legköze­
lebbi hasonló megerőltetéséhez.

Pár perez múlva ismét megszólalt és sze­
líd. majdnem fájdalmas pártatlansággal 
kezdte;

Egyedüli óhajtásom az, hogy mindenki­
vel szemben igazságos legyek. Nem akarok 
senkit, sem megijeszteni, nem akarok senkit 
megriasztani, csupán furcsa tényeket, akarok 
szóvá tenni. Ki fogom puhatolni, hogy mi 
történt, vagy hogy .jobban és nagyobb álta­
lánosságban használt kifejezéssel éljek. In- 
akarók hatolni a történtekbe. Ha ez megtör­
tént. nyugodtan felvetem a kérdést, pártatla­
nul és udvariasan, hogy nem kötclesek-c 
arra. hogy nyilatkozzanak?

Mr. Mundér elhallgatott, hogy ennek az 
ellentállhatatlan beszédnek időt hagyjon, 
inig megfelelő hatást gyakorol.

A házvezetőnő ezt a szünetet arra hasz­
nálta lel, hogv köhögjön, éppen úgy, mint ;i 
templomban szoktak köhögni az emberek a 
prédikáozió előtt, Így szabadulva meg előre 
testi bajaiktól, Imgy aztán zavartalanul át­
adhassák magukat az élvezetnek.

Betsey követte mistress Pentreath pél­
dáját’és szintén köhögött, bár csak szerényen 
és halkan.

József bátya teljes elfogulatlansággal és 
bátorsággal dőlt hátra székében, kezében 
tartva húga kezét, melyet időről-időre meg­
szorított, ha a szónok előadása nagyon bonyo­
dalmas vagy kemény volt.

Sarah mozdulatlanul ült s a földre sze­
gezte szemeit. Arcza megtartotta azt a riadt 
kifejezést, mely attól a percz.től fogva vett 
rajta erőt, mikor belépett a házvezetőnő szo­
bájába.

lehat milien állanak az előttünk levő 
tények és körülmények?

Mr. Mundér ugv kezdett rá, mint egy 
parlamenti vezérszónok. Hátradőlve széké­
hen, nyugodtan élvezte a. saját hangját ós 
igy folytatta:

Ön. asszonyom es ön, uram. meghúz­
zák a kastél\ csengőjét.

Itt keményen nézett József bátyára, 
mintha azt mondaná:

- Mint látod, most is megmaradok 
amellett, hogy ez a ház nem húz, amint te 
nevezted, hanem kastély.

Aztáu folytatta:
— Behocsájtják önöket, üu azt mondja, 

hogy szeretne megnézni a kastélyt . . .
Kissé koziiapiasahh, nem olyan bírói 

hangon, vetette itt közbe;
öji ug.vin ig\ fejezte ki magát, hogy 

a „házat“ szeretne látni. Minting) azonban 
en külföldi, nincs mit tanácskozni azon 
hu ilyen kis hibát követ el.

-Most Sarakhoz fordult •
ön pedig, asszonyom, egyetértett e ; 

ur óhajtásával, sőt csatlakozott kéréséhez 
Egyébként nem szokás ugyan, hogy :|vei 
személyeket be vezessünk \ életlenség h 1 
azonban v oltak bizonyos okaink , ..

Sarah felriadt:
- Micsoda okok'1 - kérdezte hirtchi:

(Folyt. kvv.).

T——g—1tP a
Aí 4 E Hömér-

Állomás
i* I™ 1 e

*
Béklot

Sa f 1 i
9
8

3a 8 "35* é i 1
A.-8il»tins — 67.8 *2.6 NE 3 0 15 0
pngvar____ 65.9 8.0 N 3 0 — 15 2
Késmárk_ „
Loeoues _ _ 
Ogyalla — —

67.4
64.8

0.6
6.0

NW
>:

1
3 0

_ 17
17

0
4 "

Budapest _ C5.3 8.8 sw i 0 — 16 3
HeriSnv — — 64.o 4.0 16 3
Keszthely _ ti 4 n 7 0 0 18 4
P6os — — w ti 4 7 ti 6 16 6
Zfbgrab — _ 64 8 4.2 15 4
Fiume _ 64.7 9.4 0 8
Szeged — _ 04 8 6.0 s t — 16 •">
Temesvár _ 64 9 5.1 1* 1 0 19 8
Nagyvárad _ 66 1 4.1 NE 1 0 16 3
Koíozsvir _ 67.6 0.4 0 14 1
Nagyszeben.- 67.3 0.1 SSE 1 13 1
SeattnSr____ 5.4 w 0 0 14 8
Eger----------- 3.6

NE
— l3

Arv&T4r*l)e_. 0.2 1 14 8
SelmeczbAnya 4.8 NE 1 0 14 8
Komárom _
Magysr-óvAi

6.4 E 1 0 11 4
4.0 SE 1 16 4

Sopron — _ 5.4 w 2 -.7 F
Eszék------ -- 8.4 0 19 8
Cirkvenici __ 8.8 0 18 7
Debrocgen _ 1.8 16 1
Kecskemét _
Orosháza _ 4.8 sw 0 0 4
Arad ...____ 4.4 SvV 1 0 20 4
Zsombolya _ — 5.4 E 0 20 15
Versecz____ 8.0 SE 1 0 21 10
Orsove _ — £.2 s 2 0 — 19 10
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SZIH HAZAK.
Szerda, 1911. október 18-£n.

jtgMZEXX SZUTHAZ^ te, KIR. OPERAHAZ,

h , Attila.
Wtinlegenda 6 felvonásban. 

Márkus László,
Irl«;

Személyek;
kiimhilda

(
unhadSr 
éka

izáncl kévét 
öltő 
ohócz 
hun vttáz 

* hun vitéz 
I niebclungi vitéz 
$ niebelungl vitéz 
3 niebelungi vitéz 
1 öreg hun 
S öreg hun 
>>y hölgy 
ör gjuhász 
Bojtár

P. Márku« E, 
Beregi

K. Hegyest M. 
Pethos 
Mihályfi 
Mészáros 
Sugár 
Abonyl 
Hajnal 
Pálfi 
Balassa 
Bakó 
Horváth 
György I. 
tlyenes 
Rózsahegyi

Kezdet© l/a 8 órákét*

1 magyar színház.

Csákó és kalap.
Vígjáték 3 felvonásban. írták: 
püssler és Roda-Roda. Fordította 

Holtai Jené.
Kezdete1.'! 8 órakor»
, ' ’WieSZÍNKAZ."

Délután rendes helyárakkal
lldepiés Snzanne vendégjátéka

La Vie de Bohémé.
(Bohémélel.)

Kezdete 3 órakor.
Este rendes belyárakkaL

Hit és haza.
Sziámii i leiv-másban. Irta: 

Schönhen Károly.
Bcemélye&a

OrFg Rett Fenyvesi
Rótt Kristóf Hegedűs
Rottnd Varsányi I.
Rótt Péter Körmendi
Sandparger bzerémy
Kngl Tapolczai
Csatlós Csortos
Felcser Vendray
írnok Bárdi
Suszter Győző
VVolf Tanay
Dobog Stella
83ndpergerné G. Kottást E. 
Kati M;\*ay M.
Rottnó anyja Rc&iszékynó
\ eréb __ Kemenea
Kesdoto e/n 8 óraltor.

KIRÁLY SZÍNHÁZ.

A kis gróf.
Operett 3 felvonásban, irta: 
ídsitos Ferenci. Zenéjét szer­

zetté: dr. Rényi Aladár.
BaeméUreKl

Agárdi Guidó gróf Szirmai 
László, tia K rály
Howard Dolothy f .onzay A. 
Rózsi Kodak S.
Csibrákné Gerd I.
Zápolya, igazgató Ráfkay 
Kállai, önkéntes Simái 
Rozgonyiv riporter Balázs 
Schwarczy bankhiv. Dévényi 
Itatós, azinósz Németh 
Egressi, színész Latab.ir
Kezdete >/i8 órake«.

OMNIA
A főváré* legnagyobb é. legdlaze- 
•ebb mozgékép-palotája. Balárat: 
^ázMfJtőnimVjtjNd^

Szenzácziús talmányi 
Kinemaoolor mozgó fénykép a 
termézzet aziueiben. Klzáró- 
lagoa joggal és a teljesen uj 

félheti műsor.
Kezdetű délután 6 órakor

Nincs előadás. 
Wrtrotl Városligeti Süniül 

Nulla ur.
Bohózat 8 felvonásban. Irláki 
Gavault I'ál és Mouézy Eon. For­

dította: Góth Sándor, 
Rzemélyek’:

A herczeg Szöregn
Lucián Fekete
Bordinné Feld I.
Georgette Radó N.
Jouquitte Szabolcs
Bouillon Szalay
Farabouille IClenovics
Bébé SzŐllŐsy R,
Bourdin Kellór
Guilberte Kőrmendy I,
Júlia Otvfla J.
Marionette Heltah O.
Ki ft Mányoky L,
Fdouard Török
Kezdete V» 8 órakor.

PAÁNIA SZÍNHÁZ.

A föld története. 
Kezdete >/*8 órakor.

APOLLQ-PROJEKTÖSRAf
fépaxlahás.utesa l—A. 

Telefon 68—39.

Az Aetna kitérése (eredeti hely­
színi felvétel.) Miss Maud há­
zassága (komédia). Lola (drá­
ma). A trípoliszi események 
(predeti helyszíni felvételek). 
Amor mint softer (humoroszk). 
A briganti (dráma). A táltos 

(tréfa). A rózsafák meséje. 
Legközelebbi műsorváltozás 

csütörtökön,f. hó 19-én.
Az első előadás hétköznapokon 
d. n. */i0 órakor, vasár- és 
ünnepnapokon 4 órakor kezdődik

BOYAL-ORFEÜM.
VIL, Erzaébet-ísörut 81. 

Telelőn 110—22.
Ma este 8 órakor legelsö-
rangn színházt* és varieté- 

előadás.
A Xew-Yorkl betörök i A 
világhírű Plooard - osoport
végtelenül mulatságos néma- 
játéka. — The Hamomoura 
Family. A japán rnikádó ud­
vari művészi 72.000 koronás 

színpadi fölszerelésükkel.
A kék póka.
Zerkovitz Béla óriási sikert 
aratott nj operettje. - Játszák: 
rzalontai Ferike, Mezey Ilonka, 
Viola Giza, Máthé Sándor, Dok­
tor János és Dezsrtffy László. 
The Frlnoe of Wales-oso- 
port, o roppant kedves angol 
bak és lányok. Beuter Bros 
gladiátorok, Budapesten még 
nem látott mutatványa. Else 
Rlpert a pajkos párisi dizöz. 
A vasutas, kaczagtató nj 
bohózat. Tutista és Pitiáner 
móka, Bársony és Tihanyi a 
tükör előtt. „Der Naehtwand- 

leru pariser Posse. 
Azonkívül nj darabok, uj szó­
lók, nj szcenirozott dalok és 
az összes októberi attrakciók. 
A télikertben Royal-Oabaret 
Belépődíj l óráig 1 kórona, 
t óra után nincs belépődíj. 
Kukó Vinozo és zenekara. 
Bal-mabille. Keringő verseny. 
Táncz hajnalig. A legvidámabb 

budapesti hely.
Vasárnap, október 22-én d. 
u. 31/« órakor mérsékelt hely- 
ára nagy családi előadás, az 

összes attrakeziók fellépte.

A ne. váll. és közokt. miniszter elismerő leiratával kitűnt«*»«.

Br. Batizfalvy L Z. «»*»« '»s«1»*
FOGORVOSI IHTÉZETE
áthelyezte: Károly-körut 3. az« álé.
Fájós fogak moggryógyltása I BsájpedláanéUtflllmüfogek,

Tartóé foertösiéaaki I wanyhidak, koronák, »erroe wrcomaawe. 1 Jól haasnAlható toffsoro*
Foghuaások (altatásban 1«» | .méenKéee és behelyezése.
Jótállás mellett mérsékelt szabott áron.
Vidékiek féhaeo alatt menkanlák műfogaikat,

FOLKS caprice
Téli helyiségei Réway-utcza 18. szám.
Igazgató: Keleti Henrik. Főrendező: Rótt Sándor.
Telefoni 14—22. Előadás kezdete </«9 órakor.

MA ÉS MIMDBNITAP

Der» „Tugendwäctoter“
J. ABMIK-tóI.

a konkurensek
BATYR-tóL

Továbbá: Princz Luiza, Szőke Szakái, 
Eott Sándor, Trebitsck, Iticza Giza, 

Gerö József, Springer.
CASINO BE PARIS >2 ÓRAKOR.
Jegyek elővételben kaphatók: Felles Caprloe Róvay-uteza 18. 
d. e. e—l-ig 6s d. u. 3—c-ig, Hirsch nagytőzsde Andrássy- 
at 1», és Sorronyl nagytőzsdében R.lkóczi-ut 1. 12 óra után 
az I-ső emeleti „Caalno da Parisban" teljesen nj műsor a 

világ legelső tánoz-attrakozlók felléptével.

RoyaVOrfeum épüietéban
(VIL 8rzsébet-Uörut 81. sz.)

Un.lapest legkedveltebb szórakozó helye. Minden éjjel 12 óra­
kor nagy cabaret-előadás. 44 nj tánc- és énekattrakció. Fel-

Wales Comp., Gilda Vincenzo, Krasznay lily, Váradi Aranka, 
Eleky Anny, Pallay Tusi, Kelemen Böske, Margót, Fodor 
Vilma, Else Weltner, Die 4 Donanweiberln, Major Mariska, 
Széohy Etta, Mona Welton, Ada Alstrup, Chitta Dolores, Oily 
Derby, Szabó Margit, Pikó Jolán atb. stb. — Belépődíj éjféltől 
1 óráig 1 korona; 1 óra után nincs belépődíj. Kukó Vincze 
és zenekara hajnalig muzsikál. Bal-mabile. Keringő verseny. 

Ili nóták. Ui tánozok.

ROYAL-ORFEUM
ERZSÉBET-KÖRUT 31
110-22 : TELEFON : 110-22 I

Minden este 8 órakor 
az októberi favorit-műsor.
a Hew-yorkl betörök. A világhírű Plccad-csoport végtelenül 
mulatságos némajátéka. — The Hamamoura Family. A japán 
mikádó udvari művészei 72000 koronás színpadi fölszerelésük­
kel. — A KÉK KOKA Zerkowitz Béla óriási sikert aratott 
ui operettje. Játszák: Szalontay Ferike,Mezey Ilonka, Viola Giza, 
Máthő Sándor, Doktor János ős DezsöHy László. — The Prince ef 
Wales-csopert, roppant kedves angol fiuk és lányok. — Reuter 
■rés Gladiátorok Budapesten tnég nem látott mutatványa. — 
Use Rlpert, a pajkos párisi dizőz. A vasutas kacagtató nj bohózat 
Tutista és Pitiáner móka, Bársony és Tihanyi a tőkor előtt. — 
Azonkivill uj darabok, uj szólók, uj szcenirozott dalok és az 

összes októberi attrakciók.
A télikertben ROYAL-CABARET, belépő díj 1 óráig t kor., 1 óra 
ntán nincs belépődíj Kukó Vince és zenekara hajnalig muzsikál. 
Bai mabile. Keringő verseny. A legvidámabb budapesti hely.

Vasárnap ohtóber 22-én délután 3'/a órakor mérsékelt helyáru 
nagy családi előadás: Zerkowitz ui operettje A kék róka és az 

összes attrakeziók.

22 müsorszámll
A főwttrakcftóte:

LOLA and CKPTO TÄTE 
GEORG NEUIdÜLLfiR 

KARfELUí 
0ARD08H

KT Azí előadás kezdete 8 órabor. -81
Jegyelővétel: 10—1 és 3—$ óráig * nappali pénztárnál. 
A télikertben reggeli 5 óráig TFSrös Elek cigányzenekara 
hangversenyez. Telefon S3—31

STEINHARDT ÜÖLATő
Bákóezi-ut 63. •*. Telefon 54—23.

Kezdete J/<9 órakor.
e óra- íor IMa. ós mindennap.

Újdonság!
Idelxnrlts végskapata
M órakort ____ 11 »rákon
$í JI. 5£ U $C X KÄKUK!
Bohózatok Írták: Glinger és Taussig, ford, és átd. Steinhardt. 
SItIKHEHDT és H15RVABI nj kuplékkai és elsőrendű ktilíoidi 
számok. Vasár és fiimepnapaa délntor etoadás. Kezdete V=4 kor. 
eu> Éjfél ntán a remek téíUzeráben reggeli 6 óráig 
ostgányzeno, oabnrett és tános. Belépődíj nélkftL 
Jegyek: tf. e. lé—lóg, d. u. 3—6-lg a neeíettóan és egész nap a ■»Seb-féle negytőzsdóboa Andrássy-ot tó és a Hnagária-fardő 

_______________pJazláráaál vál Uralte.

c

Kiváltunk

ZÄL08BÄM
levő arany- és ezttstékazereket, sorsjegye­
ket a azokra magasabb kölcsönt nynjtnnk.

MH SIMON ÉS FIA
Budapest, IV-, Párisl-u. 5.
lüiitmi (FőpoatAval szembeni itttMim

Mflaraii-HoavéT tewbebi eozaAjézási b.-t„ fuíme.

Fiúméból Dalmáciába és Olaerorsaágiba.
A turisták által elismert legrövidebb és leg­

kényelmesebb összeköttetés.
FSume-Dalmácia: naponta hajóindnlás, ezek 

közül hetenként négy gyorsjárat Fiúméból, Zara, 
Spalato, Curzola, Gravosa (Ragusa) Castelnuovo ós 
Cattaróba. Az utazás tartama Gravosáig csak 20 óra, 
Cattaróig csak 24 óra.

Fiume-Venexia; hetenként 3—6 gyorshajó- 
összeköttetés.

Fiume-Anconae hetenként 2—3 gyorshajó- 
ősszeköttetós.

Fiume-Ravenroa c hetenkint egy járat oda 
éa vissza.

Ezen gőzösök közvetlen csatlakozásban közlekednek a 
Budapest, felől érkező é» Budapestre induló gyorsvonatokkal, 
melyek a hajóállomásig és onnan közlekednek,úgyszintén Vcne- 
ziában és Anconában az olasz vonatokkal csatlakoznak Róma, 

ápoly, Bari, Brindisi, Bologna, Firenze, Milano felé, stb. stb. 
A gőzhajói modern kényelemmel, hálófiilkékkel, kitűnő ét­

teremmel és a kényelmes és kelletne» eiazés minden kellékével 
vannak felszerelve.

Bővebb felvilágosítást nyújt a KSzsponiü Me:sat jegy­
iroda, Budapest (V., Vigadé-tér 1>) és annak ósstes 
magyarországi fiókirodái.

SZ E N, K O fC. «S Ém kicsinyben 

SALAMON JAKAB és TÁRSA czégnél Budapest,
TBIvBFOllSZÄ.UOK I 

18— »6, 73—97, 78-98, 78—99. 3T.. Epzsébet-tér S. TELF.FOXSZÄ3IOK i 
-tie, 73—07, 73—08, 73—00.

Október hó Nemzeti Színház M.klr. Operaház Várszínház Vígszínház Magyar Színház Király Színház Fővárosi Város­
ligeti Színház Uránia

19 Csütörtök...----- ------- Ci ano de Borgerat Szigfrid - Hit és haza Az élet szava A kis gróf Nul a ur A fehér ember útja

20 Péntek___ ... — ... — AU la. Nemo - T« fua Sárga UI om A kia grót Szép Heléna A föld története

21 Lzombat ................. — ... A balga elfiz Szent I rzsébet 
lo^endája A bor Hit éa haza A 1‘rlncz A kis grél Szép Heléna

Az, orsz. BzininÜvé 
szfti a aa mia cló- 

■ auasa.
A tu ósnfik

—

Délutánt Bábjáték A tolvaj A kis lord Lotty ezredesei Az ártatlan Zsuzsi

22 Vatii.rnap —............... —
Bat«. Az embei tiagédikii

Tannhaueer
Hit él haza A Frincz A kis gtél Szép Heléna
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22 EGYETÉRTÉS

„Altvater“
Gassier

Budapest

FŐNÖKÖK
esrd eddig hiába vártak arra, hegy könnyű nee viel 

jussanak Írógéphez.

HA FIZETNEK
havonta 20—10 koron it, kapnak egy elsőrendű, I Mható 
irásn, vissavAltós, tahoWrt-oroa, összeadóbillenlyüs, aoto- 
maUkus eoreAltos, csapa ácséiból és vasból gyártott, 

rendkívül tartás, nnivorzál-kl« viatunls

Ujlaki-i r ógépet.
Kern Írnak alá váltót és folytonosan halmozódó Irodai 

munkálataikban könnyön

BOLDOGULNAK.
Bármely rendszeri! használt írógépet legmodernebb Újlaki 

írógépünkre

BECSERÉLÜNK.
Díjmentes bemutatás országszerte. 
Árjegyzék Ingyen és iiérmentve.

ÚJLAKI BÉLA
Telelőn 122—60.

Vidéki liivnlolnrkak, kik könnyű mellék­
keresetre rét Bek tálnak. küzSIjék OBiiseüket. 

Vidéki képviselők kerestetnek.Bisies
Modern tőkeeríeliesités.
Magánosán álló egyének, gyermektelen, házaspárok 
és olyanok részére, kiknek szükségletei túlhaladják 
vagyonuk kamatait, kiknek inkább áll érdekükben, 
hogy maguknak minden veszteség nélkül élothosz- 
sziplan nagyobb évi jövedelmet biztosítsanak, mint 
aiz.'hogy tőkéjüket örököseik részére megőrizzék, 
legalkalmasabb egy életjáradék megszerzése. 
Például egy 65 éves egyén 10.000 K betét után 
a takarékpénztártő! kamatokban 8.5°/o — 350 
K-t kap evente. ellenben életjáradék fejében 
10.63° n = 1068 K-t kap évente, tehát több, 
mint háromszoros jövedelmet szerez magának, 

ha a szorszödést

„az aeKER“
élet- és jéradék-biztositó táissságnál

Budapest, VI., Deák-tár „ärpiliii“
köti meg.

>.fP í Összes vagyon — 195,116.550.02 korona.
1 Biztosítási állomány 90.008 Kötvény

596,142.373.27 korona biztosítási töke 
1,701.779.11 . évjáradék

Ezen speczialista legjobban ajánlható szertelen 
gazdag tapasztalatai alapján, melyeket a kórház 
húgyszervi és bujakóros osztályán való működése 

alatt számos éven át szerzett.

FK3IMYI
spcczialista nemi bajokban 
emerItált kórházi orvos

gyökeresen és rövid idő alatt gyógyít a rendes 
foglalkozás megzavarása nélkül mindennemű

lemiMpépt
Cragycsöfolyást, sebeket, syphilist és önfertö- 

zásböl támadt idegbajokat.)
Meglepő az eredmény férfiul gyen­
geségnél (impotentia) még öregebb 

egyéneknél is.
Biztos siker foJ/tán a honorárium utólag Is fizothetfl. 
Levelekre díjtalan“1 válasz. Kívánatra gyógyszerek.
Rendelés délefttt 9—3 lg, és este 6—7-ig.

Budapesten, Rákóczi-ut 81. szám.
(Áljáróház a Pannónia szállodával szemben ) 

Lépcsőházi bejárat. Külön várószobák

-

Ki,, fötalerem ben: Fmküztefemben:
VlOE»pVfFV-0TCfl5. Vili ÜLLŐI-ÚT 4.

• SflilATWRUH flt; KÁlViN-TÉRI SAROKNÁL

SJérczity.Jyándor
BUDAPEST. ^

^V--Ä-Tufl'188--^Vi^
H&T3150W

készpénzért és riszlehi
Nem kell banknál törleszteni 
és semmiféle kamat nem szAmit- 
tatik. Háló-, ebedlü-, úri- éa 
szalonberendezések, óriási váe 
laszték, egyszerű és 
modern kivitelben.

Mindennemű férfi és női

NEMI BETE03ÉBEK
? úgyszintén vér-, bőr-, Idegbajok, bujekér ■ 

(slpbills) és férflgyöngaség (Impotentia) » 
■ alapos gyógyítására logjobfcan ajánljuk

Dp. KÄJDÄCSY
rendelő intézetéi

BUDAPEST, VIII., Józssf-köruí 2. sz.
Rendel 10 órától 4-ig ós este 7—8-ig. Levél ni ina Is biat- 
tos gyógyulást találnak «zok, Uik szcinélyesen 
meg nem icicnhetnek vnijy távol a fővárostól 
laknak. Gyógyszerek utasítással kívánatra küldetnek.

FDCIfS BÓDOG hitarnasykepcskEdä
Sldasest ÜL Erssébet-köral 32. Árjegyzék Ingyen.

Magyar királyi államvasutak.
Üzletvezető ség Zágráb.

30.904—1911. sz.
PÁLYÁZATI HIRDET.MÜNY.

A magyar királyi államvasutak Zágráb állomá­
sán az állom si vciwléglö bérletére ezenr.j1. zárt 
ajánlati pályázatot hirdetünk.

A bérlet 1912. év január hó 1-évcl kc.:Uuilik és 
tart ezen időponttól számítandó 5 éven át, vagyis
1910. év december hó 31-ig.

Ezen vendéglő bérlettel jár 1-- II. osziújyu ét­
teremben, a 11J. osztályú váró- és étteremben, tu- 
xáhbn az 1 — II. osztályú étteremnek város felöli 
oldalán levő járd a seen, mint nyári helyiségen való 
étel- és ital elárusít ás jogán ki vili a vendég««», ré­
szére egy 3 szobából, 1 cseléd-, 1 pincér- é-: 4 pad- 
Jásszvobából álló lakás a szükséges nicl'.í bhcly i. 
sége-kkcl.

Az egykoron s bélyeggel és ..ajánlat n Zágráb 
állomáson levő vendóglöiizlet bérbevételére 3<’904 —
1911. számhoz." felirattal ellátott, borítékba várt és 
lepecsételt, nemkülönben a kellő okmányokkal fel­
szerelt ajánlatok 1911. évi november hó 10 ér.. déli 
13 óráig a magyar királyi állam vasutak zágrábi 
üzlet vezetőségéhez (iizletvvzetőségi palota) jxostr, 
utján térti-vevvny mellett, vagy személyeseu nyuj 
taudók be. Bánatpénz fejében pedig 1000, a-,íz egy- 
ezer korona készpénzben, vagy állami letétre alkal­
mas értékpapírokban 1911. évi november hé. 9-én,

I déli 12 érig nevezett üzletvezetüség gyiijtöpéjiztárá. 
nál leteendő.

Értékpapírok a budapesti tőzsdén legutóbb 
I jegyzett, tizennégy napnál nem régibb, ári" lyam 
I szerint értékben, de legfeljebb csak névértékűkben 
I fognak számitnni.

Szóban levő vendéglő bérletére van atkozó 
í Közelebbi értesülések ezen üzletvezetüség forgalmi 

és kereskedelmi osztályában és Zágráb ál­
lom ásf ö nők éné I a hivatalos órák alatt szerezhetők, 
mért is az ajánlattevőkről feltételezhetik, hogy a 
feltételekéi is ismerik <’s azokat magukra nézve 

I egész, terjedelmükben kötelezőknek elfogadják.
Bánatpénz, nélkül, vagy a feuntemlitetl be­

nyújtási határidő után beérkező ajánlatok nem 
vetetnek 1igyelembe. A vendéglösjöl megkivalljuk 
a. liorvát nyelvben vilié teljes jártasságul, miért is 
erre n körülményre mát az ajánlattételnél figye­
lemmel kell lenni.

A magyar királyi államvasutak fente ríják 
maguknak a jogot. hogy az ajánlattevők közül te­
kintet nélkül a felr.joioü bérre szabadon választ 
hassanak. ,

il tg jegyeztetik még. hogy a bérlő az 1. és 11. 
osztályú éttermet és a lakásul szolgáló helyiségeket, 
konyhát es mellékhelyiségeket saját költségén tar 
tűzik fűteni és világítani, mig a III. os?.t. \ áró- 
és étterem fűtése es világítása felerészben bérbe - 
adó vasú», felerészben pedig bérlő által fog eszkö­
zöltetni.

Zágráb 1911, év október hóban.
Az iizlrliclöscg, 

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

Szerda, október Ifi.

szücsmesíei1

Bpest, V., Hádor-u. 17.
Ajánlja saját műhelyében készült 
szllcs- ás szürmeáruít. Megrende. 
lésBh és átalakítások a lagszoll- 
dabb áréri a logujahb divat szerint 
eszközöltotáek^Téli ruhák molykár 
ellőni megóvásra elfogadtatnak I

TELEFON! TELEFON!

Most jelent meg! Legújabb!
Meneüi íSéza

mm

második kiadása
A KÉTSZÁZHETVENHAT OLDALRA 
TERJEDŐ KÖTET ÁRA FŰZVE 4 K.

M tawtcLlomfoől:
Világ: Filozófia. Szooiállzinus, Hit és tudás. 
Szabad akarat. Életszabályok, stb, Jellem: 
Férfiasság. Jellemhibák. Okosság. Becsület, 
stb. Asszony : Szépség. Hiúság. Szcretet- 
lenség. Női becsület. Feminizmus. Felvilá­
gosítás, stb. Szerelem: Egymáshozvalóság. 
Féltékenység. Gyarlóságok, stb. Házasság: 
Családi boldogság. Menjen férjhez i A házi- 
barit. Összeveszések. Elhidcgiilések. Válás, 
stb. — Éle»: Életi gazságok. Szellemesség. 
Protekció. Pletyka, stb. Vigasztalások: Ide­
gesség. Kétségbeesés. Halál, stb. Forgácsok.

Megrendelhető a kiadótársulatnál (Athenaeum 
irodalmi és nyomdai r.-t. VII., Rákóczi-ut 54.), 
valamint minden hazai könyvkereskeiiébí-vn.

A gyermekek kedves, meghitt barátja

AZ ÉN ÚJSÁGOM
októberben uj évnegyedet kezd.

Elbeszélés, vers, mese, mulattató 
olvasmány, tanulságos cikk, számos 
kép a tartalma minden számnak; 
valamennyi azt a célt szolgálja, hogy 
bővítse a gyermek (ismereteit, hogy 
vidám, ötletes formában szórakoztassa
MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP I 

Előfizetési éra:
Negyedévre 2 K GO fillér, — Félévre S K.

Mutatványszámot kérésre Ingyen kaid

AZ „ÉN ÚJSÁGOM" KIADÓHIVATALA
BUDAPEST, VI., ARDRÄSSV.UT 10. SZÁM.



Szerda, október 18. EGYETERTES

+ MAGYAR ORVOSI
BUDAPEST, VSI. KERÜLET, RÁKÓCZi-UT 32. SZÁM, A RÓKUS-KÓRHÁZZAL SZEMBEN.

saját érdekűkben felhívja az összes sérülteket, hogy az összes kulturállamokban szabadalmazott, különösön páratlan czélszerilségti kicserélhető 
■' " -- ■ ■ = ellátott NIULTIFORME sérvkötökröl prospektust kérjenek. Ezen =-rr.—,

SérVkÖtŐ a Iegmesszebbmenő lgé' ILW S w 1 a lehető leg- BIS * e i#'-ee» a legizlésesebb

nyomlappal

u m..»,., Müláb *=b»D,°,tí,=,,;.K; Mükéz *SaSSSKr„“ Müfüző
Támgépe'í, egyenestartók, haskötők, gummiharlsnyók stb. mérték szerint jótállás mellett készülnek.

Hygienákus különlegességek! + Képes árjegyzéket kb, 1ÜOO ábrával, Inflyen, bér­
mentve és diskréten bQldGnk.

fi MGY CZIlPOáRSIHáZ
Rákécii-nt 44. sí. (SíSSÍÍS)
zu o "v & ntsoL & 3? la. «S Tfc» ei, sa.

n megszűnik,
in

Az itt bemutatott vaságy sodroeiyieyal és 
rézdiszi léssel bármely 

0®» színre emasllinozva 16 frt,
Mindennemű vas- és rózbutort legolcsóbban szállít

fémbutorgyára, 
VKoháry-u. 19a.MÉIHBTH

Ki ai$?r
egyéves önkéntes lenni 
érettségi nélkül ? Kérjen 
prospektust Járossy Lajos 
tanintézetétől Debreczen. 
Tanfolyam október 22-én 
nyílik. Állami felügyelet. 
Átlag 80 százalék siker. 
Vizsga már februárban.

Szenzácziss találmány
Szabadalmazta: 
3956. sz, 8,

Tőnr, védte, 
i41, sz, a,

Páratlan hatású szer a lovak katika betegségének megszüntetésére. 
Ezen flnticol szerrel az 1. sz. huszárezrednél két éven folytatott 

kísérletek teljesen beigazolták, hogy enné! jobb szer nem létezik a kólika 
gyors és biztos megszüntetésére, mert minden esetben már egy 
adag után is a baj teljesen megszűnt.

Egy doboz (moly 2 Anticol adagot tartalmaz) ára 4 korona; négy 
adag 6 korona, hat adag 12 korona.

IVI<egjr»©m.ti!©llieto a, feltalálónál:

„ANTICOL66-Haboratériu m
JVlsiyGr* IgfiaáiOss kir. föállatorvosnál Bmsac»

Mnlnerl. und línnl^l. ítSEsrCIOrvány.
Hcsareu-tíetiiuieut StuEsi-r Nr. 1.

Alulírott, a Mayer Ig-.iácz kerületi m. kir. állami illatorvos t«r ölted 
lovak kóhkás megbetegedései ellen feltalált és összeállított gyógyszert úgy a 
saját, mint at ezred lovainál meglepő gy^gy eredmény nyel használtam, ugyan 
azért azt gyors és biztos hatásánál, valamint alakjánál és könnyen kezelhető■ n 
ségénél fogva mindenkinek melegen ajánlom,

Brassó, 1896. április hó 2l eh.
(P. H.) Littke, Oberst 3. k.

FONTOS JOGI ROP ALMI ÚJDONSÁG.

Magyar Törvénytár
A HATÁLYOS MAGYAR TÖRVÉNYEK 

GYŰJTEMÉNYE
CORPUS JURIS HUNGARICI 

1000—1911
6 kötetbe kötve Ára félbőrkötésben $50 K.

Szerkeszti, jegyzetekkel és utalásokkal kiséri
Or. MÁRKUS DEZSŐ

a magyar kir. Curia kisegítő bírája

Első fele három félbőrkötésben megjelent — Második fele lehetőleg 
1912. év első felében fog megjelenni

A Corpus Juris ezen kiadásával a magyar jogász világ régi óhaja 
teljesedik, mert könnyen és gyorsan áttekinthető alakban a Corpus 
Juris ismert pontos szövegében kapja kézhez az összes Hatályos 
Magyar Törvények Gyűjteményét 1000—1911-ig. Az egyes tör­
vényekhez a vonatkozó egész törvényhozási és rendeleti anyag s a 
kir. Curia döntvényjoga és egybe van gyűjtve s a magyarázó jegy­
zetek és utalások ezrei könnyűik meg a tájékozódást. A mű tehát, 
magában foglalja az egész élő magyar tételes jogot. A gyűjtemény­
ben az egész anyagot felölelő részletes tárgymutató fog megjelenni. 
,\ Franklin-Társulat jó metszésű brtüi, linóm és tartós papírja, erős 
bekötése ezen kiadást kiállítás tekintetében is első helyre állítják a 
magyar törvény kiadások között.

Megjelent
a Franklin-Társulatnál Budapest, Egyetem-utcza 4. sz.

Megrendelhető
lampcl R. könyvkereskedése (Wodianer F. és Fiai) részvénytársaságnál 

Budapesten, VI., Andrássy-úl 21.

Hirdetések«mau ^ gßfvss-uicza 32. sz%

lljrendszerfl bútor-hitei*
Azon kcllomos helyzet­
ben vagyunk, hogy n 
lisztéit butorvásávló kö­
zönségnek a legna­
gyobb kedvezményt 

nyújthatjuk.

Hitel esetén kész­
pénzárakat számí­
tunk, csupán a tartozás 
után ^5 0 1

” 9 10 kamat 
fizetendő.

A kamat negyedévenként 
fizetendő és pedig min 
dig csak a hátra­
lékos, csökkenő 

tartozás után.

Törlesztési
minden 100.— korona 
után havi 3.— korona 
vagy minden 100.— 
korona után V« évi 

9.— korona.
fagy választék asztalos-, kárpitos-, vas- és rézbutorokban, továbbá szőnyegek, iüggönyöb, ágy- és asztalterítőkben
BALÁZS és TÁRSA BÚTORÁRUHÁZA BU ilAPEST, VI., VÁCZ6-KÖRUT 43. (Saját ház.)
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Egyetértés Szerda, október

E hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
pétit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
jetiikből szedve 6 fll.-rel fizetendő. KIS HIRDETÉSEK

E hirdetési rovatban miden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fll.-rel fizetendő.

/TénzszekrényeK,
otonányszekrónyek, hasz­
náltak és újak, rendkívüli 
olcsó áron kaphatók a 
budapesti pónzszekróny- 
raktárban, Budapest, V, 
Bálvány-ntcza 6—C.

Férjhez menne
földbirtokos 21 éves leánya 
'250.000 kor. vagyonnal, 
továbbá sok száz vagyonos 
magyar, német, orosz és 
amerikai hölgy stb. Ko­
moly szándékú urak (va­
gyon, vallás, foglalkozás 
mellékes) azonnal teljesen 
dilmontes felvilágosítást 
kapnak. L. Sttilesingor, 
Berlin 18. __

Házasság közvetítés
legszigorúbb titoktartás 
mellett. Ferjhezmenendő 
urhölgyek előjegyezve a 
legkülöndözőbb hozomány 
összeggel. Nősülendő urak 
a társadalom minden osz­
tályából. Czégjelzéstelen 
levelezés. Nősülendő urak 
férjkczmenendö urh öl­
gyek vagy azok hozzátar­
tozói legnagyobb bizalom­
mal fordulhatnak Faragó 
Jenő elismerten jóhirtt 
házasságközvetitő irodá­
jához. Budapest, Eákóczi- 
nt 86. (Diszkrét, lépcső­
házi bejárat).

Akar Ön szellemes lenni?
Akarja, hogy kellemes tár­
salgónak "tartsák? Akar 
a, társaságban tekintély­
hez jutni? Olvassa el a 
.Társalgás Bűvészeié" (El­
lenállhatatlanság titka es 
Bzellemszikrák) rendkívül 
erdekes könyvet! Megtudja 
ebből, mint viselkedjék, 
hogy férfit, nőt. alattvalót 
és fellebvalót, egyaránt 
meghódítson. B könyv kor­
rekt ntmntatója lesz az 
élet minden helyzetében, 
bálokon, banketteknél, es­
küvőkön, színházban és 
mindenütt, ahol kisebb- ( 
nagyobb társaság van felen, j 
áttekinthető kivonatot, 
(tartalomjegyzéket) in­
gyen. diszkréten küld : 
DEÁK, Budapest, Rákóezi- 
ut 86.

Fémszekrényeket
tiiz- es botörésmonteseket 
ajánl audapzsfi Pénzszek-
rénygyár. Mintaraktár V., 
Széchnyi-ntcza 7. Gyár 
IX., Rákos utcza 4. szám. 
Telefon 116—40. 11261

Temetkezési
Vállalkozók, intézetek,egy­
letek, társulatok részére 
képes nagy árjegyzéket 
kívánatra, ingyen "kőid a 
Budapesti Ravatalgyár 

Részv.-társ. Nagymcző-n.
K. 4ti.

ISézédes
csemegeszőlő mázsánként 
36.—, postakosarankónt 
2.20, zöldpaprikát, körtét, 
almát, szilvát 2.40 K órt.
GyOmőlcskivftel, Csone-rád-
cóh_______________ 11388

Kézimunka
hímzésekhez, bútorhoz í 
függönyökhöz, lakásberen- \ 
dezéshez, zsinórok, rojtok, 
bojtok, képes nagy árjegy- , 
«éket kívánatra íngyei 
küldi: Budapesti Pasi» 
Hiánygyár, Nagymez*-* 
*6. szám.

Pályázatok.
Több száz pályázatot min­
denféle szakmából közöl 
az Országos Pályázati 
Közlöny mai száma. In- j 

gyen mutatványszám. 
TX„ Üllöi-ut 55. (ezelőtt 
Józscf-körut 38J

Ha
vagy rekedt, Réthy-fóle 
ezukorkát vegyen 60 fill- 
lérért.

Jnnc‘,rns
(nemes borovicska) 4 li­
teres tartályban 11 ko­
rona bérmentve. Csemoge- 
konzervekröl árjegyzék 
ingyen. Felkai konzerv­
gyár, Barta József, Felka,
iSzepes megye.)

Dtszkertkedvelők
kérjenek árjegyzéket az 
Első magyar diszfenyő- 
faiskolától. Tulajdonosa: 
Copony Ede Körmenden 
120 fajta tűlevelű fák, 
lombfák, sorfák, díszcser­
jék kaphatók. 6119

Asztalosok
nj jövedelmi forrását leiró 
képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld a 
-Kegyelet* szerkesztősége 
Budapest, Nagymező-utcza 
E. 46.

ZülogczÉdulát,
brilliantot, gyöngyöt, 
ékszert, aranyat, ezüs­
töt és régisógetveszek. 
Alt-Wien porczellánt, 
régi bronz csonttár­
gyakat, szobrokat és 
olajfestményeket ve­
szek Kertész ékszerész 
és régiségkereskedő, 
Király-utcza 85. Telefon 
95-45 Meghívásra jövök

Parlamenti
gyorsírók által vezetett 
magyar-német gyorsíró is­
kola. Gépírás és magyar- 
német levelezés-oktatás. A 
teljes kiképzés dija havi 
10 kor. Kereskedelmi aka­
démiai tanárok által okta­
tott szaktantárgyak. Az Or­
szágos Magyar Gyorsíró- 
Egyesület miniszteri jóvá­
hagyással szervezett tan­
folyama,nyilvánossági jog­
gal. Alapította Markovics 
Iván 1863-ban. Biztos állás­
közvetítés. — Közérvényü 
egyesületi oklevelek. Nyit­
va szept.5-től jul. 1-ig. Ha­
vonként nj tanfolyamok. 
Tájékoztatót küld a Babels­
berger szakiskola. (Fsak 
Hegedűs Sándor-u. 7., saját 
épületében: előbb a szem­
közti Liszt Ferenez-tér 10.) 
Czimre vigyázzunk! — Az 
egyesület ezen kizáróla­
gos szakiskolája irógép- 
czégektől s más hirdeté­
sünket utánzó újabb tan­
folyamoktól független. — 
Telefon 64—68.

m

Soha nem 
létezett

rendkívül ked­
vezd fizetési 
feltételek mel­
lett szállítunk 
helyben és vi­
dékre teljes 
lakberendezé­
seket, valamint 
egyes bútorda­
rabokat rész­

letfizetésre.

Modern lakbérén- 
dezési vállalat

Budapest, IV. kér., 
Berlóczy-uteza 7. sz.

0 iszes bútor­
aiban* I kor.

Üresedésben
levő számos különféle 
állás jelentetett be, melyek 
teljes czimmel olvashatók 
az Országos Pályázati 
Közlönyben. Ingyen mu­
tatványszám. IX., Üllöi-ut 
66. (ezelőtt Jézsef-körut 
88. szám.)

Pénzt
akar ön azonnal bútorra, 
zongorára, varrógépekre, 
kerékpárokra és minden­
nemű kereskedelmi áruk­
ra, akkor forduljon biza­
lommal csak a régi Tauber 
ezéghez, Baross-tér 17. sz. 
Telefon: 149—00. Fióküz­
let: Klanzál-tér 2. Telefon 
re—97. 29387

Téliszölöt
birsalmát, körtét, almát, 
postakosarankónt 2,80, 
baraczklekvárnak kilóját 
2.40, szilvalekvárnak 1.20. 
Szabó Csongrádiból, i így un­
ottan „Fajboroknak“ hekto­
litere 40.— korona.

Singer varrógépek

Rizike
gomba, válogatott, 5 kilós 
hordókban, eezotben K 
8.—. sóslóben kor. 7.—. 
Barta József konzervgyára 
Felka (Szepesmegye). 
_____ 29319

Butorhitel
legújabb rendszer szerint. 
Azon kellemes helyzetben 
vagyunk, hogy mindenféle 
bútorokat készpénzárak 
mellett, meghatározott idő­
re, részletre eladhatunk, 
minthogy a kellemetlen 
bankeljárásokat mellőz­
hetjük és csupán 5 száza­
lékos kamatot a mindig 
esökkonő összeg után szá­
mítunk fel. Bútorválaszték 
a legegyszerűbbtől a leg­
díszesebb kivitelig jótállás 
mellett. Bővebbet Liszt 
István IV., Kristóf tér 8 , 
I. ern, But árraktár.

Kerékpárok.
grammofonok,

hanglemezek
loffolceóbbfin 

4 kaphatók

ü ss b a ei József
Budapest, Almóeay-tór 14.
ja vitásokat, olosőn készít. Ké­
nes árjegyzéket ingyen liiild.

Gyorsírás és gyorsgépirás
A Gyakorló Gyorsíró Tár 
sasag megnagyobbított mo 
dern hygionikus uj helyisé 
goiben (Audrássy-nt 12. 
tartja gép- és gyorsírás 
magyar és német szak 
tanfolyamait. Gabolsber 
ger- Markovits rendszer 
) .egalaposabb kiképzés kit 
lön féle rendszerit Írógépe 
ken .Tandíj igen mérsékelt 
Végzett növendékeinket 
díjtalanul állásba segítjük 
Telefon 18-09. fllogowski 
és Társa (Remington Író­
gép) VI., András sy-nt 12.

j Szili királyiig | BIS |>
rechmkurrs j|| 
ÍVliftweida.

Igazgató: A. Holzt, tanár. I 
Magasabb technikai tanintézet ! 
clektro- ős geposzmírnö'.bk, j
technikusok és művezetők l$t | 
képzésére. Gazdagon fc-.>z 
relt elektrotechn. és gepőpi- I 
tő laboratóriumok. Gj-ilii ta 
nuló műhelyek. 3610 hallga. 

tó a 36. Iskolai övben. 
Programm atb. dijta- I B 

latiul a titkár- 5«—c w 
tiág által. 8 S25B

Szabók részére
mindennemű zsinór, gomb 
és szabó-kellék képes nagy 
árjegyzéket kívánatra in­
gyen küldi a Budapesti 
Paszómánygyár Részv.- 

társ, Nagymező-utcza 46.

„Hungária“

beszélő-gépek
tölcsér-nélküliek ís
kizárólag eredeti első­
rangú gyártmány, rész­
letfizetésre is olcsón 

kaphatók,
ö r I r m r

A világhírű ,JHE ROYAL“ 65
Gramofonokat minden recsegés 

vagy utőzaj róikul 
mesés tiszta hang­
gal, szigorúan az 

eredeti, nagybani 
gyári á> akon és 
minden árföl- 
emeléfl nélkül 

í havi 6—10 kor. 
’ réskietfizetósro 

szállítjuk a vi­
dékre is. Picolrj 

Gramofonok 20 kor.-tói feljebb.

Láng Jakab és Fia
grammofonnagykereskedök, 

Budapest, Jéznei-köriit
41. Fióküzletek Vili., Baross- 
tér 4. Buda, II.» Margit-körút 
6. sz. Árjegyzék ingyen és bér- 
mentvii ÜOöúB

Nemi betegek 
Férfiak, nők
trippertől csak a valódi 
és világhírű L ári cin 
Cápául át ól (dr. Klein) 
gyógyulhat uak meg a 
legbiztosabban. — Több 
mint 100 orvom bizo­
nyítvány tanúskodik e 
gyógyszer kiváló hatá­
sáról. Kapható utánvét 
mellett kizárólag a ké­
szítőnél v. K 60 f.-ért Illés 
Antal gyógyszertárában. 
bZABADKA. Budapesti 
fő rak t.\ros t Nyilasey 
Gusztáv gyógyszerész 
Bpest, Fehérvári nt. 
Utánzatoktól óvakodjunk.

Budapest, V!„ Teréz-körut 4,
FEST" Kérjen árjegyzéket.

vagy hitelképes egyé­
neknek kedve/fi feltéte­
lek mellett szállítok tel­
jes 1» k b er e nd e z éeck et 
vagy egyes darabokat és 
biztosíthatom, hogy ilyen

olcsón
sehol nem kap modem 
háló, ebédlő, úri ók sza­
lon szobákat stb. Győ­
ződjön meg, tekintse 
meg zsúfolt raktárai­

mat, itt jutányosán

vehet
ix legegyszerűbbtől n 
legdiszeacbb kivitelig 

minden fajta

BÚTORT
$agy Imre
lakberendazóei vállalkozó 

ezég
BUDAPEST, 

Víczl-körut 9. szám
(Bejár»: .Szerccscn-atca 
l., L em.) Árjegyzék in­

gyen. Album 1 K.

lOV-kal olcsóbL
!, legolcsóbb,

legjobb és legnagyobb bn- 
fórái uhás, 320 szobabútor 
a legegyszerűbbtől a leg­
finomabb kivitelig válasz­
tókra készen áll jótállás 
mellett. Varga fflitiály es 
Társa, Krislóí-tér 8„ I. em.

Koporsó asztalosok
részére mindennemű ko­
porsók díszítései, összes 
temetkezési czikkok képes 
árjegyzékét kívánatra in­
gyen küldi a Budapesti 
Ravatalgyár Részvény társ. 
Nagymező-utcza E. 46. sz 

« '

Zálofflfcláli
veszek. Elzálogosított 
brilliánsolcat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt, 
platinát és ékszereket 
100.000 kor. költség­
mentesen kiváltok és 
teljes értékét kifizetem. 
Ugyanitt aranyiánezok 

olcsón kaphatók,

SCHILLER IZIDOR
ékszerkereskedő

Budapest, Sip utcza 8.
telefon f>4—74#

Csali 6 K ért
küldök 4F1 kilót tevő 60 

darab finom enyhe

foiletle-szsppant,
mely n sajtol á<m ál némUeg 
Hí orrnál óaott ró**«, 
flyöngyvIpág.moselinH 
pnoMuii lllnttiil. Igen 
ritka alkalmi vétel elArn 
t-itóknak, szállodáknak, für­
dőknek éfl háztartások szá­
mára. Szétkftldóe készpénz 
ellenében, vagy utánvéttel 
(igy 70 fill. több). Szétküld!

VAJDA E.,
Első felflőmagyarorfizági 
toilctte-szappan gyára,

|li«*!y 879.

Elsőrendű Singer

varró-gépeket
nagybani árban 
és minden árfei- 
emelés nélkül havi 
fi és 10 K rész­
letre szállítunk 
10 évi jótállás­
sal és vidékre 

is bárhova

Láng Mab
pr f ja varrógép- és kerékpár 
uü IIU negykeresked-'k Buda 
pest, Józse.-körút 41. szám. 
Fióküzletek: Baross-tér 4. sz. én 
Budán: Margit-körnt 6. Képes 
tfjéffyzék inrr>*cn és bérmentve.

A legrégftl 
magyar gyermekkönyi

FLÓR! KÖPVE
Irta

BEZERÉDY AMÁLIA.
Huszadik kiadás.

AFlóri Könyve 1840-ben jeleni 
meg először, azóta nemze- 
ilékról-nemzedókro megőrizte 
kedveltségit; nagyanyáink, 
anyáink, magunk, s gyerme­
keink egyformán szeretik okof 
l:is véreikéit, kedves játékait, 
ezép képeit. A huszadik ki­
adás — mellőzve a közben ké­
szült átdolgozást — az eredeti 
Flórt Könyvét állítja vissza 
ngy, a hogy négy nemzedék 

óla ezerette mindönki.
Ára fűzve 1 K, kötve 2 K.
Kiadja a Franklin-Társulat.

Kapható
LAM PH L R. könyvkereskedése
(Wodianer F. és Fiai) r.-t.-nál 
Budapest, Andréssy-út 21 é*
■eleién konurvkereekedéibeUi

Nvomstot* • Hazai Ilirlapkiadó Részvénytársaság körforgó trónéir Budapeéten. V„ IlomG1 utcza l*1

30 koronáért
készülnek saját műhelyem 
bon mórtók után remok 
szabásban, finom kivitől- 
Von divatos férfiöltönyök 
vagy felöltők finom .szö­
vetekből László Sándor 
féríisznbóinostor, Budapest 
Erzsébet körnt 1. sz., I. em. 
Vidékre posztómiuták ber- 
montve, helyben szabá­
szomat kívánatra házhoz 
küldöm. 0S5Ó2

Veres áfonya
befőtt, szepossógi, 6 kilós 
postakosár K 7. Barta Jó­
zsef konzervgyára Felka 
(Szepesmegye). 29317

ZőlopzédiiMM
8 veszek. Elzálogosított 
0 brilltánsokat, gyöngyö­

ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
koronáig költségmen­
tesen kiváltok és tel­
jes értékét kifizetem.

Singer Jakab I
i ékszerkereskedő| 

BUDAPEST,
J Eirály-ntcza 91. sz. I
] Iz&beUa-utozR eárkén. I

Birsalma
válogatva egy postakosár 
2.60K,csomegealma 3.50K 
franko Meogrády, Glcze- 
Gömör,

EajAt fryArtmAnyn fftrdők*.
üak 14 knr.-tö] fcljeht,; füthetd 
kádak fio kor.-Ml feljebb. Elvál 
Jalok mindenféle kntezivattynk 
és házi vízvezeték-berendezése­

ket legolcsóbb áron.
LEFKOVICS ADOLF

Budapeit, VII., Wesselényi-u. 51 E.
Telefon 113—4fi. — Árjegyzék 

ingyen és hérmenlve.

Soványság-|-
Az egyedüli eredmény­
től kísért háziszer a 
dr. William Hartley tanár 
amerikai erotáp-pora. 
Soványak tartós, szép 
telt testidomokat nyer­
nek. —• Hölgyek remek 
keblet. Hat hét alatt 20 
kiló gyarapodásért jót 
állást Vérszegénység, 
gyengeség, Idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden ország­
ból. Dobozonként 1 Irt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár Ba­
lázs Bór E. Budapest, 
VII., Htván-nt 11. n/l.

Telefon 156—80-

BÚTOR
30/o megtakarítás!
Régi Butorszalon
Budapest, Ferenczlek-tere 3 
lélemelet. Vétel es eladás
használt és uj
polgári, urasági lakberen­
dezéseknek, mahagóni és 
palisander bútorok, nrl 
szobák, angol bőrgarnitúrák 
és teljesen berendezett 
mintaszobák, keleti sző­

nyegek, csillárok.
I Telefon 82-13. 2859?

Wte;aSí*Ufccauiu»4i
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